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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ ΙΣΤ Ο ΡΙΚ Ο  Ε ΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
J{m .<P I9H Q tt?0N fl<M I09 rtQ N T W A ft0m V M (yY K ,TMN'iE jU \M A  Ύ Η ΖΈΚΑΈΎ ΙΑ 'ΤΟΎ 1950

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Η ανά χείρας μελέτη εξετάζει από τη μία πλευρά, συνοπτικά, τις 

ιστορικές, κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες όπως αυτές διαμορφώνονται 

στην μεταπολεμική Ελλάδα, καθώς και την ιστορία της ελληνικής διαφήμισης 

κατά την περίοδο που μελετάμε, και από την άλλη ασχολείται με την 

περίπτωση των νέων καταναλωτικών αγαθών, ως μείζονος παραδείγματος, των 

προϊόντων καλλωπισμού, τα οποία και ερμηνεύει από ιστορική, οικονομική και 

κοινωνική σκοπιά.

Η παρούσα εργασία εκπονήθηκε στο πλαίσιο του μεταπτυχιακού 

προγράμματος «Νεώτερη και σύγχρονη ελληνική κοινωνία: Ιστορία -  Λαϊκός 

Πολιτισμός», και πιο συγκεκριμένα στα όρια της διπλωματικής εργασίας στην 

ειδίκευση «Πηγές και μεθοδολογία της ιστορίας», με την επιστημονική 

επίβλεψη του ομότιμου καθηγητή Νεώτερης Ιστορίας κύριο Γεώργιο 

Πλουμίδη. Στο σημείο αυτό θα ήθελα να εκφράσω και από εδώ την αμέριστη 

ευγνωμοσύνη μου αφενός, διότι ο ίδιος συνέβαλε στον προβληματισμό και εν 

τέλει στον προσδιορισμό του θέματος και αφετέρου για τις καίριες συμβουλές 

του και τις πολύτιμες υποδείξεις του κατά τη διάρκεια εκπόνησης της 

εργασίας.

Για την διάρθρωση και την τελική μορφή της μελέτης μου θεωρώ 

υποχρέωση μου να ευχαριστήσω τον λέκτορα Νεώτερης Ιστορίας κύριο 

Λάμπρο Φλιτούρη, καθώς μέσα από τις εύστοχες παρατηρήσεις του συνέβαλε 

καθοριστικά στην ολοκλήρωση της εν λόγω έρευνας. Πολλά οφείλω και στον 

λέκτορα Νεώτερης Ιστορίας κύριο Νικόλαο Αναστασόπουλο, για την 

ενθάρρυνση και γενικότερη στήριξή του, που συνέβαλαν σημαντικά στην 

ολοκλήρωση της παρούσας εργασίας.

Εν συνεχεία, οφείλω να ευχαριστήσω το προσωπικό της Γενναδίου 

Βιβλιοθήκης και της Βιβλιοθήκης του Παντείου Πανεπιστημίου, καθώς η 

ανταπόκριση και η προθυμία τους να με βοηθήσουν στην αναζήτηση και 

εύρεση του υλικού μου συνέβαλε καθοριστικά στην εξέλιξη και στην 

ολοκλήρωση της έρευνάς μου. Ωστόσο, ιδιαίτερες ευχαριστίες οφείλω στο
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προσωπικό της Βιβλιοθήκης της Βουλής και δει στους υπαλλήλους του 

τμήματος μικροφωτογράφησης και ηλεκτρονικής αποθήκευσης, διότι δίχως τη 

βοήθεια τους δε θα είχα καταφέρει να επεξεργαστώ το υλικό που τόσο καιρό 

συνέλεγα.

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jfm ;pim ttj{rQ w m O iom nN ioiM om zM o¥£ei!H!N'<&uuwi ΊΚϋΈΚΛΊΊΐΛ ίο υ  m o
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η ιστορία είναι μια επιστήμη που στηρίζεται κατεξοχήν σε πηγές. Πηγές, 

όπως διάφορα κρατικά και ιδιωτικά αρχεία (π.χ. συλλόγων), βιβλιογραφία ή 

τύπος. Σκοπός της συγκεκριμένης μεταπτυχιακής ειδίκευσης «Πηγές και 

μεθοδολογία της ιστορίας» είναι να αξιοποιούμε τα επιμέρους Μέσα Μαζικής 

Ενημέρωσης (ΜΜΕ) ως ιστορικά εργαλεία. Πώς δηλαδή μέσα από μια ταινία, 

ένα ντοκιμαντέρ, ένα περιοδικό ή μια εφημερίδα μπορούμε να αντλήσουμε 

ιστορικά στοιχεία για μια εποχή του παρελθόντος. Η παρούσα εργασία θα 

προσπαθήσει να καταδείξει πως μια διαφήμιση σε ένα περιοδικό ή μια 

εφημερίδα μπορεί να μας δώσει πολύτιμες πληροφορίες για την οικονομική και 

κοινωνική κατάσταση της πρώτης δεκαετίας της μεταπολεμικής Ελλάδας 

(1950-1960).

Πιο συγκεκριμένα, η εν λόγω μελέτη εστιάζει την προσοχή της στα 

προϊόντα καλλωπισμού, πού κάνουν τότε για πρώτη φορά την εμφάνιση τους 

στον ελληνικό χώρο. Με άλλα λόγια, θα επιχειρήσουμε μέσα από τον τομέα 

της διαφήμισης να αντλήσουμε οικονομικές και κοινωνικές πτυχές της 

μεταπολεμικής Ελλάδας, καθώς επίσης να ανακαλύψουμε καταναλωτικές 

συμπεριφορές και συνήθειες των Ελλήνων, όσον αφορά την υγιεινή και την 

αισθητική τους. Το τελευταίο μας προσανατολίζει με τέτοιο τρόπο, ώστε να 

καταστεί απαραίτητο να αναφερθούμε και σε στοιχεία πολιτισμικής ιστορίας.

♦♦♦

Ως προς την επιλογή του θέματος, είναι σκόπιμο να αναφέρω ότι αφορμή 

αποτέλεσαν οι γόνιμες συζητήσεις με τον καθηγητή μου Γεώργιο Πλουμίδη. 

Καθ’ όλα τα εξάμηνα η ενασχόλησή μας με τα Μ.Μ.Ε. συμπεριλαμβανομένου 

και του τύπου, με ώθησε στο να ασχοληθώ με τη συγκεκριμένη θεματολογία. 

Η διαφήμιση, την δεκαετία 1950 -  1960, καταλαμβάνει μεγάλη έκταση σε όλες 

τις εφημερίδες και τα λιγοστά περιοδικά. Το γεγονός αυτό, καθιστά την 

διαφήμιση ένα σημαντικό μέσο της εποχής, που από την μία συνδράμει 

αποτελεσματικά στην προώθηση των προϊόντων και από την άλλη 

αντιπροσωπεύει τις τάσεις της εποχής. Με άλλα λόγια, μας αποκαλύπτει το
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κοινό στο οποίο απευθύνονται τα διάφορα προϊόντα και μας προσφέρει 

πληθώρα στοιχείων όσον αφορά τις ανάγκες και τις επιθυμίες των 

καταναλωτών της δεκαετίας του ’50.

Πιο συγκεκριμένα, μέσα από τις έντυπες διαφημίσεις οι ιστορικοί είναι σε 

θέση να αποσπάσουν πολύτιμες πληροφορίες αναφορικά με την οικονομική 

κατάσταση μιας κοινωνίας, τα κοινωνικά της χαρακτηριστικά της, τα υλιστικά 

πρότυπα, τις καταναλωτικές ανάγκες, οι οποίες από εποχή σε εποχή 

μεταβάλλονται, ενώ η πληθώρα προϊόντων για κάλυψη ίδιων αναγκών μας 

δείχνουν κ τις προτιμήσεις των καταναλωτών, ανάλογα με την οικονομική τους 

επιφάνεια. Ως εκ τούτου, αντιλαμβανόμαστε τη σπουδαιότητα της διαφήμισης 

ως ιστορική πηγή1.

Η εποχή που εξετάζουμε είναι βαρύνουσας σημασίας, αν αναλογιστούμε 

πως η Ελλάδα έχει βγει από δύο μεγάλους πολέμους (Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, 

Εμφύλιο Πόλεμο), τα αποτελέσματα των οποίων είναι οι μεγάλες 

πληθυσμιακές απώλειες και η κρίσιμη οικονομική κατάσταση της χώρας. Μαζί 

με αυτά αν προστεθεί και η ύπαρξη ενός μεγάλου αριθμού αναλφάβητων, θα 

αντιληφθούμε πως οι εφημερίδες, μέχρι λίγο πριν από την περίοδο που 

εξετάζουμε, απευθύνονταν σε ένα μικρό τμήμα του πληθυσμού.

Πέραν των προϊόντων καλλωπισμού που εστιάζει το ενδιαφέρον της η εν 

λόγω έρευνα οφείλουμε να επισημάνουμε πως την ίδια περίοδο που 

εξετάζουμε σημαντική θέση στις εφημερίδες και τα περιοδικά κατέχουν και 

άλλα προϊόντα. Εξ’ αυτών εξέχουσα θέση κατέχουν οι ηλεκτρικές συσκευές 

και έπονται τα γλυκά, τα υφάσματα, οι οίκοι ραπτικής και κάποια προϊόντα 

διατροφής, ιδίως το γάλα. Μεγάλη έκταση καταλαμβάνουν διάφορα μεγάλα 

καταστήματα, όπως το Μινιόν και ο Λαμπρόπουλος, ειδικά σε περιόδους 

μεγάλων εορτών. Τέλος, τα αυτοκίνητα κατέχουν τη μικρότερη θέση στον 

χώρο των διαφημίσεων. Τα περισσότερα από τα παραπάνω διαφημιζόμενα 

προϊόντα εισάγονται από το εξωτερικό, γιατί η βιομηχανία ως τότε στην 

Ελλάδα δεν είχε αναπτυχθεί.

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
xmivim^QzxrQNjrfPoiom'QNKjAjwojn^cyY'zWN' έλάμά τηζέκμπίλ toy mo

Alison Jones, The many uses o f  newspapers, Tuffts
Univeristy, http://dlxs.richmond.edU/d/ddr/docs/papers/usesofiiewspapers.pdf.
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
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Την περίοδο που εξετάζουμε, δεν υπήρχαν διαφημιστές με την έννοια που 

χρησιμοποιούμε σήμερα. Δεν υπήρχαν εξειδικευμένα στελέχη, δεν υπήρχαν 

πληροφορίες, δεν υπήρχαν έρευνες2. Οι «διαφημιστές» εκείνης της εποχής, 

ήταν ζωγράφοι και κειμενογράφοι και τις περισσότερες φορές ήταν το ίδιο 

πρόσωπο. Έφτιαχναν τις επιγραφές των πελατών τους χειροποίητα και στη 

συνέχεια αγόραζαν χώρο και χρόνο στα λιγοστά μέσα της εποχής, όπως για 

παράδειγμα τα περιοδικά, τις εφημερίδες, το ραδιόφωνο, τα τραμ ή τις 

μάντρες3. Εδώ θα εξετάσουμε μόνο τα δύο πρώτα.

♦♦♦

Η επιλογή του συγκεκριμένου θέματος, σε μια πρώτη φάση, έγινε κατόπιν 

επιστημονικής ζυμώσεως και τριβής με την αξιοποίηση των επιμέρους Μ.Μ.Ε. 

ως ιστορικές πηγές, που προηγήθηκε κατά την παρακολούθηση των σχετικών 

μεταπτυχιακών σεμιναρίων. Σε μια δεύτερη φάση, η διαφήμιση ως θέμα και 

δει τα προϊόντα καλλωπισμού και περιποίησης, αποτέλεσε και προσωπικά έναν 

πόλο έλξης, καθώς ήταν ιδιαίτερη πρόκληση να εξάγω ιστορικά 

συμπεράσματα μέσα από διαφημίσεις προϊόντων που όλοι μας, άλλοι κατά το 

μάλλον και άλλοι κατά το ήττον, έχουμε συνηθίσει με έναν τόσο δεδομένο 

τρόπο να χρησιμοποιούμε στην καθημερινότητά μας.

Αναφορικά με την χρονική περίοδο, ο κυριότερος λόγος που με ώθησε στο 

να επιλέξω την δεκαετία του 1950, είναι διότι η εν λόγω περίοδος, μέσα από τα 

ιδιαίτερα οικονομικά και κοινωνικά χαρακτηριστικά της, έθεσε τα θεμέλια για 

τη διαφήμιση του σήμερα. Τότε αρχίζει σταδιακά και η μετατροπή της 

κοινωνίας και ειδικά της αστικής τάξης σε καταναλωτές προϊόντων ευρείας 

κλίμακας. Παράλληλα, νέοι τρόποι μαζικής διασκέδασης, όπως ο 

κινηματογράφος, το ραδιόφωνο και η τηλεόραση κάνουν την εμφάνισή τους 

συμβάλλοντας στη διάδοση της διαφήμισης. Προς την ίδια κατεύθυνση

2 Ωστόσο, η καταγωγή της διαφήμισης έχει τις ρίζες της στα αρχαία χρόνια της Βαβυλωνίας κυρίως
υπό την μορφή των επιγραφών έξω από σπίτια ή μαγαζιά. Πολύ αργότερα, το 1445, όταν ο Gutenberg 
ανακάλυψε τον τυπογράφο άρχισαν να διαδίδονται οι διαφημίσεις με ταχύ ρυθμό μέσω φυλλαδίων. Τα 
φυλλάδια αυτά τα κολλούσαν στους τοίχους και ο συγκεκριμένος τύπος διαφήμισης διήρκησε για 
πολλά χρόνια. HISTORY OF ADVERTISING - AN OVERVIEW,
http://ietd.inflibnet.ac.in/bitstream/10603/375/7/07_chapter2.pdf.
3 Πέτρος Τσαπίλης(επιμ), 10χρόνια διαφημίσεις, 1950-1959 , Εκδόσεις Ανατολικός, Αθήνα 2007, 

σ. 3.
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βεβαίως συνέβαλε και η μείωση του αναλφαβητισμού. Πολύ αργότερα κάνουν 

την εμφάνισή τους για πρώτη φορά στο χώρο στελέχη που έχουν 

πανεπιστημιακές σπουδές και αλλάζουν σταδιακά την οργάνωση και τη 

λειτουργία της διαφήμισης4. Οι ίδιοι αυτοί άνθρωποι ανοίγουν τις δικές τους 

εταιρίες και στη συνέχεια ενώνονται με τα μεγάλα πολυεθνικά διαφημιστικά 

γραφεία διαμορφώνοντας το σημερινό τοπίο της ελληνικής διαφήμισης5.

Ωστόσο, οφείλω να επισημάνω πως για την υλοποίηση της εργασίας 

αντιμετώπισα αρκετές δυσκολίες. Μια απ’ αυτές ήταν η περιορισμένη 

εξειδικευμένη βιβλιογραφία. Παράλληλα, επειδή η έρευνα στηρίχτηκε σε 

μεγάλο βαθμό σε πρωτογενές υλικό (αποδελτίωση σχετικών καταχωρήσεων σε 

εφημερίδες και περιοδικά), εκτός του ότι απαιτήθηκε αρκετός χρόνος, η 

ουσιαστική δυσκολία έγκειται στην αυξημένη προσωπική ευθύνη την οποία 

φέρω για την διεξαγωγή των σωστών ιστορικών συμπερασμάτων.

♦♦♦

Η εργασία μου διαιρείται σε δύο μέρη. Το πρώτο μέρος πραγματεύεται σε 

ένα κεφάλαιο τις ιστορικές συνθήκες της μεταπολεμικής Ελλάδος, 

επικεντρώνοντας στην πολιτική, την οικονομία και την κοινωνία. Η 

αποκατάσταση των ιστορικών αυτών συνθηκών κρίνεται απαραίτητη για την 

καλύτερη κατανόηση της εξέλιξης της διαφήμισης, που θα εξετάσουμε εν 

συνεχεία. Σε ένα δεύτερο κεφάλαιο θα αναφερθούμε στην ιστορία της 

διαφήμισης από την έναρξή της, ως μέσου προώθησης προϊόντων, έως και την 

δεκαετία του 1950.

Το δεύτερο μέρος είναι αποκλειστικά αφιερωμένο στην ίδια την 

διαφήμιση. Σε ένα πρώτο κεφάλαιο μελετάται η δύναμη της διαφήμισης, ενώ

4 Βασικά χαρακτηριστικά γνωρίσματα ενός σύγχρονου διαφημιστή είναι αφενός η τέλεια γνώση των 
επιστημονικών και θεωρητικών βάσεων της διαφήμισης και αφετέρου η δημιουργική και εκφραστική 
ικανότητα. Ο χώρος, τον οποίο καλύπτει με τη δραστηριότητά του ο διαφημιστής είναι η διαφήμιση. 
Άσχετα με το ρόλο που παίζει στην οικονομία ή την κοινωνία, η διαφήμιση ιδωμένη μέσα από την ίδια 
την δραστηριότητά της είναι ο καθορισμός, η έκφραση και η μετάδοση ενός μηνύματος. Η δουλεία του 
διαφημιστή είναι δύσκολη και πολύπλοκη. Αν ο καθορισμός του περιεχομένου του μηνύματος είναι 
λαθεμένος, η διαφήμιση θα αστοχήσει. Αν η έκφρασή του δεν είναι πρωτότυπη, έξυπνη και δυνατή το 
μήνυμα δε θα προκαλέσει την επιθυμητή αντίδραση. Ωστόσο, το κοινό αγνοεί πόση δουλεία, πόση 
γνώση και πόσος κόπος απαιτείται για να δημιουργηθεί μια διαφήμιση. Νίκος Δήμου, Θέματα 
επικοινωνίας, Εκδόσεις Ε., Αθήνα 1972, σ.111-113.
5Ό.π., σ. 3.
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σ’ ένα δεύτερο κεφάλαιο εξετάζεται η ιστορική ερμηνεία των διαφημίσεων την 

δεκαετία του 1950.

♦♦♦

Το υλικό μου το συνέλεξα από τις ακόλουθες ημερήσιες αθηναϊκές 

εφημερίδες: Βήμα, Έθνος, Καθημερινή, Βραδυνή, Ελευθερία, καθώς επίσης 

και από τα εβδομαδιαία λαϊκά περιοδικά: Εκλογή, Γυναίκα, Θησαυρός, 

Ταχυδρόμος. Τα παραπάνω συμπληρώνει και σχετική βιβλιογραφία.

♦♦♦

Η συγκέντρωση των διαφημίσεων αποσκοπεί στο να διηγηθεί την ιστορία 

της ελληνικής διαφήμισης. Ευελπιστώ να είναι μια εργασία που μας ταξιδεύει 

σε μια άλλη εποχή τόσο κοντινή, αλλά παράλληλα και τόσο μακρινή. 

Άλλωστε, όπως ένα βιβλίο, μία φωτογραφία, όπως εν τέλει κάθε μορφή 

επικοινωνίας, έτσι και η διαφήμιση μας αποκαλύπτει πολύ περισσότερα από 

όσα είχαν σκοπό οι τότε δημιουργοί της. Ιδίως, όταν έχουμε την πολυτέλεια να 

την εξετάζουμε από απόσταση δεκαετιών6.

Ό.π., σ. 3.
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ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΗΣ ΜΕΤΑΠΟΛΕΜΙΚΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ ΚΑΙ 
ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΝΝΟΙΑΣ ‘ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ’
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Α ' ΚΕΦΑΛΑΙΟ

σύνοψη των ιστορικών συνθηκών

Πολιτική

Προτού προβούμε στην παρουσίαση των ιστορικών συνθηκών στην 

Ελλάδα την δεκαετία του 1950, θεωρείται σκόπιμη και αναγκαία μια σύντομη 

αναφορά στην προηγούμενη δεκαετία, ώστε να είμαστε σε θέση να 

παρακολουθήσουμε και να κατανοήσουμε όσο το δυνατόν καλύτερα την 

περίοδο που εξετάσουμε.

Η δεκαετία του 1940 αποτελεί για την ανεξάρτητη Ελλάδα την πιο 

μελανή της ίσως σελίδα. Τα αποτελέσματα τόσο του Β ' Παγκοσμίου Πολέμου, 

όσο και του Εμφυλίου, που ακολούθησε, ήταν οι πληθυσμιακές απώλειες, οι 

υλικές καταστροφές, ο οικονομικός μαρασμός και η σκιά που άφησε ο εθνικός 

διχασμός στον χώρο της πολιτικής τη δεκαετία του 1950. Ωστόσο, αμέσως 

μετά τον Εμφύλιο δημιουργήθηκαν αισιόδοξες ενδείξεις για επικράτηση
Π

μετριοπαθέστερων αντιλήψεων .

Με τη λήξη του εμφυλίου πολέμου τερματίστηκε εκ των πραγμάτων ο 

κύριος ρόλος της Βουλής που είχε εκλεγεί τον Μάρτιο του 1946, αλλά και της 

κυβέρνησης «Εθνικής Ενότητας», η οποία, με άξονα τη συνεργασία των δύο 

παραδοσιακών κομμάτων, του Λαϊκού Κόμματος (Λ.Κ.) και του Κόμματος 

Φιλελευθέρων (Κ.Φ.), είχε διαχειριστεί από το Σεπτέμβριο του 1947 την 

τελευταία και πλέον επώδυνη διετία του Εμφυλίου με πρωθυπουργό τον 

Θεμιστοκλή Σοφούλη.7 8.

Η αποτυχία της κυβέρνησης Σοφούλη να εξασφαλίσει στρατιωτική νίκη 

στη διάρκεια του 1948 αποτέλεσε πλήγμα για την αξιοπιστία των δύο

7 Βλ. Richard Clogg, Συνοδική ιστορία της Ελλάδας, 1770-2000, Εκδόσεις Κάτοπτρο, Αθήνα 2003, 
σ. 171 -173.
g

Η συμμαχία των φιλοβασιλικών δυνάμεων, η οποία, με άξονα το Λ.Κ., είχε εξασφαλίσει στις εκλογές 
του 1946 μια ανετότατη κοινοβουλευτική πλειοψηφία, είχε πάψει, με την παλινόρθωση της βασιλείας, 
να έχει πλέον τον οποιονδήποτε λόγο ύπαρξης. Γι’ αυτό και ήδη από τον Ιανουάριο του 1947 
αναγκάστηκε να παραχωρήσει τη θέση της σε μια κυβέρνηση ευρύτερης συνεργασίας, με 
εξωκοινοβουλευτικό πρωθυπουργό (Δ.Μάξιμος). Τη μεγάλη όμως ανατροπή επέφερε ο σχηματισμός, 
το Σεπτέμβριο του 1947, μιας συμμαχικής κυβέρνησης των δύο παραδοσιακών κομμάτων, του Λ.Κ. 
και του Κ.Φ., με ταυτόχρονη ανάθεση της πρωθυπουργίας στον αρχηγό του Κ.Φ. Θεμ, Σοφούλη. Βλ. 
Ηλίας Νικολακόπουλος, Η καχεκτική δημοκρατία, κόμματα και εκλογές, 1946-1967, Εκδόσεις Πατάκη, 
Αθήνα 2001,σ. 97.
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παραδοσιακών κομμάτων προκαλώντας σοβαρές τριβές στις μεταξύ τους 

σχέσεις, ενώ άρχισε να διαλύεται η εσωκομματική συνοχή. Η κυβέρνηση 

αναγκάστηκε να εκχωρήσει ολοκληρωτικά την διοίκηση του στρατού στον 

Αλέξανδρο Παπάγου, γεγονός που σηματοδοτούσε και σε θεσμικό πλέον 

επίπεδο τη μετατροπή του στρατού σε αυτόνομο πόλο εξουσίας, αποκομμένο 

από οποιοδήποτε πολιτικό έλεγχο9.

Τον Φεβρουάριο του 1950 έγινε άρση του στρατιωτικού νόμου, που ίσχυε 

από το 1947, και τον επόμενο μήνα διεξήχθησαν εκλογές με αναλογικό 

σύστημα. Στις εκλογές του 1950 έλαβαν μέρος πολλά κόμματα. Το 

συντηρητικό Λαϊκό Κόμμα (Λ.Κ.) του Κωνσταντίνου Τσαλδάρη με δυσκολία 

αναδείχθηκε το ισχυρότερο κόμμα, σε αντίθεση με τα κεντρώα κόμματα, τα 

οποία ήταν: α) το Κόμμα των Φιλελευθέρων (Κ.Φ.) του Σοφοκλή Βενιζέλου, 

β) η Εθνική Προοδευτική Ένωση Κέντρου (Ε.Π.Ε.Κ) του Νικόλαου Πλαστήρα 

και γ) το Δημοκρατικό Σοσιαλιστικό Κόμμα (Δ.Σ.Κ.) του Γεωργίου 

Παπανδρέου, που κατέκτησαν συνολικά πάνω από τις μισές έδρες (βλ. 

Γράφημα 1).

Γράφημα 1. βποτελέσματαβουλευτικών εκλογών, 05/03/1950.

Ό.π., σ. 98.
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Με βάση το αποτέλεσμα που προέκυψε από αυτές τις εκλογές, δύο 

συμμαχίες, αντιθετικές μεταξύ τους, μπορούσαν να σχηματίσουν 

κοινοβουλευτική πλειοψηφία: α) η συμμαχία των τριών κομμάτων του 

Κέντρου (Ε.Π.Ε.Κ., Κ.Φ. και Δ.Σ.Κ.), που συνολικά διέθεταν άνετη 

κοινοβουλευτική πλειοψηφία (136 στις 250 έδρες) ή β) μια συμμαχία όπως 

αυτή που υπήρχε από το 1947 έως το 1950, με άξονα τα δύο ιστορικά κόμματα 

(Κ.Φ. και Λ.Κ.), τα οποία αν και είχαν περιοριστεί στο 36% των ψήφων, είχαν 

εντούτοις εξασφαλίσει το 47% των εδρών. Η περίοδος από το Μάρτιο του 

1950 έως και τον Ιούλιο του 1951 χαρακτηρίστηκε από συνεχή ταλάντευση 

των δύο αυτών επιλογών, συχνές και έντονες παρεμβάσεις των Ανακτόρων και 

της αμερικανικής πρεσβείας, αλλεπάλληλες μετατροπές στις συμμαχίες των 

κομμάτων που συγκροτούσαν κάθε φορά την κοινοβουλευτική πλειοψηφία και 

διαρκείς μεταβολές στη σύνθεση της κυβέρνησης10 11.

Αφού άλλαξε ο εκλογικός νόμος και καθιερώθηκε ένα μικτό εκλογικό 

σύστημα με σκοπό αφενός τη μη είσοδο των μικρών κομμάτων στη Βουλή και 

αφετέρου την εξασφάλιση της αναλογικής περίπου κατανομής μεταξύ των δύο 

ή τριών πρώτων κομμάτων, η κυβέρνηση ανασχηματίστηκε με τη συμμετοχή 

τεσσάρων υπηρεσιακών υπουργών και στις 30 Ιουλίου 1951 δημοσίευσε το 

διάταγμα για τη διάλυση της Βουλής και την προκήρυξη νέων εκλογών, οι 

οποίες ορίστηκαν για τις 9 Σεπτεμβρίου11.

Στις επόμενες εκλογές, το Σεπτέμβριο του 1951, πήραν μέρος και δύο 

νέοι σχηματισμοί. Ο πρώτος ήταν ο Ελληνικός Συναγερμός (Ε.Σ.), με αρχηγό 

τον στρατάρχη Αλέξανδρο Παπάγο, ενώ ο δεύτερος ήταν η Ενιαία 

Δημοκρατική Αριστερά (Ε.Δ.Α.), που ουσιαστικά αποτελούσε τη συνέχεια του 

παράνομου Κομμουνιστικού Κόμματος. Ο Ελληνικός Συναγερμός επικράτησε 

του Λαϊκού Κόμματος στο χώρο της συντηρητικής παράταξης και αναδείχθηκε 

πρώτο κόμμα στις εκλογές (βλ. Γράφημα 2)12.

Ι0Ό.π., σ. 125.
11 Ό.π., σ. 132-133.
12 Βλ. Richard Clogg, Συνοπτική ιστορία της Ελλάδας, 1770-2000, Εκδόσεις Κάτοπτρο, Αθήνα 2003, 
σ.171-173.
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■ Ε λλη ν ικό ς (Συναγερμός 
(<Ε.<Σ.)

■ Κομμά Φ ιλελευθέρων 

(%Φ·)

■ Εθν ική  Ή'ροοδευτική 
Έ νω σ ις Κέντρου  
(Έ .ϊΤ .Έ .Κ )

■ Ε ν ια ία  δημοκρατική  
Αρ ισ τερά  (Έ .2.β.)

■  βαϊκό Κομμοί(Λ·Κ)

Τράφημα 2. βποτελέσμοαα (Βουλευτικών Εκλογών, 09/09/1951.

Ωστόσο, το αποτέλεσμα εξακολουθούσε να μην είναι ξεκάθαρο και 

σχηματίστηκε άλλος ένας κεντρώος συνασπισμός μεταξύ Ε.Π.Ε.Κ. και Κ.Φ. με 

πρωθυπουργό το Νικόλαο Πλαστήρα. Η εξέλιξη αυτή δεν ικανοποιούσε τις 

Η.Π.Α, οι οποίες μέσω του πρέσβη τους απειλούσαν δημόσια με μείωση της 

αμερικανικής βοήθειας, αν δεν άλλαζε το εκλογικό σύστημα από αναλογικό σε 

πλειοψηφικό. Η αλλαγή έγινε εγκαίρως και στις εκλογές του Νοεμβρίου του 

1952 το Κόμμα του Παπάγου, ήταν ο μεγάλος νικητής της κάλπης βλ. 

Γράφημα 3).
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■ Ε λλην ικό ς  
‘Συναγερμός (Σ .Σ .)

■ Σ,ΤΐλΈ.%  - Ίζόμμα 

φιλελευθέρων (%Φ.)

■ Ενιαία: δημοκρατική  

Αρ ισ τερά (<Ε.2.β.)

Τράφημα 3. Αποτελέσματαβουλευτικών εκλογών, 16/11/1952.

Μετά τον εκλογικό θρίαμβο του Ε.Σ., που του πρόσφερε την απόλυτη 

κυριαρχία στη Βουλή, ο Αλ. Παπάγος σχημάτισε τη πρώτη σταθερή 

μονοκομματική κυβέρνηση στην μεταπολεμική Ελλάδα. Ξεκίνησε έτσι μια 

περίοδος διακυβέρνησης από συντηρητικά κόμματα που θα διαρκέσει μέχρι το 

196313. Τον Παπάγο διαδέχθηκε ο Κωνσταντίνος Καραμανλής το 1955, με 

βασική τομή κατά την διακυβέρνησή του τη σύνδεση της Ελλάδας με την 

Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (ΕΟΚ) και τον εκσυγχρονισμό της 

ελληνικής οικονομίας14.

Σταθμός στην ιστορία της κυβέρνησης Παπάγου υπήρξε η αναθεώρηση 

του Συντάγματος του 1952. Το Σύνταγμα, λοιπόν, του 1952 βρίσκεται πιο 

κοντά στα Συντάγματα των κρατών της δυτικής Ευρώπης, στα οποία δεν 

αμφισβητήθηκε το κυρίαρχο καπιταλιστικό σύστημα, καθώς και το αστικό 

σύστημα εξουσίας. Ως εκ τούτου, το Σύνταγμα του 1952 περιελάμβανε 

διατάξεις περί δυνατότητας εθνικοποίησης βιομηχανιών, ώστε με την κρατική 

παρέμβαση να αντιμετωπιστούν επείγοντα κοινωνικά προβλήματα και να

13 Βλ. Richard Clogg, ό.π., σ.171-173.
14 Ευάγγελος Κωφός, «Η οικονομική ανάπτυξη την περίοδο 1951-1962 και η σύνδεση της Ελλάδας με 
την ΕΟΚ», στον τ. Σύγχρονος Ελληνισμός οπό το 1941 ως το τέλος του αιώνα, στην εγκυκλοπαίδεια 
Ιστορία του ελληνικού έθνους, Εκδοτική Αθηνών Α.Ε., Αθήνα 2000, σ.68.
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υποβοηθηθεί η καπιταλιστική ανάπτυξη15. Εξέλιξη ιδιαίτερα σημαντική για 

την πορεία της διαφήμισης που εξετάζουμε, καθώς, όπως θα αναλυθεί 

παρακάτω16 αποτέλεσε το πρώτο δειλό βήμα μιας πορείας, η οποία 

ακολουθώντας τα πρότυπα των υπολοίπων δυτικών κρατών, έθετε την 

οικονομία σε τροχιά εκβιομηχάνισης με επίκεντρο την παραγωγή 

καταναλωτικών αγαθών17.

Ένα άλλο σημαντικό γεγονός που έλαβε χώρα την περίοδο της τριετούς 

διακυβέρνησης Παπάγου ήταν η αλλαγή στο επίπεδο της ανανέωσης και της 

διεύρυνσης του σώματος των εκλογέων. Πιο συγκεκριμένα, οι γυναίκες 

απέκτησαν το δικαίωμα του εκλέγειν και του εκλέγεσθαι στις βουλευτικές 

εκλογές18. Η εξέλιξη αυτή, αποτέλεσμα της ισότιμης με τους άνδρες θέσης των 

γυναικών απέναντι στις πολεμικές απαιτήσεις της ταραγμένης δεκαετίας του 

1940, ήρθε να σηματοδοτήσει την αρχή της επίσημης χειραφέτησης των 

Ελληνίδων, με όσα αυτό επρόκειτο να σημάνει αναφορικά με τη συμμετοχή 

τους στην αγορά εργασίας, την αγοραστική τους δύναμη και τη δυνατότητα 

τους για αυτόνομη κατανάλωση19.

Η κυριαρχία του Ε.Σ. άρχισε να δοκιμάζεται την άνοιξη του 1954 από 

δύο σημαντικά γεγονότα: το πρώτο αφορά την παραίτηση του Σπ. Μαρκεζίνη, 

ο οποίος ήταν υπουργός Συντονισμού, και το δεύτερο τη σταδιακή μετατροπή 

του Κυπριακού ζητήματος σε μείζον θέμα της εσωτερικής πολιτικής. Πιο 

συγκεκριμένα, στις 2 Απριλίου, ο Σπ. Μαρκεζίνης υπέβαλε ξαφνικά την 

παραίτησή του, με αφορμή ένα φραστικό συμβάν με τον πρωθυπουργό, το

15 Βλ. Δημήτρης Κατσώνης, Ελληνική Συνταγματική Ιστορία, Εκδόσεις Ξιφάρας, Αθήνα 2010, σ. 83.
16 Βλ. Οικονομία, σ.15.
17 Για περισσότερες λεπτομέρειες αναφορικά με το Σύνταγμα του 1952 βλ. ενδεικτικά Δημήτρης 
Κατσώνης, Ελληνική Συνταγματική Ιστορία, Εκδόσεις Ξκραράς, Αθήνα 2010, σ. 78-99.
18 Βλ. Βαγγέλης Δρακόπουλος, , «Οι συνέπειες του εμφυλίου (1949-1967)», στην εγκυκλοπαίδεια 
Κωνσταντίνος Παπαρρηγύπουλος, Ιστορία του Ελληνικού έθνους, Εκδόσεις National Geographic, τ. 25, 
σ. 185. Ωστόσο οι γυναίκες δεν ψηφίζουν τον Νοέμβρη που γίνονται εκλογές, γιατί δεν έχουν 
ενημερωθεί οι εκλογικοί κατάλογοι. Σε επαναληπτικές όμως εκλογές, μόνο για την Θεσσαλονίκη και 
λόγο εκκένωσης μιας έδρας στις 18 Ιανουάριου 1953, εκλέγεται με την παράταξη “Ελληνικός 
Συναγερμός” η πρώτη Ελληνίδα Βουλευτής. Είναι η κ. Ελένη Σκούρα. Βλ. Σαμπατακάκης Θεόδωρος, 
«Εσωτερική πολιτική 1952-1955», στην εγκυκλοπαίδεια Ιστορία των Ελλήνων, Σύγχρονος Ελληνισμός 
από το 1849 έως σήμερα, τ. 14, Εκδόσεις Δομή, σ. 67.
19 Σαμπατακάκης Θεόδωρος, «Εσωτερική Πολιτική 1955-1963», στην εγκυκλοπαίδεια Ιστορία των 
Ελλήνων, Σύγχρονος Ελληνισμός από το 1949 έως σήμερα, τ. 14, Εκδόσεις Δομή, σ. 88.
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οποίο είχε σημειωθεί τέσσερις μέρες νωρίτερα , το οποίο συνέπιπτε χρονικά 

με τον προσανατολισμό της ελληνικής κυβέρνησης προς τον Οργανισμό 

Ηνωμένων Εθνών (Ο.Η.Ε.), καθώς και με την πρώτη αποστολή όπλων στην 

Κύπρο που πραγματοποίησε η Επιτροπή Αγώνα, που είχε συγκροτηθεί στην 

Αθήνα από τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο και τον Γ. Γρίβα. Τα γεγονότα αυτά σε 

συνδυασμό με την αρνητική στάση που τηρούσε η βρετανική κυβέρνηση 

αναφορικά με το Κυπριακό ζήτημα, είχαν άμεσες αρνητικές επιπτώσεις στην 

εσωτερική πολιτική ζωή της χώρας20 21 22.

Οι ραγδαίες εξελίξεις στο Κυπριακό, που συνοπτικά αναφέρθηκαν 

προηγουμένως, η ασθένεια του πρωθυπουργού, καθώς και το γενικότερο 

πολιτικό κλίμα οδήγησαν σε διαδικασίες διαδοχής του Αλ. Παπάγου. Αμέσως 

μετά τον θάνατο του Παπάγου στις αρχές Οκτωβρίου του 1955 και την 

πρωτοβουλία του βασιλιά Παύλου ανέλαβε την εξουσία ο Κωνσταντίνος 

Καραμανλής, ο οποίος προχώρησε αμέσως στην τροποποίηση του εκλογικού 

νόμου. Το νέο εκλογικό νόμο τον ονόμασε «πλειοψηφικό με περιορισμένη 

εκπροσώπηση της μειοψηφίας» ενώ προσδιόρισε την διεξαγωγή εκλογών για 

τις 19 Φεβρουάριου του 1956. Παράλληλα ανακοίνωσε την ίδρυση ενός νέου 

κόμματος, της Εθνικής Ριζοσπαστικής Ένωσης (Ε.Ρ.Ε.), το οποίο αποτέλεσε 

τρόπον τινά τη συνέχεια του Ε.Σ .

Το αποτέλεσμα των εκλογών οδήγησε με την εύνοια του εκλογικού 

νόμου την Ε.Ρ.Ε σε άνετη κοινοβουλευτική πλειοψηφία (βλ Γράφημα 4). Ένα 

από τα βασικά ζητήματα με το οποίο ήρθε αντιμέτωπη η νέα κυβέρνηση 

Καραμανλή ήταν εκείνο του Κυπριακού και των ελληνοτουρκικών σχέσεων, 

που όπως προαναφέρθηκε είχε ήδη ξεκινήσει να εντείνεται επί Παπάγου, όταν 

το 1954 πήρε για πρώτη φορά επίσημα θέση η Ελλάδα αναφορικά με το αίτημα

20 Ο ίδιος ο Μαρκεζίνης γράφοντας αργότερα συνδέει την παραίτησή του με τη διαχείριση του 
Κυπριακού ζητήματος και με την άρνηση του Αλ. Παπάγου να του αναθέσει το υπουργείο 
Εξωτερικών. Συγκεκριμένα γράφει «Ο Παπάγος είχε πεισθεί ότι εκείνος ήταν ο κατάλληλος να χεφισθεί 
το Κυπριακό... και είχε καταστεί αιχμάλωτος της έμμονης φιλοδοξίας να συνδέσει το όνομά του με την 
ένωση της Κύπρου με την Ελλάδα», βλ. Σπύρος Μαρκεζίνης, Σύγχρονη πολιτική ιστορία της Ελλάδος , 
1936-1975, τ. Α':1936-1944, Εκδόσεις Φερενίκη, Αθήνα 1994, σ. 50 και 53.
21 Βλ. ΗλίαςΝικολακόπουλος, ό.π., σ. 185.
22 Βλ.Σαμπατακάκης Θεόδωρος, ό.π., σ. 88.
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των Κυπρίων για ένωση με την Ελλάδα προκαλώντας την έντονη αντίδραση 

της Μεγάλης Βρετανίας23.

Γ

Η Εθν ική  (Ριζοσπαστική 
Έ νω σις (Ε.Φ.Έ.)

ηβημο&ράηκή Ένω σις
(2.Έ.) ■' ·

*
■ Κομμά Τΐβοοδεντικών 

* <.*

* ■ ί*
«

, 1

ψ

Τράφημα 4. Αποτελέσματαβουλευτικών εκλογών, 19/02/1956.

Πιο αναλυτικά, αρχικός στόχος της κυβέρνησης ήταν να προωθήσει μια 

πιο συμβιβαστική διευθέτηση αναφορικά με το Κυπριακό, η οποία θα 

προέβλεπε την παραχώρηση φιλελεύθερου Συντάγματος αυτοκυβέρνησης και 

την ίδια στιγμή τη διαβεβαίωση για μελλοντική άσκηση του δικαιώματος 

αυτοδιάθεσης. Ωστόσο, ο Βρετανός υπουργός Αποικιών Αλαν Λέννοξ Μπόυντ 

δε συμφωνούσε με αποτέλεσμα οι διαπραγματεύσεις να οδηγηθούν σε ναυάγιο. 

Οι δυσχέρειες που αντιμετώπιζε οι κυβέρνηση οξύνονταν ολοένα. Αρχικά με 

την σύλληψη του Μακάριου και εν συνεχεία με την βρετανική απόφαση να 

προχωρήσει στον απαγχονισμό δύο αγωνιστών της Εθνικής Οργάνωσης 

Κυπρίων Αγωνιστών (Ε.Ο.Κ.Α.), του Μ. Καραόλη και του Α. Δημητρίου. Την 

κρίσιμη αυτή συγκυρία για την κυβέρνηση ιδιαίτερα σημαντική υπήρξε η 

αμερικανική παρέμβαση, την οποία είχε επιζητήσει προσωπικά ο ίδιος ο 

Καραμανλής, στην οποία γίνεται για πρώτη φορά λόγος περί ανεξαρτησίας της 

μεγαλονήσου, ενώ παράλληλα παρενέβη και για την απελευθέρωση του

23 Βλ. Βαγγέλης Δρακόπουλος, ό.π., σ. 185.
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Μακαρίου24 25. Το ζήτημα αυτό όπως αποδείχθηκε απασχόλησε έντονα την 

ελληνική πολιτική ζωή για δεκαετίες .

Στο μεταξύ, οι ανωτέρω εξελίξεις σε συνδυασμό με τις αντιδράσεις που 

υπήρχαν αναφορικά με τον εκλογικό νόμο είχαν δημιουργήσει έντονη πολιτική 

κρίση με τα κόμματα της αντιπολίτευσης να προσπαθούν να ανατρέψουν την 

κυβέρνηση και πολλά στελέχη της ίδιας της κυβέρνησης να αποχωρούν από 

αυτήν. Προκειμένου να αμβλύνει την κρίση αυτή ο Κ. Καραμανλής ζήτησε την 

άμεση διάλυση της Βουλής και τη διενέργεια νέων εκλογών. Στις 5 Μαρτίου 

του 1958 ο βασιλιάς Παύλος προχώρησε στο σχηματισμό 

εξωκοινοβουλευτικής κυβέρνησης με πρωθυπουργό τον Κ. Γεωργακόπουλο 

(πρόεδρο του Ελληνικού Ερυθρού Σταυρού), αναθέτοντας της τη διεξαγωγή 

των εκλογών, αφού όμως προηγουμένως εξασφάλιζε την εμπιστοσύνη της 

Βουλής και ψήφιζε τον εκλογικό νόμο26.

Πράγματι, η εξωκοινοβουλευτική κυβέρνηση Γεωργακόπουλου 

ανακοίνωσε την 11η Μαΐου ως μέρα διεξαγωγής των εκλογών και προχώρησε 

αμέσως στη συζήτηση και εν τέλει στη ψήφιση του νέου εκλογικού νόμου, που 

ονομάστηκε «ενισχυμένη αναλογική». Το αποτέλεσμα των εκλογών 

εξασφάλισε στην Ε.Ρ.Ε. άνετη κοινοβουλευτική πλειοψηφία (171 έδρες) 

επιβεβαιώνοντας την εκλογική σταθερότητα της πολιτικής παράταξης της 

Δεξιάς, που είχε διαμορφωθεί από το 1952 με τον Ε.Σ. και την Ε.Ρ.Ε. αργότερα 

(βλ. Γράφημα 5)27.

24 Βλ. ΗλίαςΝικολακόπουλος, ό.π. σ. 217-220.
25 Βλ. ό.π., σ.91. Για περισσότερες λεπτομέρειες αναφορικά με το Κυπριακό ζήτημα την συγκεκριμένη 
περίοδο βλ. ενδεικτικά Δόμνα Βισβίζη - Δοντά, Ιστορία του μεταπολεμικού κόσμου 1945-1970, 
Εκδόσεις Βάνιας, Θεσσαλονίκη 1995, σ. 158-261.
26 Βλ. ΗλίαςΝικολακόπουλος, ό.π., σ. 223-224.
27 Ό.π., σ. 230.
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Τράφημα 5. Αποτελέσματαβουλευτικών εκλογών, 11/05/1958.

Άμεση προτεραιότητα της νέας κυβέρνησης ήταν η επίλυση του Κυπριακού 

ζητήματος, καθώς η κατάσταση στην Κύπρο είχε αρχίσει και πάλι να οξύνεται. 

Τα πράγματα έγιναν ακόμη πιο δύσκολα για την Ελλάδα τον Ιούνιο του 1958, 

όταν η βρετανική κυβέρνηση ανακοίνωσε το σχέδιο Μακμίλαν, το οποίο 

προέβλεπε ελληνοτουρκοβρετανική διοίκηση στην Κύπρο. Τότε, ο 

αρχιεπίσκοπος Μακάριος προκειμένου να αποτρέψει το σχέδιο Μακμίλαν 

αποδέχτηκε δημόσια τη δημιουργία ενός ανεξάρτητου κυπριακού κράτους με 

ταυτόχρονο αποκλεισμό τόσο της ένωσης όσο και της διχοτόμησης. Η 

πρόταση Μακάριου έγινε αμέσως αποδεκτή από τη Μεγάλη Βρετανία και στη 

συνέχεια επικυρώθηκε με τις συμφωνίες της Ζυρίχης και του Λονδίνου28.

Η δεύτερη βασική επιλογή της κυβέρνησης Καραμανλή ήταν η σύνδεση 

της Ελλάδας με την Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα (Ε.Ο.Κ.). Η επιλογή 

αυτή ήρθε έτσι να επισφραγίσει την οριστική πλέον αποκοπή της Ελλάδας από 

την βρετανική επιρροή. Οι διαπραγματεύσεις για τη σύνδεση της Ελλάδας με 

την Ε.Ο.Κ. άρχισαν τον Ιούλιο του 1959 και ολοκληρώθηκαν δύο χρόνια μετά, 

τον Μάρτιο του 1961, ενώ η επίσημη υπογραφή της συμφωνίας έγινε στην 

Αθήνα στις 9 Ιουλίου 1961, η επικύρωσή της από την ελληνική Βουλή το

28 Ό.π., σ. 253.
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Φεβρουάριο του 1962 και η συμφωνία άρχισε να ισχύει από την 1η Νοεμβρίου 

196229.

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

Οικονομία

Με τη λήξη του Εμφυλίου πολέμου η Ελλάδα αντιμετώπιζε το πρόβλημα 

της οικονομικής ανασυγκρότησης και της αναπτυξιακής της προοπτικής. Ήδη 

από τους πρώτους μήνες του 1950 η ελληνική οικονομία είχε ανακτήσει τόσο 

στον τομέα της γεωργίας, όσο και στον τομέα της βιομηχανίας τα επίπεδα 

παραγωγής του 1939. Βέβαια, οι πολιτικές δυνάμεις δεν επιθυμούσαν απλώς 

να επιστρέφει η οικονομία στα προπολεμικά επίπεδα, αλλά απέβλεπαν σε μια 

αναπτυξιακή προοπτική, που θα καθιστούσε την Ελλάδα συγκρίσιμη με τις 

οικονομικά και κοινωνικά αναπτυξιακές χώρες της Δύσης30.

Ωστόσο, για να παρακολουθήσουμε την εξέλιξη της ελληνικής 

οικονομίας στην δεκαετία του 1950, θα πρέπει να ανατρέξουμε τρία χρόνια 

πίσω και να αναφερθούμε στο σχέδιο Μάρσαλ31 32. Την άνοιξη του 1947 λοιπόν η 

κυβέρνηση των ΗΠΑ προέβη στην εξαγγελία του Δόγματος Τρούμαν , το

29'0.π., σ. 254.
30 Βλ. Σωτήρης Ρίζας, Η ελληνική πολιτική μετά τον εμφύλιο. Κοινοβουλευτισμός και Δικτατορία, 
Εκδόσεις Καστανιώτης, Αθήνα 2008, σ. 117.
31 Το Σχέδιο Μάρσαλ ήταν ένα πολιτικό σχέδιο που χρησιμοποιούσε κατά κύριο λόγο οικονομικά μέσα 
και όχι ένα γενικό πρόγραμμα οικονομικής ανάπτυξης της Ευρώπης. Τον Ιούλιο του 1946 συστάθηκε 
στην Ελλάδα ο Οργανισμός Ανασυγκροτήσεως. Κύριο λόγο στη λήψη της σχετικής κυβερνητικής 
απόφασης έπαιξε η ανάγκη της οικονομικής αιτιολόγησης των αιτήσεων για τη λήψη δανείων από την 
αμερικανική τράπεζα Εισαγωγών -  Εξαγωγών. Στόχος του Οργανισμού Ανασυγκροτήσεως ήταν η 
συναίνεση των μηχανικών και των οικονομολόγων του αστικού χώρου, που θεωρούσαν δυνατή την 
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας, ενώ παράλληλα θεωρούσαν απαραίτητη προϋπόθεση τον 
οικονομικό προγραμματισμό. Απαρχή αυτής την οικονομικής ανασυγκροτήσεως θα μπορούσε να 
θεωρηθεί ο κατάλογος των βιομηχανικών εγκαταστάσεων, ο οποίος κατατέθηκε την άνοιξη του 1946 
προκειμένου να στηρίξει τα ελληνικά αιτήματα για πολεμικές αποζημίωσης από τη Γερμανία με τη 
μορφή μεταφοράς βιομηχανικών εγκαταστάσεων. Βλ. Χρήστος Χατζηιωσήφ, «Σχέδιο Μάρσαλ και 
οικονομικός προγραμματισμός αλά γαλλικά και αλά ελληνικά», στον συλλογικό τόμο Το Σχέδιο 
Μάρσαλ. Ανασυγκρότηση και διαίρεση της Ευρώπης, επιμ. Θανάσης Δ. Σφήκας. Εκδόσεις Πατάκης, 
Αθήνα 2011, σ. 188.
32 Την εξαγγελία του Δόγματος Τρούμαν ακολούθησε η εγκατάσταση στην Ελλάδα της Αμερικανικής 
Οικονομικής Αποστολής (AMAG) στα τέλη του Ιουνίου του 1947. Το πρόγραμμα της οικονομικής 
βοήθειας στην Ελλάδα ανέρχονταν στα 300 εκατομμύρια δολάρια και ήταν ισόποσα κατανεμημένο 
στην εξυπηρέτηση στρατιωτικών και πολιτικών στόχων. Βασική μέριμνα της AMAG ήταν η 
κατάρτιση του προϋπολογισμού. Η AMAG αύξησε τα φορολογικά έσοδα με την επιβολή εκτάκτων 
φόρων στις εμπορικές και βιομηχανικές δραστηριότητες, καθώς επίσης προέβη σε δραστικές περικοπές 
των δαπανών. Επιπροσθέτως περιέκοψε τον μισθό των δημοσίων υπαλλήλων. Η πολιτική της AMAG 
ήταν αυστηρή στο νομισματικό τομέα. Το Δεκέμβριο του 1947 επέμεινε να παγώσουν οι πιστώσεις 
προς τη βιομηχανία και το εμπόριο, επικαλούμενη τη διαθεσιμότητα τεράστιων αποθεμάτων χρυσών 
λυρών από τις επιχειρήσεις, ενώ μείωσε ακόμη και τις πιστώσεις της Αγροτικής Τράπεζας. Τα 
παραπάνω μέτρα διατήρησαν σχετικά σταθερή την κυκλοφορία του νομίσματος και συνεπώς έθεσαν
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οποίο ακολούθησε έπειτα από 3 μήνες περίπου το Σχέδιο Μάρσαλ και 

ουσιαστικά συνεπάγονταν την οικονομική βοήθεια προς τις ευρωπαϊκές χώρες, 

μεταξύ των οποίων και η Ελλάδα33. Η τελευταία βρισκόταν στα πρόθυρα της 

κλιμάκωσης του Εμφυλίου. Η αμερικανική πολιτική μέχρι εκείνη τη στιγμή 

παρέμενε επιφυλακτική τόσο ως προς την πολιτική των ελληνικών 

κυβερνήσεων όσο και της Βρετανίας απέναντι στην Ελλάδα. Ωστόσο, ήδη από 

τα μέσα του ’46 είχε αρχίσει να φαίνεται ότι οι Η.Π.Α. ήταν σε θέση να 

επιφορτιστούν με την παροχή οικονομικής και στρατιωτικής στήριξης του 

καθεστώτος της Αθήνας και να απαλλάξουν την Βρετανία από τις ελληνικές 

υποθέσεις. Ως εκ τούτου, ο ελληνικός Εμφύλιος αποτελούσε εκ των συνθηκών 

ένα πεδίο πρακτικής εφαρμογής για την εξωτερική πολιτική των Η.Π.Α.34.

Πιο συγκεκριμένα, τον Φεβρουάριο του 1947 η βρετανική κυβέρνηση 

ενημέρωσε το αμερικανικό Υπουργείο Εξωτερικών ότι αδυνατούσε πλέον να 

παρέχει οικονομική βοήθεια στην Ελλάδα. Στις 12 Μαρτίου του ιδίου έτους η 

αμερικανική κυβέρνηση ανακοίνωσε ότι ενέκρινε τη χορήγηση βοήθειας προς 

την Ελλάδα ύψους 300 εκ. δολαρίων. Τα χρήματα δόθηκαν στο ελληνικό 

κράτος στο πλαίσιο του σχεδίου Μάρσαλ, το οποίο προέβλεπε τη χορήγηση 

βοήθειας σε 16 χώρες της Ευρώπης με ισχύ τέσσερα έτη. Χάρη, λοιπόν, στην 

βοήθεια αυτή η Ελλάδα κατάφερε να επαναφέρει το 1950 το Ακαθάριστο 

Εγχώριο Προϊόν στα ίδια με τα προπολεμικά επίπεδα35.

Για να επιτευχθεί όμως αυτό προηγήθηκαν μια σειρά από διαδικασίες, οι 

οποίες ξεκίνησαν με την άφιξη της αμερικανικής αποστολής στην Αθήνα τον 

Ιανουάριο του 1847, προκειμένου να υποβάλει με τη σειρά της την σχετική 

οικονομική έκθεση. Σκοπός της αποστολής ήταν να εξετάσει και να εισηγηθεί 

μέτρα για την ανασυγκρότηση της ελληνικής οικονομίας, αλλά κυρίως ήταν να 

διερευνήσει επί τόπου την πολιτική και οικονομική κατάσταση στην Ελλάδα

τον πληθωρισμό υπό έλεγχο. Γιώργος Σταθάκης, «Το Δόγμα Τρούμαν και το Σχέδιο Μάρσαλ στην 
Ελλάδα», στο συλλογικό τόμο Το σχέδιο Μάρσαλ. Ανασυγκρότηση και διαίρεση της Ευρώπης, 
επιμέλεια Θανάσης Δ. Σφήκας, Εκδόσεις Πατάκης, Αθήνα 2011, σ. 302-303.
33 Βλ. Γιώργος Σταθάκης, Το Δόγμα Τρούμαν και το Σχέδιο Μάρσαλ. Η ιστορία της αμερικανικής 
βοήθειας στην Ελλάδα., Εκδόσεις Βιβλιόραμα, Αθήνα 2004, σ. 135.
34Ό.π.,σ. 137.
35 Βλ. Χρυσάφης Ιορδανόγλου, «Η οικονομία 1949-1974. Ανάπτυξη και νομισματική σταθερότητα», 
στην Ιστορία του νέου ελληνισμού, 1770-2000, Εκδόσεις Ελληνικά Γράμματα, Αθήνα 2003, σ. 65.
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και να εισηγηθεί στην αμερικανική κυβέρνηση τόσο το ύψος όσο και τον 

τρόπο λειτουργίας του προγράμματος οικονομικής βοήθειας . Κεντρική 

επιδίωξη ήταν η ελληνική οικονομία, εντός μιας πενταετίας, να φθάσει στο 

σημείο να είναι αυτοδύναμη, χωρίς την ξένη αρωγή. Κάτι τέτοιο θα μπορούσε 

να επιτευχθεί κυρίως μέσα από την ανάπτυξη της βιομηχανίας, η οποία θα 

βοηθούσε στο να ξεπεραστούν τα διαρθρωτικά προβλήματα της προπολεμικής 

δομής της ελληνικής οικονομίας36 37.

Η κυβέρνηση Σοφούλη υπήρξε και η πρώτη κρίσιμη συνέπεια της άμεσης 

αμερικανικής εμπλοκής στις ελληνικές υποθέσεις, η οποία αναγγέλθηκε τον 

Μάρτιο του 1947 με το δόγμα Τρούμαν και θεσμοποιήθηκε τον Ιούνιο με την 

ελληνοαμερικανική συμφωνία, που έθετε ουσιαστικά και τυπικά, τους 

κρίσιμος τομείς της κυβερνητικής πολιτικής υπό τον άμεσο έλεγχο των 

Η.Π.Α.38.

Σταδιακά, όμως η αμερικανική βοήθεια άρχισε να μειώνεται και γινόταν 

όλο και πιο ξεκάθαρο ότι έφτανε στο τέλος της. Ως εκ τούτου, έπρεπε να 

ληφθούν μέτρα σταθεροποίησης της ελληνικής οικονομίας39.

Ένα από τα βασικά μέτρα που πήρε η κυβέρνηση Παπάγου ήταν η 

συγχώνευση της ιδιωτικής Τράπεζας Αθηνών με την Εθνική Τράπεζα. 

Δημιουργήθηκε έτσι ένα ισχυρό πιστωτικό ίδρυμα, που αντιπροσώπευε 

περίπου το 80 % των τραπεζικών εργασιών, γεγονός που οδηγούσε σε έμμεση 

εξάρτηση την ιδιωτική οικονομία από το κράτος και κατ’ επέκταση από τη 

κυβέρνηση. Η πολιτική που ακολούθησε η Εθνική Τράπεζα Ελλάδος (Ε.Τ.Ε.), 

υπό απόλυτο κυβερνητικό έλεγχο , την τριετία 1953-1955, αποτέλεσε βασικό 

μηχανισμό για τη σταθεροποίηση και ισχυροποίηση της «νέας αστικής τάξης», 

η οποία συνιστούσε την βασική προωθητική δύναμη του Ε.Σ.40.

36 Γιώργος Σταθάκης, ό.π., σ. 148.
37 Ό.π., σ.153.
38 Βλ. ΗλίαςΝικολακόπουλος, ό.π., σ. 98.
39 Τα μέτρα σταθεροποίησης της ελληνικής οικονομίας μετά τη μείωση του αμερικάνικής βοήθειας 
ήταν τα εξής: ο περιορισμός των ελλειμμάτων του προϋπολογισμού και του εξωτερικού ισοζυγίου, ο 
έλεγχος των εστιών των πληθωριστικών πιέσεων, η αποκατάσταση της εμπιστοσύνης στο νόμισμα, η 
αποκατάσταση της πίστης του κοινού στις τράπεζες και η διόρθωση της υπερτίμησης της δραχμής. 
Ό.π., σ. 65.
40 Βλ. Σπύρος Λιναρδάτος, Από τον Εμφύλιο στη Χούντα, τόμος Α': 1949-1952, Αθήνα 1977, Εκδόσεις 
Παπαζήση, σ. 36-41.

28



Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
5ί^<ΡΙ5ΊΤΩΤΜΤΩΝβΤΟΙΟ^ΤΩ%Γ'ΚβββΩ!Π'Ι<ΣΜθΎ<ΣΤ}ΰΝ,Έβββ2β. ΤΗΖΤ,'ΚβΈ.Τίβ ΤΟΥ 1950

Η σημαντικότερη όμως και καθοριστική για την οικονομική ανάπτυξη 

απόφαση ήταν η υποτίμηση της δραχμής κατά 100% στις 9 Απριλίου 1953, με 

βάση την οποία διαμορφώθηκε η νέα ισοτιμία με το δολάριο, η οποία και 

παρέμεινε αμετάβλητη επί 20 χρόνια. Η δραστική υποτίμηση της δραχμής είχε 

ως άμεση συνέπεια τη νομισματική σταθεροποίηση, η οποία δημιούργησε τις 

αναγκαίες προϋποθέσεις ώστε να αρχίσει σταδιακά να εκδηλώνεται σημαντική 

άνοδος της βιομηχανικής και γεωργικής παραγωγής, εγκαινιάζοντας έτσι μια 

μακρόχρονη περίοδο που χαρακτηρίζεται από σταθερά υψηλούς ρυθμούς 

αύξησης του εθνικού εισοδήματος41.

Πιο συγκεκριμένα, η υποτίμηση της δραχμής το 1953 κατά 50% έναντι 

του δολαρίου στάθηκε η αφορμή για μια σειρά μέτρων, που συνέβαλαν στην 

ανάπτυξη της αγροτικής παραγωγής, του εμπορίου, καθώς και της ελαφράς42 

και βαριάς βιομηχανίας43. Πολύ σύντομα η Ελλάδα ξέφυγε από την κατηγορία 

των υπανάπτυκτων χωρών βαδίζοντας στο δρόμο των αναπτυσσόμενων44.

Η πρώτη μέριμνα του σταθεροποιητικού προγράμματος μετά την 

υποτίμηση του ελληνικού νομίσματος ήταν να μετριάσουν την επιβάρυνση του 

κόστους ζωής και, συνεπώς, την ανάγκη για ανάλογες αυξήσεις μισθών45. Οι 

κατώτατοι μισθοί της προηγούμενης περιόδου παρουσιάζουν αξιόλογη αύξηση 

και ειδικά οι αμοιβές των γυναικών στη βιομηχανία46. Τα μέτρα 

αποσκοπούσαν στη συγκράτηση των τιμών βασικών τροφίμων, 

καταναλωτικών ειδών και πρώτων υλών. Μάλιστα, τον Ιανουάριο του 1954 

χορηγήθηκαν αυξήσεις τιμών της τάξης 20-25% τονώνοντας της αγοραστική 

δύναμη των Ελλήνων. Την ίδια στιγμή πραγματοποιείται κατάργηση πολλών

41 Ό.π., σ. 292-294.
42 Στον κλάδο της ελαφράς βιομηχανίας ανάπτυξη σημειώνεται μόνο στον τομέα της μεταποίησης. Βλ. 
Χρυσάφη Ιορδανόγλου, ό.π., σ. 59.
43 Η θεμελίωση της βαριάς βιομηχανίας πραγματοποιείται με την δημιουργία εργοστασίων 
ηλεκτρισμού στην Πτολεμαΐδα και των διυλιστηρίων στον Ασπρόπυργο. Βλ. Σόλων Γρηγοριάδης, 
Οικονομική ιστορία της νεώτερης Ελλάδος, Εκδόσεις Interview, Αθήνα 1975, σ. 68.
44 Βλ. Σωτήρης Ρίζας, ό.π., σ. 68. Η πατρότητα της νομισματικής μεταρρύθμισης με επίκεντρο την 
υποτίμηση του νομίσματος αποδίδεται στον Στ. Μαρκεζίνη. Μάλιστα ο ίδιος ανέλαβε την ευθύνη για 
τη συγχώνευση των δύο μεγάλων τραπεζών, η οποία προκάλεσε ριζικές αλλαγές στο ελληνικό 
πιστωτικό σύστημα. Βλ. Ευάγγελος Χεκιμόγλου, «Οικονομία 1952-1955», στην εγκυκλοπαίδεια 
Ιστορία των Ελλήνων. Σύγχρονος ελληνισμός από το 1949 έως σήμερα,, τ. 14, Εκδόσεις Δομή, σ. 76.
45 Βλ. Χρυσάφη Ιορδανόγλου, ό.π., σ. 67.
46 Βλ. Ευάγγελος Χεκιμόγλου, ό.π., σ. 76.
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περιορισμών αναφορικά με το εισαγωγικό εμπόριο47 48. Στόχος ήταν η 

φιλελευθεροποίηση του εισαγωγικού εμπορίου, με παράλληλη αύξηση της 

επάρκειας των αγορών σε προϊόντα και φραγμούς στον πληθωρισμό των 

κερδών. Το μέτρο αυτό ενίσχυε τον ανταγωνισμό και εξομάλυνε τη λειτουργία
, <· 48του μηχανισμού των τιμών .

Οι επιπτώσεις της υποτίμησης αναφορικά με την παραγωγικότητα ήταν 

άμεσες και ιδιαίτερα θετικές. Το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν (Α.Ε.Π.) 

ανέκαμψε από τη στασιμότητα του 1952 αυξανόμενο το 1953 κατά 13%. 

Τόσο ο τομέας της γεωργίας όσο και αυτός της βιομηχανίας κατέγραψαν 

εντυπωσιακή άνοδο. Δυο χρόνια μετά, σημειώνεται σημαντική ανάκαμψη και 

στον τομέα των επενδύσεων του ιδιωτικού τομέα και λίγο αργότερα και του 

δημόσιου49.

Στρατηγικός στόχος, λοιπόν, του πακέτου μέτρων ήταν η ανάπτυξη της 

οικονομίας μέσα από την εκβιομηχάνιση, η οποία και επιταχύνθηκε μέσα από 

την ενθάρρυνση των εγχώριων και ξένων επενδύσεων τόσο στον κλάδο της 

βιομηχανίας όσο και στους τομείς που θα την στήριζαν, την ηλεκτρική 

ενέργεια και τις συγκοινωνίες. Ως εκ τούτου προτεραιότητα της κυβέρνησης 

αποτελούσε η ανάπτυξη της βιομηχανίας και δει της βαριάς βιομηχανίας50.

Παράλληλα, παρατηρείται και σημαντική ανάπτυξη του τραπεζικού- 

πιστωτικού συστήματος. Ήδη, από την περίοδο του Μεσοπολέμου είχε αρχίσει 

να αναπτύσσεται το πιστωτικό σύστημα με τη δημιουργία και άλλων τραπεζών 

πέρα από την Ε.Τ.Ε. που αναφερθήκαμε πρωτύτερα όπως, της Αγροτικής και 

της Κτηματικής, το οποίο συνεχίστηκε τη δεκαετία του 1950 με τη δημιουργία 

ειδικού κλάδου επενδύσεων. Μέχρι το 1960 ιδρύθηκαν τρεις πιστωτικοί

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
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47 Στις μεταπολεμικές συνθήκες, το καθεστώς των αδειών εισαγωγής, που ίσχυε από τη δεκαετία του 
’30, δημιούργησε μια πλειάδα μονοπωλίων, που διευκόλυναν την άνοδο των τιμών των εισαγόμενων 
προϊόντων και την πραγματοποίηση μεγάλων κερδών από τις εισαγωγές. Τον Απρίλιο του 1953 το 
καθεστώς αυτό καταργήθηκε. Στο εξής η προστασία η προστασία από τον ξένο ανταγωνισμό θα 
γινόταν με άλλα μέσα και όχι μέσω ποσοτικών περιορισμών. Βλ. Χρυσάφη Ιορδανόγλου, ό.π., σ. 67.
48 Ό.π., σ. 67.
49 Ό.π., σ.67.
50 Ό.π., σ.69.
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οργανισμοί: Τουριστικής Πίστεως, Οργανισμός Χρηματοδοτήσεως

Οικονομικής Ανάπτυξης και Οργανισμός Βιομηχανικής Ανάπτυξης51.

Προς την ίδια κατεύθυνση κινήθηκε τόσο ο τομέας της γεωργίας όσο και 

ο τομέας της ναυτιλίας. Ο μεν πρώτος παρουσίασε αξιόλογη ανάπτυξη σε 

βαθμό που η ελληνική αγροτική οικονομία ακολούθησε τάχιστη ανάπτυξη 

συγκριτικά με τις υπόλοιπες χώρες της Δύσης. Ο δε δεύτερος σημείωσε επίσης 

αξιόλογη άνθιση. Από το 1950 η παγκόσμια ναυτιλία τριπλασιάστηκε, ενώ η 

ελληνική δωδεκαπλασιάστηκε52.

Ένα άλλο βασικό χαρακτηριστικό της μεταπολεμικής ελληνικής 

οικονομίας είναι η ευρεία συμμετοχή των ξένων κεφαλαίων στην ανάπτυξη. 

Ουσιαστικά, επρόκειτο για μία σειρά επενδύσεων, τις οποίες οι κυβερνήσεις 

Παπάγου και Καραμανλή διευκόλυναν, καθώς τις θεωρούσαν απαραίτητες, 

ώστε η χώρα να είναι σε θέση να παρακολουθεί την ταχεία παγκόσμια 

οικονομική άνοδο και να ενταχθεί στις αναπτυσσόμενες χώρες53.

Σημαντική ώθηση στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας έδωσε, όπως 

αναφέρθηκε και προηγουμένως, η σύνδεση της Ελλάδας με την Ε.Ο.Κ., με 

βασικό στόχο τον προσανατολισμό της ελληνικής οικονομίας προς τις 

οικονομίες των χωρών-μελών της ΕΟΚ, με παράλληλη μείωση της ισχύος της 

αμερικανικής οικονομικής παρουσίας. Η κυβέρνηση Καραμανλή, μέσα από 

αυτή της την ενέργεια επεδίωκε την νομισματική σταθερότητα, την ενίσχυση 

της βιομηχανικής παραγωγής, την υλοποίηση μεγάλων έργων υποδομής. 

Βέβαια, προς αυτήν την κατεύθυνση συνέβαλε και η διατήρηση του 

πληθωρισμού σε χαμηλά επίπεδα, που είχε σαν αποτέλεσμα την ισχυροποίηση 

της δραχμής, την διεύρυνση της αποταμίευσης και την ενίσχυση των 

επενδύσεων. Παράλληλα, η σύνδεση της Ελλάδας με την ΕΟΚ πέτυχε τη 

διευκόλυνση ξένων επενδύσεων στη χώρα54. Πέραν τούτων, όμως, 

πραγματοποιήθηκε και τελωνειακή ένωση της Ελλάδας με τις χώρες τις ΕΟΚ. 

Αυτό πρακτικά σήμαινε κατάργηση των δασμών τόσο των εισαγωγών όσο και

51 Βλ. Σωτήρης Ρίζας, ό.π., σ. 70.
52 Ό.π, σ.75-76.
53 Ό.π., σ. 81.
54 Από τις σημαντικότερες ξένες επενδύσεις στην Ελλάδα αποτελεί η σύμβαση με την Πεσινέ για την 
κατασκευή εργοστασίου αλουμινίου το 1960. Βλ. Ευάγγελος Κωφός, ό.π., σ. 87.
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των εξαγωγών μεταξύ των χωρών, που ήταν μέλη της ΕΟΚ55. Η διατήρηση του 

πληθωρισμού σε ιδιαίτερα χαμηλά επίπεδα συνέβαλε στην ισχυροποίηση της 

δραχμής και επομένως στη διεύρυνση της αποταμίευσης και στην ενίσχυση 

των επενδύσεων. Μέσω των δημοσίων επενδύσεων επήλθε σημαντική 

ανάπτυξη αναφορικά με τα μεγάλα έργα, όπως των συγκοινωνιακών δικτύων, 

καθώς και του εξηλεκτρισμού (θερμοηλεκτρικά και υδροηλεκτρικά 

εργοστάσια). Παράλληλα, αυξήθηκε η βιομηχανική παραγωγή κατά 10% 

ετησίως, ενώ ο τριτογενής τομέας διογκώθηκε56.

Οι προαναφερθείσες εξελίξεις αναφορικά με την ελληνική οικονομία 

είχαν ως αποτέλεσμα τον τετραπλασιασμό του κατά κεφαλήν εισοδήματος. 

Χαρακτηριστικό είναι ότι από το 1953-73 ο μέσος όρος αύξησης του ΑΕΠ 

ήταν 6,9% το χρόνο57 58. Η σταθερότητα των τιμών, οι άδηλοι πόροι, η αύξηση 

του τριτογενούς τομέα, οι επενδύσεις στον αγροτικό τομέα δημιούργησαν μια
CQ

αύξηση του καταναλωτικού επιπέδου . Αποτέλεσμα των εξελίξεων αυτών 

ήταν να αυξηθεί το βιοτικό επίπεδο των Ελλήνων, καθώς βελτιώθηκε 

σημαντικά και το εισόδημά τους. Ο ελληνικός λαός ή ακριβέστερα σημαντικό 

μέρος του ελληνικού λαού είναι πλέον σε θέση να διαθέσει μέρος του 

εισοδήματος του για αγαθά που βελτιώνουν το βιοτικό του επίπεδο, μεταξύ 

των οποίων και εκείνα που αφορούν την φροντίδα της υγιεινής και της 

εξωτερικής του εμφάνισης. Και εδώ είναι ακριβώς που οι διαφημίσεις με 

προϊόντα καλλωπισμού βρίσκουν γόνιμο έδαφος στην ελληνική κοινωνία.

Κοινωνία

Οι προαναφερθείσες εξελίξεις στον τομέα της πολιτικής και της 

οικονομίας σκιαγραφούν και το πλαίσιο ανάλυσης των αντίστοιχων 

κοινωνικών μεταβολών της περιόδου, με έμφαση στην μεταβαλλόμενη σχέση 

μεταξύ ατόμων και αγαθών, μια σχέση με σαφείς αμφίδρομες επιρροές 

αναφορικά με την ανάπτυξη των τότε διαφημιστικών πρακτικών.

55 Ιορδανόγλου, ό.π., σ. 79.
56 Βλ. Ηλίας Νικολακόπουλος, ό.π., σ. 255.
57 Ιορδανόγλου, ό.π., σ.60.
58 Βλ. Δημήτρης Χαραλάμπης, Στρατός και Πολιτική εξουσία, η δομή της εξουσίας στη μετεμφυλιακή 
Ελλάδα, Εκδόσεις Εξάντας, Αθήνα 1985, σ.83.

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
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Πιο συγκεκριμένα, πρόκειται για μια κοινωνική μεταβολή που θα 

μπορούσε να περιγράφει σχηματικά ως μια μετάβαση από την παραδοσιακή 

στη βιομηχανική κοινωνία και με κύρια χαρακτηριστικά την εσωτερική και 

εξωτερική μετανάστευση, την σημαντική εκβιομηχάνιση με τη συνακόλουθη 

μεταβολή της υπάρχουσας κοινωνικής διαστρωμάτωσης, την χειραφέτηση της 

γυναίκας και την ολοένα και μεγαλύτερη υιοθέτηση δυτικών προτύπων 

διαβίωσης και κυρίως κατανάλωσης.

Στο πεδίο της εσωτερικής μετανάστευσης, τα αποτελέσματα της 

στρατιωτικής πρακτικής της εκκένωσης ευρέων αγροτικών περιοχών κατά τη 

διάρκεια του Εμφυλίου Πολέμου ήρθε να επιδεινώσει η σταδιακή εκμηχάνιση 

της αγροτικής παραγωγής και η αντίστοιχη προοπτική εύρεσης εργασίας στις 

βιομηχανικές ζώνες των αστικών κέντρων. Το κύμα αστυφιλίας που 

διαμορφώθηκε οδήγησε σε μια κατακόρυφη αύξηση του αστικού πληθυσμού. 

Χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της πρωτεύουσας, με τον πληθυσμό της 

να αυξάνεται μέσα σε μια δεκαετία κατά 34% δημιουργώντας ένα γιγάντιο για 

τα δεδομένα της τότε ελληνικής πραγματικότητας πολεοδομικό συγκρότημα 

που απορροφούσε το μεγαλύτερο μέρος της οικονομικής δραστηριότητας και 

μόνο πλημμελώς κάλυπτε τις οικιστικές και λειτουργικές ανάγκες των νέων 

κατοίκων της59.

Επρόκειτο ωστόσο για μια εξέλιξη η οποία, πέρα από τις εμφανείς 

επιδράσεις της στην καθημερινότητα (αλλοτρίωση, διάρρηξη συγγενικών και 

τοπικών κοινωνικών δικτύων κλπ) έφερε μαζί της σημαντικές μεταβολές στα 

μέχρι τότε καταναλωτικά πρότυπα ενός μεγάλου τμήματος του ελληνικού 

πληθυσμού. Πιο συγκεκριμένα, η ζωή στην πόλη, παρά τις δυσκολίες 

προσαρμογής, παρείχε πρόσβαση, μεγαλύτερη ή μικρότερη, σε μια πλειάδα 

αγαθών, οδήγησε στην εγκατάλειψη των πρακτικών της καταναλωτικής 

αυτάρκειας που χαρακτήριζαν την ύπαιθρο και διευκόλυνε την απενοχοποίηση 

καταναλωτικών συνηθειών οι οποίες μέχρι τότε εμφανίζονταν ως

59 Βλ. Ηλίας Νικολακόπουλος, ό.π., σ. 255.
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απαγορευτικές, με ηθικούς και πρακτικούς όρους, για την πλειοψηφία των 

πρώην αγροτικών πληθυσμών60.

Παράλληλα, η εξωτερική μετανάστευση, βασικός παράγοντας κοινωνικής 

κινητικότητας για την περίοδο που εξετάζουμε, έφερε μαζί της έμμεσες αλλά 

καταλυτικές επιρροές στα καταναλωτικά πρότυπα της ελληνικής υπαίθρου, 

από την οποία προερχόταν η συντριπτική πλειοψηφία των μεταναστών. Κατά 

την επτάετία 1955-1962 η επίσημα καταγεγραμμένη εξωτερική μετανάστευση 

έφτασε περίπου τις 335.000 άτομα με προορισμό πολλές χώρες της Δυτικής 

Ευρώπης και κυρίως την ταχύτατα αναπτυσσόμενη τότε Δ. Γερμανία61. Με τα 

εμβάσματα από το εξωτερικό ενισχύθηκε σημαντικά η αγοραστική δύναμη των 

οικείων των μεταναστών και οι τελευταίοι δεν άργησαν να αποτελόσουν τους 

φορείς νέων καταναλωτικών συνηθειών από τις χώρες υποδοχής τους στις 

ιδιαίτερες πατρίδες τους δημιουργώντας ζήτηση για προϊόντα που μέχρι τότε 

απούσιαζαν από την καθημερινότητα της ελληνικής υπαίθρου.

Η ταχεία, ωστόσο, συχνά αρρύθμιστη από το κράτος και τοπικά 

εστιασμένη εκβιομηχάνιση καθώς και η γενικότερη οικονομική ανάπτυξη της 

περιόδου που εξετάζουμε συνοδεύτηκαν από κοινωνικές μεταβολές 

συνδεδεμένες, άμεσα ή έμμεσα, με συγκεκριμένα καταναλωτικά πρότυπα. Πιο 

συγκεκριμένα, αυτό που εμφανίστηκε ήταν μια διεύρυνση των κοινωνικών 

ανισοτήτων μεταξύ του αγροτικού και του αστικού πληθυσμού καθώς και 

μεταξύ μιας εκτεταμένης νέας μεσαίας τάξης που συμβίωνε με μια εργατική 

τάξη, η οποία έβλεπε την αύξηση των αριθμητικών της μεγεθών να μην 

συμβαδίζει με εκείνη της αγοραστικής της δύναμης.

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο του επανακαθορισμού της κοινωνικής 

διαστρωμάτωσης, η κατανάλωση, νοούμενη ως δυνατότητα για κατανάλωση, 

εξομοιώθηκε με χαρακτηριστικό γνώρισμα συμμετοχής και ταύτισης με 

συγκεκριμένο πόλο των δίπολων αστός - αγρότης και μεσαία τάξη -  εργατική

60 Βλ. Χρυσάφης Ιορδανόγλου, ό.π., σ. 74.
61 Γιάννης Δόβας, Οικονομία της Ελλάδας, Εκδόσεις Σύγχρονη Εποχή, Αθήνα 1980, σ. 71. -  Βλ. 
επίσης Ηλίας Νικολακόπουλος, ό.π. σ. 255.
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τάξη62. Έτσι η δυνατότητα κατανάλωσης, και μάλιστα αγαθών που ήταν ικανά 

να προσλάβουν συμβολικές διαστάσεις, αποτελεί πλέον στοιχείο διάκρισης. 

Με τον ίδιο τρόπο, για παράδειγμα, που η χρήση νάιλον καλσόν διακρίνει την 

κάτοικο της υπαίθρου από εκείνη της πόλης, η χρήση εξειδικευμένων 

ανδρικών προϊόντων ξυρίσματος έρχεται να διακρίνει τον μεσοαστό από τον 

εργάτη.

Σημαντικό παράγοντα, άλλωστε, διεύρυνσης των φορέων αλλά και του 

αντικειμένου της κατανάλωσης, με ιδιαίτερη σημασία για τα προϊόντα που 

αποτελούν αντικείμενο της παρούσας, θα αποτελούσε και η έναρξη μιας 

διαδικασίας χειραφέτησης των Ελληνίδων κατά την πρώτη αυτή μετεμφυλιακή 

περίοδο. Επρόκειτο για μια διαδικασία η οποία, έχοντας ως βάση την ενεργό 

συμμετοχή των γυναικών στα γεγονότα της ταραγμένης δεκαετίας του 1940’, 

θα έπαιρνε χαρακτηριστικά όχι μόνο πολιτικά και οικονομικά, μέσα από την 

κατοχύρωση του δικαιώματος ψήφου και την αυξανόμενη αυτόνομη 

συμμετοχή τους στην οικονομία, αλλά επίσης κοινωνικά63.

Οι Ελληνίδες, κυρίως εκείνες των αστικών κέντρων και λιγότερο της 

υπαίθρου, δειλά αλλά σταθερά, χειραφετούνται, απελευθερώνονται από 

κοινωνικούς περιορισμούς του παρελθόντος, εισέρχονται στην αγορά 

εργασίας, αποκτούν ατομικό εισόδημα και διαθέτουν αυτόνομα μέρος από 

αυτό το εισόδημα στην κατανάλωση προϊόντων που σχετίζονται με τον 

καλλωπισμό τους.

Όλα αυτά μέσα στο πλαίσιο μιας κοινωνίας, η οποία, για λόγους 

πολιτικούς και οικονομικούς, επιθυμεί την εκδυτικοποίηση της και θέλει να 

εκφράσει αυτήν την επιθυμία, μεταξύ άλλων, μέσα από την συμπόρευση, αν 

όχι μίμηση, καταναλωτικών προτύπων που μαζικά εξάγονται πλέον από τη 

Δυτική Ευρώπη και τη Βόρεια Αμερική.

62 Με δεδομένο ότι η ανώτερη αστική τάξη είχε ήδη από καιρό υιοθετήσει συγκεκριμένα 
καταναλωτικά πρότυπα, επίσης ως χαρακτηριστικό γνώρισμα διάκρισης της από τα υπόλοιπα 
κοινωνικά στρώματα.
63 Βαγγέλης Δρακόπουλος, ό.π., σ. 185.
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Η  ιστορία της έντυπης διαφήμισης

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
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Τι είναι διαφήμιση;

Σύμφωνα με τον ορισμό της Πάπυρος Larousse Britannica64 «Διαφήμιση 

είναι η τεχνική που χρησιμοποιείται για να κάνει γνωστά στο κοινό προϊόντα, 

υπηρεσίες γνώμες ή αίτια, με σκοπό να πειστεί το κοινό ν ’ ανταποκριθεί με 

ορισμένο τρόπο προς το διαφημιζόμενο αντικείμενο. Η διαφήμιση, στο 

μεγαλύτερο μέρος της, αφορά την προώθηση ενός αγαθού που προορίζεται για 

πώληση· ωστόσο, όμοιες μέθοδοι χρησιμοποιούνται και για ζητήματα όπως 

είναι η ενθάρρυνση ασφαλούς οδήγησης, η υποστήριξη ποικίλων 

φιλανθρωπικών πρωτοβουλιών, η υπερψήφιση υποψηφίων σε πολιτικές 

εκλογές κλπ. Σε πολλές χώρες η διαφήμιση αποτελεί τη σημαντικότερη πηγή 

εσόδων για τα μέσα μαζικής ενημέρωσης (εφημερίδες, περιοδικά, ραδιόφωνο, 

τηλεόραση), μέσω των οποίων διεξάγεται. Στις μη κομμουνιστικές χώρες η 

διαφήμιση έχει γίνει δραστηριότητα, ο κύκλος εργασιών της οποίας ανέρχεται 

σε υπέρογκα ποσά».

Στο λεξικό της Νέας Ελληνικής Γλώσσας του Γ. Μπαμπινιώτη 

διαβάζουμε: «Διαφήμιση είναι η δημοσιοποίηση και η προβολή των ιδιοτήτων 

προϊόντος ή προσώπου με σκοπό οικονομικά ή άλλα οφέλη ή την προβολή 

μηνυμάτων για κοινωφελείς σκοπούς, την προστασία πολιτών κλπ»65.

64 ΠΑΠΥΡΟΣ LAROUSSE BRITANNICA, Εγκυκλοπαίδεια, τ. 17, Εκδόσεις Πάπυρος, σ. 265.
65 Επίσης στο ίδιο λεξικό: «Η διαφήμιση είναι νεότερη λέξη που πλάστηκε στην Ελληνική τον 19ο 
αιώνα (1887) για να αποδώσει το γαλλικό reclame, από το λατινικό reclamare «αναφωνώ». Η λέξη 
σχηματίστηκε από το αρχ. (μτγν.) διαφημίζω που σημαίνει «κάνω γνωστό, εξαπλώνω», γι’ αυτό και 
γράφετε κανονικά με -ι- (διαφήμιση)». Βλ. Γεώργιος Μπαμπινιώτης, Λεξικό της Νέας Ελληνικής 
Γλώσσας, Εκδόσεις Κέντρο Λεξικολογίας, σ. 534.
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Η απαρχή της έντυπης διαφήμισης σε Ευρώπη και ΗΠΑ

Η αφετηρία της διαφήμισης στον Τύπο τοποθετείται στην Αγγλία των 

αρχών του 17ου αιώνα και πιο συγκεκριμένα σε κάποια αγγλικά περιοδικά 

έντυπα του 162266. Ακολουθεί η Γαλλία, όπου το 1633 συναντάμε τα πρώτα 

διαφημιστικά μηνύματα στην εφημερίδα Feuille du Bureau D ’adress του 

Theophraste Renaudot, ο οποίος θεωρείται πατέρας της γαλλικής 

δημοσιογραφίας, καθώς και της γαλλικής διαφήμισης στον Τύπο67.

Οι δύο αυτές χώρες, στις οποίες γεννήθηκε το φαινόμενο της διαφήμισης 

στον Τύπο, λειτούργησαν ως πρότυπα και ως σημεία αναφοράς για την πορεία 

και την εξέλιξη της ελληνικής διαφήμισης στον Τύπο, που έκανε δειλά την 

εμφάνισή της δύο σχεδόν αιώνες αργότερα68.

Δύο είναι οι παράγοντες οι οποίοι έχουν ζωτική σημασία για την 

καταχώριση των διαφημίσεων στον Τύπο. Ο πρώτος είναι ο ίδιος ο Τύπος που 

τη στεγάζει και ο δεύτερος η Αγορά που την συντηρεί. Ως εκ τούτου οτιδήποτε 

προάγει ή αναστέλλει την κυκλοφορία του Τύπου και τονώνει ή αποδυναμώνει 

τη λειτουργία της Αγοράς έχει άμεσο αντίκτυπο και στην εξέλιξη της 

διαφήμισης69 70.

Καθώς λοιπόν η εξέλιξη της διαφήμισης στον Τύπο ήταν συνάρτηση 

πολλών παραγόντων (πολιτικών, οικονομικών, κοινωνικών) ήταν επόμενο να 

παρουσιάζεται διαφοροποιημένη από χώρα σε χώρα. Για παράδειγμα, η Μ. 

Βρετανία του Που αιώνα, χώρα μάλλον σταθερή πολιτικά, εύρωστη 

οικονομικά και με ικανοποιητική κοινωνική κουλτούρα (μειωμένος σχετικά 

αναλφαβητισμός), δέχθηκε κάπως ευκολότερα τις διαφημιστικές αγγελίες. 

Αντίθετα, στη Γαλλία, χώρα με περισσότερο ταραγμένη πολιτική ζωή και 

ισχνότερη οικονομία, η διαφήμιση στον Τύπο είχε μια δυσκολότερη πορεία .

66 Ωστόσο, η διαφήμιση πέρα από τα στενά όρια του τύπου πρωτοεμφανίστηκε στην Αρχαία και 
Μεσαιωνική Εποχή και διεξαγόταν με τον προφορικό λόγο. Βλ. ΠΑΠΥΡΟΣ LAROUSSE 
BRITANNICA, ό.π., σ. 265.
67Έφη Λεμπέση, ΙΨ ς αιώνας: Από τη μικρή αγγελία στη ρεκλάμα. Η πρώιμη εποχή της διαφήμισης στον 
ελληνικό Τύπο, Εκδόσεις Nexus Publications S.A, Αθήνα 2008, σ. 13.
68 Ό.π., σ. 14.
69 Ό.π., σ. 14.
70 Ό.π. σ. 14.
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Ανεξάρτητα όμως από το πόσο εύκολα ή δύσκολα έγινε αποδεκτή σε 

κάθε χώρα η διαφήμιση στον Τύπο, σε όλες τις περιπτώσεις είχε να 

αντιμετωπίσει έναν κοινό παρανομαστή, που δεν ήταν άλλος από τους ίδιους 

τους δημοσιογράφους. Σε μια εποχή που γινόντουσαν αγώνες υπέρ των 

ατομικών ελευθεριών και της κοινωνικής δικαιοσύνης οι περισσότεροι 

δημοσιογράφοι συνήθιζαν να αποκηρύττουν καθετί που είχε σχέση με 

οικονομικές επιχειρήσεις. Ωστόσο, η έκδοση μιας εφημερίδας ήταν η ίδια η 

επιχείρηση που έπρεπε να συντηρηθεί. Έτσι, οι Βρετανοί εκδότες πολύ 

σύντομα προσέφεραν στέγη στη διαφήμιση, έστω και με περιορισμούς. Την 

περιόρισαν, βέβαια, στην τελευταία σελίδα των εντύπων τους .

Η ιδιάζουσα αυτή κατάσταση καθήλωσε για χρόνια την καταχώριση στο 

επίπεδο της μικρής αγγελίας, με μια μορφή συνήθως μονότονη, ανιαρή και 

αδιάφορη. Το περίφημο “Style Anglais” των αγγελιών, δεν χρησιμοποιούσε 

κανένα τυπογραφικό εφέ, παρά μόνο κοντότερες αράδες, στενότερα διάστιχα, 

και μικρότερους χαρακτήρες από ότι η σύνταξη της υπόλοιπης εφημερίδας. Η 

μόνη ένδειξη της ταυτότητας των αγγελιών ήταν ο τίτλος “Advertisement” .

Αξιοσημείωτο, ωστόσο, είναι ότι από την αρχή, σχεδόν, της 

εγκατάστασης των εμπορικών αγγελιών στις τελευταίες σελίδες των αγγλικών 

εφημερίδων, και παρά την απαξιωτική στάση της δημοσιογραφικής κοινότητας 

απέναντι τους, αρκετοί συντάκτες αναλάμβαναν, με πρόσθετη αμοιβή, να 

γράφουν ελκυστικά κείμενα για τους διαφημιζόμενους και τα προϊόντα τους71 72 73.

Όταν, όμως, το 1827 ψηφίστηκε ένας νόμος, ο οποίος τέθηκε σε ισχύ στις 

αρχές του 1828 και ο οποίος πολλαπλασίαζε επί 2,5 την τιμή χαρτόσημου των 

εφημερίδων, τότε όλες οι καθημερινές, προκειμένου να ελαχιστοποιήσουν 

αυτό το οικονομικό βάρος, μεγάλωσαν το σχήμα τους, μέχρι τα όρια που τους 

επέτρεπε η νέα ρύθμιση. Έτσι, αύξησαν την εκτυπωτική τους επιφάνεια κατά

71 Ό.π., σ. 15.
720ύτε λόγος, βέβαια, για εικονογράφηση των καταχωρήσεων, ακόμη και την εποχή που τα 
πρωτοσέλιδα των εφημερίδων κοσμούσαν υπέροχες γκραβούρες. Χαρακτηριστικό παράδειγμα η 
“Illustrated London News”. Ο αποκλεισμός της εικόνας από τις καταχωρήσεις ήταν συνειδητή επιλογή 
των περισσότερων έγκριτων και μεγάλης κυκλοφορίας βρετανικών εφημερίδων, οι οποίες τη 
διατήρησαν για μεγάλο χρονικό διάστημα. Ό.π., σ. 16.
73 Αντίθετα, οι Γάλλοι εκδότες των πολιτικών εφημερίδων, αγνόησαν την έντυπη διαφήμιση για 
περίπου δύο αιώνες, με μόνη εξαίρεση κάποιες καταχωρήσεις βιβλιοπωλείων. Ό.π., σ. 17.

38



Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
xmL(pim'QKX?aNJT<MioNrrnN%A/WomtMoY!LrmK <ΣΛββ2β τνζΈχζΈ’ΐΐβ vor mo

80%. Αυτή η αλλαγή είχε ως αποτέλεσμα την αύξηση των εξόδων τους και τις 

οδήγησε στην αύξηση των εμπορικών διαφημίσεων, παρά τις σχετικές 

αντιδράσεις των δημοσιογράφων74 75.

Ο όγκος της διαφήμισης αυξήθηκε δραματικά με την αύξηση των 

εκδόσεων, του μεγέθους της έκδοσης, της κυκλοφορίας και με την εμφάνιση 

ενός φάσματος νέων προϊόντων από τους κατασκευαστές, ιδίως μετά την 

κατάργηση του φόρου Χαρτοσήμου στη Βρετανία το 1856 .

Το 1777 ιδρύθηκε στη Γαλλία η εφημερίδα ‘Journal de Paris’, η οποία 

ήταν η πρώτη που δήλωσε ανοιχτά ότι θα δημοσίευε καταχωρήσεις επί 

πληρωμής. Έτσι, στα τέλη του 1789 άρχισε να πληρώνεται για τις 

καταχωρίσεις χαμένων ομολόγων και για τις αναζητήσεις εργασίας που 

δημοσίευε, ενώ το Απρίλιο του 1790 γενίκευσε την αμοιβή της για όλες τις 

αγγελίες της76.

Η ‘Journal des Debats’, από την άλλην, ήταν χαρακτηριστικό παράδειγμα 

εφημερίδας οι σελίδες της οποίας καλύπτονταν αποκλειστικά από ειδήσεις και 

πολιτική. Αυτό, όμως κράτησε μέχρι το τέλος του 1799, καθώς από τον 

Ιανουάριο του 1800, με την αλλαγή της διεύθυνσης άλλαξε και η πολιτική της. 

Με την δήλωση: «Πρέπει να ζήσουμε» ο νέος ιδιοκτήτης της εφημερίδας 

άνοιξε το δρόμο στη διαφήμιση για να εισχωρήσει στην επιφυλλίδα της77.

Τη δεκαετία του 1830 εμφανίστηκαν για πρώτοι φορά στο Παρίσι 

εξειδικευμένοι επαγγελματίες, οι λεγόμενοι μεσίτες των καταχωρήσεων, οι 

οποίοι λειτουργούσαν ως μεσολαβητές μεταξύ των επιχειρηματιών, που 

ήθελαν να δημοσιεύσουν καταχωρήσεις, και των εφημερίδων78.

74 Χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί ο δημοσιογράφος Charles de Remusat ο οποίος σχολίασε: « 
Αυτή η καινοτομία ξάφνιασε και αποπροσανατόλισε τους παλιούς δημοσιογράφους, ο αυτουργός ήταν 
απεχθής σε όλους αυτούς που χρονολογούνταν από την εποχή όπου ο τύπος δεν ήταν παρά ένα μέσον 
που υπηρετούσε το φρόνημα». Ενώ ο δημοκρατικός Louis Blanc κατήγγειλε: «Προτείνεται η 
μετατροπή ενός σπουδαίου λειτουργήματος σε χυδαίο εμπόριο... Η δημοσιογραφία με μια λέξη θα 
καταντήσει το φερέφωνο της κερδοσκοπίας». Βλ. Έφη Λεμπέση, ό.π., σ. 18.
75 Ουίλιαμ Λάϊς, Στήβεν Κλάϊν, Στα Τζάλυ, Ζάκλιν Μπότεριλ, Διαφήμιση και επικοινωνία. Η  
κατανάλωση στην εποχή των μέσων επικοινωνίας, Στέλιος Παπαθανασόπουλος (επιμ.), Κάτια Μεταξά 
(μεταφ.), Εκδόσεις Καστανιώτη, Αθήνα 2008, σ.126.
76 Βλ. Έφη Λεμπέση, ό.π., σ. 19.
77 Ό.π., σ. 19.
78 Ό.π. σ. 20.
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Το Νοέμβριο του 1835 σημειώθηκε ένα σημαντικό, για το χώρο της 

έντυπης διαφήμισης, γεγονός. Επρόκειτο για την εμφάνιση ενός νέου είδους 

εφημερίδας, η οποία διανέμονταν δωρεάν και πληρωνόταν αποκλειστικά από 

τις αγγελίες που καταχώριζε .

Τον Ιούλιο του 1845 ιδρύθηκε στο Παρίσι η Γενική Εταιρία 

Καταχωρήσεων (Societe Generate des Annonces), η οποία ήταν υπεύθυνη για 

όλες τις διαφημίσεις του γαλλικού τύπου79 80 81. Λίγο αργότερα, γύρω στα 1850, ο 

διευθυντής διαφήμισης της ‘La Presse’, Edouard Lebey’, συνέταξε το πρώτο 

πρακτικό σύγγραμμα έντυπης διαφήμισης, στο οποίο τις κατέτασσε σε τρεις 

κατηγορίες:

I. Στην ομοιόμορφη καταχώρηση (L’annonce-uniforme), επειδή 

μιμούνταν το βρετανικό στιλ. Η φόρμα αυτή εφαρμοζόταν, κυρίως στις μικρές 

αγγελίες και σπανιότερα στις εμπορικές.

II. Στην καταχώρηση-αφίσα (l’annonce-affiche), η οποία αποκτούσε όλο 

και μεγαλύτερη σημασία, καθώς σημάδεψε την εξέλιξη της εμπορικής 

διαφήμισης, φθάνοντας την στο επίπεδο που την αναγνωρίζουμε σήμερα. Η 

καταχώρηση-αφίσα κάλυπτε μια επιφάνεια ποικίλης διάστασης, ενώ κατέφευγε 

και σε πολλά τυπογραφικά εφέ.

III. Στη ρεκλάμα (la reclame), μια καταχώρηση με την μορφή άρθρου. 

Επρόκειτο για διαφημίσεις που στηρίζονταν στην ελκυστική σύνταξη του 

κειμένου, αναφορικά με το προϊόν, και στόχευαν στην παραπλάνηση του 

αναγνώστη. Αυτό το είδος διαφήμισης ήταν ιδιαίτερα αποτελεσματικό καθώς 

δεν περιορίζονταν μόνο στην τέταρτη σελίδα της εφημερίδας, αλλά 

τοποθετούνταν ανάμεσα στις διάφορες ειδήσεις .

79 Πρώτος εκπρόσωπος αυτού του είδους ήταν το ‘Tam-tam’, του δημοσιογράφου Auguste 
Commerson, ένα μικρό, εβδομαδιαίο, σατιρικό, μη πολιτικό (επομένως και αφορολόγητο) φύλλο, που 
έζησε μέχρι τον Ιούλιο του 1848, ενώ στο μεταξύ είχαν αρχίσει να κυκλοφορούν και άλλα παρόμοια. 
Στην περίπτωση της Ελλάδας, αντίστοιχου είδους φύλλο, που να διανέμεται δηλαδή δωρεάν και να 
συντηρείται από τις διαφημίσεις κυκλοφόρησε για πρώτη φορά το 1865 με την επωνυμία 
'Φραγκ)άνος\ Εξαιρετικά σύντομη εξέλιξη, αν αναλογιστεί κανείς ότι η γαλλική έντυπη αγγελία, όταν 
το επιχείρησε, μετρούσε πάνω από διακόσια χρόνια ζωής, ενώ η ελληνική μόλις εικοσιπέντε. Ίσως γι’ 
αυτό όμως το εν λόγω αθηναϊκό φύλλο δεν άντεξε ούτε ένα χρόνο. Βλ. Έφη Λεμπέση, ό.π., σ.20.
80 Η Γενική Εταιρία Καταχωρήσεων διαχειριζόταν τις διαφημίσεις του τύπου, οι οποίες ανέρχονταν, 
κατά μέσο όρο, σε 300.000 φράγκα ετησίως, για την κάθε μία, συν το ήμισυ των κερδών. Ό.π., σ.20.
81 Ό.π., σ. 21.
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Μετατοπίζοντας τώρα το ενδιαφέρον μας από την Ευρώπη και 

εστιάζοντας στις Η.Π.Α. και πιο συγκεκριμένα στη Φιλαδέλφεια παρατηρούμε 

ότι το 1841 ιδρύεται εκεί το πρώτο ανεξάρτητο διαφημιστικό γραφείο από τον 

Volney Palmer82 83. Αντιπροσώπευε μια σειρά επίλεκτων εφημερίδων, οι οποίες 

του είχαν αναθέσει την πώληση διαφημιστικού χώρου δίνοντάς του το 

ποσοστό 25% επί της τιμής πώλησης του χώρου. Σε διάστημα οκτώ ετών είχε 

δημιουργήσει μια μικρή αλυσίδα διαφημιστικών γραφείων σε Νέα Υόρκη, 

Βοστώνη και Βαλτιμόρη. Μάλιστα στις προσφερόμενες υπηρεσίες είχαν πλέον 

προστεθεί και κατάλογοι με εκτιμήσεις αναφορικά με την κυκλοφορία των 

εφημερίδων καθώς και συγγραφείς διαφημιστικών κειμένων για λογαριασμό
Μ

των διαφημιζόμενων .

Οι δαπάνες για τη διαφήμιση στις Η.Π.Α. αυξάνονταν όλο και 

περισσότερο. Από τα 15 εκατομμύρια δολάρια το 1870 αυξήθηκαν στα 39 

εκατομμύρια δολάρια το 1880 και στα 71 εκατομμύρια δολάρια το 1890. Από 

το 1908, η δαπάνη έφτασε παραπάνω από 140 εκατομμύρια δολάρια, με τη 

μερίδα του λέοντος να ανήκει στα έντυπα μέσα και κυρίως στις εφημερίδες. Τα 

έσοδα από τη διαφήμιση επενδύθηκαν σε νέες τεχνολογίες εκτύπωσης 

αυξάνοντας την ημερήσια κυκλοφορία στα 100.000 φύλλα για πρώτη φορά84.

Τα μέσα λοιπόν του 19ου αιώνα βρήκαν τη διαφήμιση στη Δυτική 

Ευρώπη και στις Η.Π.Α., να έχει περάσει στην ενηλικίωσή της. Έχει πλέον 

αποκτήσει ταυτότητα και έχει απαλλαγεί από την κηδεμονία του Τύπου, 

αναπτύσσοντας μαζί του μια άλλου είδους σχέση.

Από τις αρχές του διαφημιστικού αιώνα τα διαφημιστικά γραφεία 

ασχολήθηκαν και με τη δημιουργία του διαφημιστικού μηνύματος -  ιδέα και 

καλλιτεχνική εργασία -  και από τη δεκαετία του 1920 εμφανίστηκαν 

διαφημιστικά γραφεία τα οποία μπορούσαν να σχεδιάσουν και να οργανώσουν 

πλήρεις διαφημιστικές εκστρατείες, από την αρχική έρευνα μέχρι την

82 Μελίνα Σεραφετινίδου, Κοινωνιολογία των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας. Ο ρόλος των μέσων στην 
αναπαραγωγή τον σύγχρονον καπιταλισμού, Εκδόσεις GUTENBERG, Αθήνα 1995, σ. 186.
83 Βλ. Έφη Λεμπέση, ό.π., σ.22.
84 Βλ. Ουίλιαμ Λάϊς, Στήβεν Κλάϊν, Στα Τζάλυ, Ζάκλιν Μπότεριλ, ό.π., σ. 126.
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ετοιμασία του κειμένου ή της ιδέας και το πέρασμά τους στα διάφορα μέσα 

ενημέρωσης85.

Τα διαφημιστικά γραφεία βοηθούν στην ενορχήστρωση σύνθετων 

διαφημιστικών προσπαθειών, με στρατηγικές χρησιμοποίησης των μαζικών 

μέσων, οι οποίες στηρίζονται σε έρευνα καταναλωτικής συμπεριφοράς και σε 

δημογραφική ανάλυση της αγοράς. Μια στρατηγική συνδυάζει 

δημιουργικότητα στην παραγωγή των διαφημιστικών μηνυμάτων με έξυπνη 

κλιμάκωση και προβολή τους, έτσι ώστε τα μηνύματα και να φθάσουν σε 

αυτούς για τους οποίους κυρίως προορίζονται και να ασκήσουν κάποια 

επίδραση πάνω τους86 87.

Η εξέλιξη της ελληνικής έντυπης διαφήμισης

Ακολουθώντας την πορεία της ελληνικής διαφήμισης στον Τύπο, από τα 

πρώτα της βήματα, γύρω στο 1840, συναντάμε τρεις βασικές σταθμούς στην 

εξέλιξή της:

I. Την περίοδο της εμπορικής αγγελίας

II. Την περίοδο της εμπορικής καταχώρισης
R7III. Την περίοδο της ρεκλάμας

Για να παραχθεί μια πραγματική διαφήμιση θεωρείται απαραίτητη η 

μεσολάβηση ενός μέσου μαζικής επικοινωνίας. Έτσι στην περίπτωση της 

Ελλάδας εμφανίστηκε μετά τη δημιουργία του πρώτου μέσου μαζικής 

επικοινωνίας, και αυτό ήταν ο Τύπος.

Ο βαθμός ελευθερίας, όμως, αυτού του μέσου, η εύκολη ή όχι διακίνησή 

του, καθώς και η ικανότητά του να χρησιμοποιεί τις όποιες τεχνολογικές

85 Βλ, ΠΑΠΥΡΟΣLAROUSSEBR1TANNICA, ό.π., σ. 265.
86 Ό.π., σ. 266.
87 Εδώ πρέπει να σημειώσουμε ότι ο όρος «ρεκλάμα», στην πραγματικότητα ήταν ένας αδόκιμος όρος. 
Δανεισμένος, όπως είδαμε, από τη γαλλική διαφημιστική ορολογία της εποχής, αν και στη χώρα 
προέλευσής του αναφερόταν, κατά βάση, παραπλανητική διαφήμιση. Ωστόσο, χρησιμοποιείται ως 
όρος, αφού με αυτόν χαρακτηριζόταν η μορφή της εικονογραφημένης, κυρίως, καταχώρισης κατά την 
τελευταία εικοσαετία του 19ου αιώνα, αλλά και για αρκετά χρόνια του 20ού. Βλ. Έφη Λεμπέση, ό.π., 
σ.22.
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εξελίξεις διέθετε, για το καλύτερο αισθητικό αποτέλεσμα, έπαιξαν καθοριστικό 

ρόλο στην πρόοδο της καταχώρισης.

Σε γενικές γραμμές, η ελληνική διαφήμιση μιμήθηκε το μοντέλο της 

δυτικής. Τα διαστήματα, όμως ανάμεσα στα στάδια εξέλιξής της, ήταν πολύ 

μικρότερα. Σ’ αυτό, βέβαια, βοήθησε η δυτική καταχώριση, η οποία είχε 

προετοιμάσει το έδαφος για την ανάπτυξη της ελληνικής διαφήμισης. Ωστόσο, 

για την πιο σύντομη ανάπτυξη της ελληνικής διαφήμισης, σημαντικό ρόλο 

έπαιξε και η διαφορετικότητα των κοινωνικοπολιτικών δομών, καθώς δεν είχε 

να αντιμετωπίσει, στον ίδιο βαθμό, συντεχνίες και μονοπώλια. Αντίθετα 

εξαρχής φιλοξενήθηκε από τις πολιτικές εφημερίδες.

Παρόλα αυτά, σε επίπεδο φόρμας δεν επωφελήθηκε όσο θα μπορούσε 

από το δυτικό πρότυπο. Βασικές αιτίες αποτέλεσαν αφενός η οικονομική 

δυσπραγία, η οποία εμπόδιζε την εφαρμογή των τεχνολογικών εξελίξεων και 

αφετέρου η έλλειψη γνώσης πάνω στο αντικείμενο της έντυπης διαφήμισης 

στον Τύπο, η οποία συνέβαλε στην μονότονη όψη της.

Οι Έλληνες συντάκτες έχοντας δεχτεί, ως ένα βαθμό, την επιρροή της 

δυτικής καταχώρισης, δημιούργησαν τελικά το δικό τους διαφημιστικό 

μοντέλο προσαρμοσμένο στις ανάγκες της τοπικής αγοράς, στις καταναλωτικές 

συνήθειες των αναγνωστών τους και, πάνω απ’ όλα, στις δικές τους 

τεχνολογικές, επικοινωνιακές και αισθητικές δυνατότητες.

Ωστόσο, αυτό που έχει ιδιαίτερη σημασία και αξίζει να αναφερθεί είναι 

ότι η ελληνική έντυπη διαφήμιση χρειάστηκε λιγότερο από έναν αιώνα για να 

διανύσει την απόσταση από την πρώτη της εμφάνιση, το 1840 περίπου, μέχρι
ο ο

την ίδρυση των πρώτων διαφημιστικών της γραφείων, γύρω στα 1925 .

... «Και η διαφήμιση αυτή (ρεκλάμα, όπως την έλεγαν τότε), η οποία απλώνεται σε ολόκληρο τον 
αθηναϊκό Τύπο, έχει βρει τον ιστορικό της κιόλας από το 1894, όταν ο Μιχαήλ Π. Λάμπρος δίνει στην 
αίθουσα του Παρνασσού, που λειτουργεί μέχρι σήμερα στην πλατεία Καρύτση, μια διάλεξη με τίτλο 
"Η ρεκλάμα εν ΕλλάδΓ. Το κείμενο του Λάμπρου έρχεται τώρα στην επιφάνεια χάρη στην έρευνα 
ενός ανθρώπου της διαφημιστικής επικοινωνίας, του Κώστα Μαρτζούκου, ο οποίος το εκδίδει με την 
ορθογραφία και τη στίξη της εποχής του (την έκδοση ανέλαβε το 1894 η "Εστία"), φροντίζοντας και 
για τον τεκμηριωμένο υπομνηματισμό του (εκδόσεις "Το πέρασμα", σελ. 105). 
Ποια ακριβώς, όμως, είναι τα ευρήματα του πρώιμου ιστορικού της ελληνικής διαφήμισης; 
Περιγράφοντας το πώς ο ίδιος και ο Δημήτριος Κορομηλάς (1850-1898) συλλαμβάνουν στις αρχές της 
δεκαετίας του 1870, στη Γενεύη, την ιδέα για την έκδοση του φύλλου "Εφημερίς" (η πρώτη ημερήσια 
αθηναϊκή εφημερίδα), ο Λάμπρος εξηγεί ότι από την πρώτη στιγμή αμφότεροι είχαν κατά νουν και 
κάτι άλλο: την εξασφάλιση διαφημιστικών καταχωρίσεων, όπως τις έβλεπαν να εμφανίζονται όλο και
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Απόσταση, που η δυτική έντυπη διαφήμιση χρειάστηκε υπερδιπλάσιο χρόνο 

για να διανύσει (από τα μέσα, περίπου, του 17ου μέχρι τα μέσα του 19ου 

αιώνα).

Ως αφετηρία της ελληνικής διαφήμισης στον Τύπο τοποθετείται τον έτος 

1840, αφού, τρόπον τινά, επισημοποιείται η ύπαρξή της με την εμφάνιση 

τιμοκαταλόγων καταχωρίσεων κάτω από την προμετωπίδα ή κάτω από το 

λογότυπό τους89.

Εστιάζοντας τώρα στην περίοδο που μελετάμε (1950-1960), 

παρατηρούμε ότι οι εφημερίδες, και κυρίως οι πολιτικές, μαζί με τα λιγοστά 

περιοδικά εξακολουθούν να αποτελούν τα βασικά μέσα για την διαφήμιση. 

Εξέλιξη, μάλλον αναμενόμενη αφού αναφερόμαστε ακόμη στην προ- 

τηλεοπτική περίοδο. Είναι η περίοδος κατά την οποία το ευρύτερο κοινό 

εκπαιδεύεται σε σχέση με τη γνώση των εμπορευμάτων και η γενικότερη 

προσπάθεια είναι η καλλιέργεια μιας θετικής στάσης ως προς τα διάφορα 

εμπορεύματα που κυκλοφορούν, παράλληλα με την πρώτη προσπάθεια

συχνότερα στον ευρωπαϊκό Τύπο. Αφού θα κάνει πρώτα λόγο για το αρχαιότερο διαφημιστικό μέσον, 
που δεν είναι άλλο από τον τελάλη (ανακοίνωνε τα πάντα: από το πού υπήρχε καλό κρέας και το ποιες 
ήταν οι καινούργιες προμήθειες των καταστημάτων μέχρι τα έκτακτα δρομολόγια των ατμόπλοιων ή 
των αμαξοστοιχιών και τα αποκριάτικα γλέντια), ο Λάμπρος θα καταγράψει μια σειρά διαφημίσεων, οι 
οποίες θα αρχίσουν να βγαίνουν στις εφημερίδες από την περίοδο του Όθωνα, για να 
πολλαπλασιαστούν εντυπωσιακά μέχρι το τέλος του 19ου αιώνα. Η γκάμα είναι ανεξάντλητη: 
αναλγητικά για τον πονόδοντο, λουτρά που προσφέρουν κρασί και καφέ, πολυτελείς άμαξες προς 
ενοικίαση, υπηρέτριες και παραμάνες για όσους διαθέτουν τα απαραίτητα χρήματα, φροντιστήρια για 
το γυμνάσιο, ετοιμοπαράδοτοι στίχοι για όλων των ειδών τους εορτασμούς και τις τελετές, Ξενοδοχεία 
και εστιατόρια, ραπτομηχανές, καταστήματα ένδυσης και κλινικές. Μια κοινωνία που προσπαθεί με 
κάθε τρόπο να περάσει στη φάση του εξαστισμού και της εκβιομηχάνισης. Ο Λάμπρος δεν θα διστάσει 
να επικρίνει την κακή τεχνική ποιότητα της ελληνικής διαφήμισης, όποις και να επισημάνει τη 
διαφημιστική κινητοποίηση των γερμανικών εξαγωγικών εταιρειών στην Ελλάδα, οι οποίες θα 
προωθήσουν ποικιλοτρόπως την παραγωγή τους, παραμερίζοντας τους ντόπιους επιχειρηματίες, που 
έτσι κι αλλιώς δεν θέλουν να χαραμίσουν τα λεφτά τους στη ρεκλάμα. Επικριτικός θα είναι ο Λάμπρος 
και με τα "Διάφορα κοινωνικά" (αναχωρήσεις, αφίξεις, επιδόσεις, γάμοι, χοροί, συναθροίσεις) του 
Ιωάννου Καμπούρογλου (1851-1893), που αποτελούν προδρόμους του facebook και του twitter και 
τον ενοχλούν με την αυθαιρεσία, τον συναισθηματισμό και τον κουτσομπολίστικο χαρακτήρα τους. Η 
"Ρεκλάμα εν Ελλάδι" θα ολοκληρωθεί με μια συναρπαστική περιήγηση στις επιγραφές-διαφημίσεις 
των αθηναϊκών μαγαζιών, όπου ο Λάμπρος θα επιδείξει δύο από τις καλύτερες ικανότητές του: το 
λεπτό χιούμορ και τον υψηλό γλωσσικό του οίστρο». Βλ. Deal News, «Ιστορία της ελληνικής 
διαφήμισης», 09/01/2012.
89 Θα πρέπει να διευκρινιστεί πως όταν οι εφημεριδογράφοι της συγκεκριμένης εποχής αναφέρονταν 
στον όρο καταχώριση, δεν εννοούσαν συγκεκριμένα την εμπορική καταχώριση, αλλά κάθε είδους 
αγγελία ή δημοσίευση των αναγνωστών τους. Έτσι, όταν δημοσίευαν τους τιμοκαταλόγους των 
καταχωρίσεων, με κανένα τρόπο δεν είχαν αποκλειστικά κατά νου τις εμπορικές αγγελίες, τις οποίες 
άλλωστε πολύ αραιά ακόμα, καταχώριζαν στις τελευταίες σελίδες τους. βλ. Έφη Λεμπέση, ό.π., σ. 26.
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περιορισμού της αυτοκατανάλωσης, η οποία αποτελεί και ουσιαστικό εμπόδιο 

για την ανάπτυξη της αγοράς των εμπορευμάτων90.

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
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90 Μανώλης Χαιρετάκης, ΜΜΕ, διαφήμιση και κατανάλωση. Η  ελληνική περίπτωση, 1960-2000, 
Εκδόσεις University Studio Press, Θεσσαλονίκη 2010, σ.210.
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ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΚΑΙ ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 

ΤΗ ΔΕΚΑΕΤΙΑ ΤΟΥ 1950
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Δεν υπάρχει διαφωνία για τη δύναμη της διαφήμισης να πληροφορεί τους 

καταναλωτές για τα διαθέσιμα προϊόντα και τα χαρακτηριστικά τους. Σε μια 

ελεύθερη οικονομία, η αποτελεσματική διαφήμιση αποτελεί ουσιαστικό 

στοιχείο επιβίωσης μιας επιχείρησης, γιατί οι καταναλωτές είναι απίθανο να

Μελετώντας την έντυπη διαφήμιση στην Ελλάδα τη δεκαετία του 1950 

αντιλαμβανόμαστε ότι όπως και στις δυτικές χώρες, ομοίως και στη χώρα μας 

η διαφήμιση στηρίζεται κατεξοχήν στην επωνυμία του εκάστοτε προϊόντος. Γι’ 

αυτόν ακριβώς τον λόγο είμαστε σε θέση σήμερα να διαπιστώσουμε ότι τα 

περισσότερα προϊόντα της δεκαετίας που εξετάζουμε έχουν πάψει να 

κυκλοφορούν, εξαιτίας ακριβώς της αποδυνάμωσης της επωνυμίας τους ή της 

ισχυρότερης επωνυμίας νέων αντίστοιχων προϊόντων που αναδείχθηκαν μέσω 

της διαφήμισης (βλ. γράφημα 6).

ΐ

Α ' ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Η  δύναμη της διαφήμισης

αγοράσουν ένα προϊόν το οποίο δεν γνωρίζουν91.

Γράφημα 6. Γϊοσοστά προϊόντων χου άντεξαν κα ι προϊόντων που χάθηκαν

στο πέρας του χρόνον

91 Β λ . Π Α Π Υ Ρ Ο Σ ... , ό.π., σ. 266.
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Κατά την άποψη της Naomi Klein, ον πρώτες διαφημιστικές εκστρατείες 

ξεκίνησαν το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα· έπειτα, πραγματοποιεί έναν 

διαχωρισμό ανάμεσα στη διαφήμιση και τη μαζική εμπορική προβολή και 

προώθηση προϊόντων, κάτι το οποίο συνδέει απόλυτα με τη δημιουργία 

επωνυμιών. Η μαζική εμπορική προβολή και προώθηση προϊόντων ξεπερνά τα 

όρια της διαφήμισης και δημιουργεί τις προϋποθέσεις, ώστε κάποιες επωνυμίες 

να εισβάλουν στην καθημερινή ζωή των ανθρώπων και να γίνουν ένα 

απαραίτητο στοιχείο στις κοινωνικές τους δραστηριότητες. Αυτός είναι ένας 

εξελιγμένος τρόπος επηρεασμού της κοινωνίας και θα γίνει αισθητός στον 20ό
- 92αιώνα .

Πέραν όλων των διαφημίσεων που παρουσιάζονται στην παρούσα 

εργασία και οι οποίες στηρίζονται σε μεγάλο βαθμό στην επωνυμία τους, οι 

οδοντόκρεμες αποτελούν ίσως το πιο χαρακτηριστικό παράδειγμα προϊόντων 

που επενδύουν για την κατανάλωση τους στην επωνυμία που φέρουν (βλ. εικ 

1-24). Έτσι, παρατηρούμε ότι πέρα από την ουσιαστική τους προσφορά 

αναφορικά με την στοματική υγιεινή δίνουν μεγάλη έμφαση στην επωνυμία 

τους, η οποία και εμφανίζεται με την μεγαλύτερη γραμματοσειρά συγκριτικά 

με τα υπόλοιπα προϊόντα, ενώ άλλες πάλι φορές τις συναντάμε σε μαύρο 

πλαίσιο με μεγάλα λευκά γράμματα χωρίς καν τη συνοδεία εικόνας (βλ. εικ. 3 

και 17).

Το αναγνωστικό κοινό πληροφορείται για την προσφορά των προϊόντων, 

όχι γιατί πρέπει να εκφράσει τη γνώμη του, αλλά διότι αντιμετωπίζεται ως 

υποψήφιος καταναλωτής που θα στηρίξει το νέο προϊόν92 93. Έτσι, το μήνυμα 

γίνεται προτρεπτικό και βασίζεται πολύ περισσότερο σε ανεκπλήρωτες

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Χ^.<ΡΙ^ΩΖΉ?ΩΚ^ΟΙΟ^'ΩΛΓΊ<βββαΓΓΙΖ94θηί̂ <τΗΝ,ΕββΜΑ ΊλύΖΈ'ΚβΈΊΊβ ΤΟΤ1950

92 Βλ. Naomi Klein, NO LOGO, Η Βίβλος του αντί-εταιρικού ακτιβισμού, Κώστας Μελάς (επιμ.), 
Δάφνη Βούβαλη (μεταφ.), Εκδόσεις Λιβάνη, Αθήνα 2005, σ. 35.
93 Το κοινό αποτελεί μια ξεχωριστή μορφή κοινωνικής ομάδας. Παλαιότερα, τα βασικά μέσα 
επικοινωνίας ήταν διαπροσωπικά και η επαφή ανάμεσα στον πομπό και το δέκτη αποτελούσε μια 
προσωπική επαφή. Η μαζική αναπαραγωγή των πληροφοριών αρχίζει με την εφεύρεση της 
τυπογραφίας. Έτσι, η κοινή γνώμη στους νεώτερούς χρόνους έχει μεγάλη διαφορά από αυτό που θα 
μπορούσε να ονομάσει κανείς κοινή γνώμη πριν από την εφεύρεση και διάδοση των μέσων μαζικής 
επικοινωνίας. Η γνώμη αυτή, ήταν γνώμη μιας σταθερής και συγκροτημένης κοινωνικής ομάδας, με 
τοπική συνοχή και κοινή νοοτροπία. Σήμερα, η κοινή γνώμη προέρχεται από ένα σύνολο ανθρώπων 
συνήθως άγνωστων μεταξύ τους, που τους ενώνει ένα ενδιαφέρον ή που έχουν προσωρινά 
συγκεντρώσει την προσοχή τους σε ένα θέμα. Βλ. Νίκος Δήμου, Μάζα ή κοινό; Η κοινή γνώμη στο 
χώρο της πολιτείας, Εκδόσεις Opera, Αθήνα 2000, σ. 30-32.
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επιθυμίες του κοινωνικού συνόλου. Τα κυρίαρχα στοιχεία που θα προκαλέσουν 

το ενδιαφέρον του αναγνωστικού κοινού εντοπίζονται πολλές φορές στο 

μέγεθος της καταχώρησης, στην εικόνα που συνοδεύει το κείμενο και στη 

συγκεκριμένη φράση που προκαλεί κάποια εντύπωση94. Χαρακτηριστικό 

παράδειγμα αποτελούν τα προϊόντα που απευθύνονται στις γυναίκες και τα 

οποία υπόσχονται σε αυτές νεότητα, ομορφιά και γοητεία, ενώ παράλληλα τις 

δελεάζουν τονίζοντας ότι θα γίνουν πιο ελκυστικές από το αντίθετο φύλλο (βλ. 

εικ. 55-109).

Η διαμόρφωση μιας νέας κουλτούρας και η υιοθέτηση νέων 

συμπεριφορών άλλαξε τον τρόπο ζωής και τους ρυθμούς που είχαν οι 

παραδοσιακές οικογένειες. Όπως ήδη αναφέραμε πρωτύτερα, οι άνθρωποι 

ήταν ταλαιπωρημένοι από την αβεβαιότητα του παρελθόντος και τις συχνές 

αλλαγές που προκαλούσαν οι βραχυχρόνιες πολεμικές συγκρούσεις και ήθελαν 

καινούργιες διεξόδους που θα λειτουργούσαν ευεργετικά για την πορεία του 

κόσμου στο μέλλον.

Αυτή η αντίληψη ήταν ένα μήνυμα που ήθελαν να εκμεταλλευτούν 

απόλυτα τόσο οι κύκλοι που κατείχαν τα μέσα παραγωγής, όσο και αυτοί που 

ασχολούνταν με τα ζητήματα προώθησης προϊόντων. Έτσι, από τη μαζική 

προβολή και προώθηση προϊόντων οδηγηθήκαμε στην άμεση προβολή και 

προώθηση μιας μαζικής κουλτούρας με απώτερο σκοπό την αύξηση των 

καταναλωτικών αναγκών και την υιοθέτηση νέων κοινωνικών 

χαρακτηριστικών95.

Όπως έχουμε ήδη αναφέρει η περίοδος που εξετάζουμε συνδέεται με την 

βιομηχανική ανάπτυξη τόσο στην Ελλάδα, όσο και στον κόσμο γενικότερα. 

Επομένως, όταν μιλάμε για βιομηχανική κοινωνία δεν αναφερόμαστε, φυσικά, 

στο ανώνυμο πλήθος, αλλά σε εκείνους τους κύκλους που γνωρίζουν πολύ 

καλά πώς να προσανατολίζουν τη μάζα. Αν αναλύσουμε τη φράση στην εικόνα 

56, θα αντιληφθούμε ότι το μήνυμα οδηγεί στην επωνυμία, εκείνο δηλαδή το 

τμήμα που κάνει τα φαινόμενα να ξεχωρίζουν, και καταλήγει να γίνει σημείο

94 Βλ. Δημήτριος Α. Δρογίδης, Η Επικοινωνία και ο Τύπος, Εκδόσεις University studios press, 
Θεσσαλονίκη 2009, σ. 121.
95 Βλ. Δημήτριος Α. Δρογίδης, ό.π., σ. 123.

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
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αναφοράς για το υπόλοιπο σύνολο. Εκφράζει, ταυτόχρονα, και μια βεβαιότητα 

ότι το σύνολο είναι προορισμένο να ακολουθήσει και αυτό κάνει τελικά.

Πέραν αυτών όμως, η δύναμη της διαφήμισης έγκειται και στα πρόσωπα 

που καλούνται να διαφημίσουν το εκάστοτε προϊόν. Αναφορικά με τα 

προϊόντα καλλωπισμού που εμείς εξετάζουμε, βλέπουμε ότι προβάλλουν 

πάντοτε το ιδανικό. Παραδείγματος χάριν στις διαφημίσεις που αφορούν το 

γυναικείο σώμα, προβάλλονται πάντοτε καλλίγραμμες διάσημες γυναίκες 

προκειμένου να πείσουν τις υποψήφιες καταναλώτριες ότι χρησιμοποιώντας το 

συγκεκριμένο προϊόν θα αποκτήσουν και αυτές το ιδανικό σώμα. Έτσι, οι 

καταναλωτές γενικά έλκονται όχι μόνο από την επωνυμία του προϊόντος, αλλά 

και από το άτομο που το διαφημίζει. Η στρατηγική αυτή έχει πράγματι 

επιτυχία γιατί όσοι καταναλώνουν τα προϊόντα αυτά ενισχύουν την 

αυτοπεποίθησή τους και παράλληλα αισθάνονται περισσότερο αποδεκτοί στα 

άτομα του περιβάλλοντος τους96.

Παράλληλα, η εξέλιξη της τεχνολογίας και ο τρόπος που 

χρησιμοποιείται, όχι μόνο από τα μέσα παραγωγής, αλλά και από τους 

μηχανισμούς προβολής (εφημερίδες, περιοδικά), δεν αφήνει πολλά περιθώρια 

για αντιδράσεις, δημιουργώντας ένα «κοινωνικό πεπρωμένο», που σε τελική 

ανάλυση θα φέρει συγκεκριμένα αποτελέσματα. Από ένα σημείο και μετά η 

συμπεριφορά του κόσμου γίνεται προβλέψιμη και γι’ αυτό είναι 

κατευθυνόμενη.

96 Lourdes Rosillio Ricardo, BEAUTY AND ADVERTISING: A CLOSE-UP OF THE BODY PART 
1: HISTORY OF THE BODY’S USAGE IN ADVERTISING, 
http://www.inpsicon.com/elconsumidor/archivos/belleza v publicidad eng.pdf
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Β’ ΚΕΦΑΛΑΙΟ

Ιστορική ερμηνεία τω ν διαφημίσεων

Αν όντως «οι διαφημίσεις επαναλαμβάνουν και επιβεβαιώνουν τους 

μεγάλους μύθους της εποχής μας»97, διαμορφώνοντας πρότυπα ευτυχίας, 

νεότητας και αφθονίας, η ελληνική δεκαετία του 1950 δεν θα μπορούσε να 

αποτελέσει εξαίρεση. Επρόκειτο για μια δεκαετία όπου οι πολιτικές, 

οικονομικές και κοινωνικές εξελίξεις που περιγράφηκαν σε προηγούμενα 

κεφάλαια αποδείχθηκαν ικανές να μεταβάλουν δραστικά πολλά από τα δομικά 

χαρακτηριστικά της ελληνικής κοινωνίας και οι μεταβολές αυτές εντοπίζονται 

στον τομέα της διαφήμισης κατά τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο, χωρίς 

φυσικά να λείπουν οι περιπτώσεις προώθησης και ενίσχυσης τους.

Το τελευταίο, η δυνατότητα δηλαδή της διαφήμισης να δημιουργεί 

συνθήκες κατανάλωσης παρά να ανταποκρίνεται σε αυτές, έχει αποτελέσει επί 

μακρόν αντικείμενο μιας ενδιαφέρουσας αντιπαράθεσης μεταξύ των 

εκπροσώπων επιστημονικών κλάδων όπως είναι η ψυχολογία και η 

κοινωνιολογία αλλά εκφεύγει του σκοπού και της έκτασης της παρούσας 

μελέτης.

Η προσοχή μας, ωστόσο, εστιάζεται στη διερεύνηση, μέσα από την 

επισκόπηση ενός μεγάλου αριθμού έντυπων διαφημίσεων που 

περιλαμβάνονται στο «Παράρτημα διαφημίσεων», της σύνδεσης μεταξύ αυτών 

και των μεταβολών που παρατηρήθηκαν στην ελληνική πραγματικότητα κατά 

τη διάρκεια της δεκαετίας του 1950.

Πρόκειται για διαφημίσεις που αφορούν τα προϊόντα καλλωπισμού 

(οδοντόκρεμες, ξυριστικά είδη, καλλυντικά κλπ), ένα πεδίο κατανάλωσης το 

οποίο παρά τους εγγενείς του περιορισμούς είναι ικανό να αποδώσει αυτές τις 

μεταβολές διαθλασμένες μέσα από τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του.

Η έναρξη μιας αργής πορείας εκδυτικοποίησης της ελληνικής 

κοινωνίας, με κύρια γνωρίσματα την ενίσχυση του ατομισμού και τη

97 Βλ. Μανώλης Ανδριωτάκης, Η πέμπτη εξουσία, Εκδόσεις Νεφέλη, Αθήνα 2005, σ. 75.
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διαμόρφωση μιας εικόνας επίπλαστης συλλογικής αφθονίας είναι μια πρώτη 

κοινωνικοοικονομική μεταβολή που αποτυπώνεται στις συγκεκριμένες 

διαφημίσεις και δεν στερείται επίσης σημαντικών πολιτικών χαρακτηριστικών. 

Η δεύτερη, συνδεόμενη σε ένα βαθμό με την πρώτη, αφορά τις μεταβολές που 

υφίσταται ο ρόλος της ελληνίδας στην ελληνική κοινωνία του 1950, με το 

υποκείμενο της να κεφαλαιοποιεί γεγονότα της προηγούμενης δεκαετίας και να 

καλείται να επιλέξει πρότυπα για τη νέα.

Καθοριστικό παράγοντα για την πρώτη αποτελεί, μετά τον ελληνικό 

εμφύλιο πόλεμο και την είσοδο της Ελλάδας στο ΝΑΤΟ, η αίσθηση της 

αναπόδραστης πλέον εισόδου της χώρας στη χορεία των δυτικών κρατών, 

αίσθηση που ενισχύεται από το γεγονός ότι οι βόρειοι Βαλκάνιοι γείτονες της, 

παραδοσιακοί πολιτικοί και γεωστρατηγικοί ανταγωνιστές της τις 

προηγούμενες δεκαετίες, έχουν προσδεθεί, λιγότερο ή περισσότερο, στο άρμα 

της σοβιετικής ισχύος.

Η διάκριση μεταξύ των δύο στρατοπέδων πρέπει να γίνει εμφανής και 

βασικό εργαλείο προς αυτήν την κατεύθυνση θα αποτελέσουν τα δυο βασικά 

παράγωγα του καπιταλισμού: η επιδίωξη της προσωπικής ευμάρειας και η 

βιομηχανία της κατανάλωσης.

Η τελευταία, μέσα από τις ντόπιες παραγωγικές μονάδες και τις 

αυξανόμενες εισαγωγές, παρέχει τα μέσα για αυτήν την ευμάρεια και τόσο η 

ύπαρξη αυτών των μέσων, των καταναλωτικών αγαθών, όσο και τα 

χαρακτηριστικά τους πρέπει να κοινοποιηθούν. Σε αυτό το πλαίσιο η ελληνική 

διαφήμιση της δεκαετίας του 1950 λειτουργεί σαν μία πρόσκληση συμμετοχής 

στο δυτικό καταναλωτικό όνειρο, στο οποίο θεωρητικά όλοι μπορούν να 

συμμετέχουν, αργά ή γρήγορα και λίγο έως πολύ. Το μόνο που ζητείται από τα 

μεγάλα τμήματα του ελληνικού πληθυσμού που βίωσαν τις στερήσεις των 

προηγούμενων δεκαετιών, είναι να καταναλώσουν, προϊόντα υγιεινής και 

καλλωπισμού στην περίπτωση μας, ελληνικά αλλά κυρίως εισαγόμενα (βλ. 

εικόνες 25-54), να υιοθετήσουν τα δυτικά πρότυπα ζωής και να αντιληφθούν 

τα ευεργετήματα στην καθημερινότητα τους των πολιτικών επιλογών της
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ηγεσίας τους, γυρνώντας την πλάτη στις μίζερες φωνές της αντίπαλης 

πολιτικής πλευράς (βλ. γράφημα 7).

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
ΚπΤφΐ̂ 'ΩΖΚΤΩΝΤΓφΟΙΟ̂ ΩΝ'ΚβΛΛΩΤΐΙ'ΣΜΟΎ'ΣΤΚΝ'ΤΛΛβΆΑ ΤΚΤΈΚβΤΤΙβ ΤΟΎ 1950

Τίροέλευση προϊόντων

Έ ισκγώ μενκ 

I Εγχώρια 

I Αδιευκρ ίνιστα

Τράφημα 7. 'Κατανομή προέλευσης προϊόντων

Το αντάλλαγμα αυτό φαίνεται να είναι, ή έτσι τουλάχιστον 

προβάλλεται, ιδιαίτερα ελαφρύ για την Ελληνίδα του 1950, ως κάτι που 

προσιδιάζει στη γυναικεία φύση της.

Έχοντας βιώσει ήδη μια δεκαετία πολεμικών συγκρούσεων, 

συμμετέχοντας ενεργά και ισότιμα με το ανδρικό φύλο, έχοντας ήδη δώσει 

δείγματα της σημασίας που προσλαμβάνει η παρουσία της στον τομέα της 

παραγωγής, η Ελληνίδα της δεκαετίας του 1950 θέλει να δρέψει τους καρπούς 

των προσπαθειών της, καρπούς που έχουν γευθεί οι γυναίκες των 

δυτικοευρωπαϊκών κρατών ήδη κατά την περίοδο του μεσοπολέμου.

Και αν στο πολιτικό πεδίο οι καρποί αυτοί φαίνεται να περιορίζονται 

στην αναγνώριση του δικαιώματος της ψήφου, το πεδίο της κατανάλωσης δεν 

συναντά όρια. Είναι εκεί όπου μπορεί εύκολα να κεφαλαιοποιήσει την έξοδο 

της στην αγορά εργασίας, την αυτόνομη διάθεση μέρους του εισοδήματος της 

και γενικότερα την σταδιακή απελευθέρωση της από τα δεσμά της 

πατριαρχικής οικογένειας.
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Ταυτόχρονα, ωστόσο, είναι και το πεδίο όπου η διαφήμιση σπεύδει να 

προβάλει λύσεις σε υπάρχουσες ανάγκες, να δημιουργήσει νέες και, κυρίως, να 

διαμορφώσει πρότυπα και στερεότυπα.

Σύμφωνα με αυτά η Ελληνίδα του 1950, οφείλει, και σύμφωνα με τις 

διαφημίσεις μπορεί, να ανταποκρίνεται στο ρόλο που της έχει ανατεθεί, να 

θέλγει δηλαδή τους άντρες παραμένοντας νέα και γοητευτική. Χρησιμοποιεί τα 

τελευταία προϊόντα της επιστημονικής έρευνας (βλ. εικόνα 58, 65), έχει σαν 

πρότυπο τις σταρ του κινηματογράφου (βλ. εικόνα 73), συνδέει άρρηκτα την 

εμφάνιση της με την προοπτική της οικογενειακής της αποκατάστασης (βλ. 

εικόνα 74), την πίστη του συζύγου της (βλ. εικόνα 77) και την εν γένει 

οικογενειακή της ευτυχία (βλ. εικόνα 74).

Με άλλα λόγια καλείται να δεχθεί τη μετάβαση που λίγες δεκαετίες πριν 

δέχθηκαν οι γυναίκες σε άλλες χώρες τις Ευρώπης: εγκαταλείπει σταδιακά το 

ρόλο του φορέα τεκνοποιίας και υιοθετεί εκείνον του αντικειμένου της 

σεξουαλικής έλξης. Ταυτίζει την χειραφέτηση της στην οικογένεια, την 

κοινωνία και την οικονομία με την ανάδειξη της σε πρότυπο αισθητικής, μιας 

αισθητικής δεδομένης χωρίς δυνατότητες για παρεκκλίσεις.

Και η διαφήμιση είναι εκεί κάνοντας αυτήν την επιλογή εύκολη, σχεδόν 

αναπόδραστη και φυσική.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Μέσα από την ιστορική προσέγγιση της μεταπολεμικής Ελλάδας (1950 -  

1960), καθώς και μέσα από την ιστορική εξέλιξη της διαφήμισης, τόσο ανά τον 

κόσμο όσο και στην Ελλάδα, διαπιστώνουμε ότι υπάρχουν μια σειρά από 

γεγονότα και συγκυρίες που ευνόησαν την ανάπτυξη της έντυπης διαφήμισης. 

Η εξέλιξη αυτή, δηλαδή η ανάπτυξη της διαφήμισης, μέσα από μια 

διαφορετική προσέγγιση είναι σε θέση να μας παρέχει τη δυνατότητα να 

εξάγουμε κάποια ιστορικά συμπεράσματα για την συγκεκριμένη δεκαετία. Με 

άλλα λόγια, όπως προκύπτει και από την παρούσα έρευνα, η διαφήμιση μπορεί 

να αποτελέσει ένα πολύτιμο ιστορικό εργαλείο, καθότι αποτελεί μια επιπλέον 

ιστορική πηγή που θα μπορούσε να αξιοποιηθεί από τους επιστήμονες της 

Ιστορίας.

Αναφορικά με την συγκεκριμένη μελέτη διαπιστώνουμε ότι η διαφήμιση 

οφείλει την εξέλιξη της, κατά την συγκεκριμένη περίοδο, πρώτα-πρώτα στις 

μεταβολές του πολιτικού συστήματος στη χώρα μας και στην στροφή του 

τελευταίου προς τα δυτικά μοντέλα. Το συγκεκριμένο πολιτικό σύστημα είναι 

αυτό το οποίο επέτρεψε την εισαγωγή καταναλωτικών προτύπων. Το γεγονός 

αυτό αποτελεί από μόνο του ένα πρώτο ιστορικό συμπέρασμα, καθώς η 

ύπαρξη και μόνο των διαφημίσεων με εισαγόμενα προϊόντα, που απαντούν στο 

καπιταλιστικό πρότυπο (αυτοκίνητα, ηλεκτρικές συσκευές προϊόντα 

καλλωπισμού κ.α.), μας εξωθεί σε χρήσιμα συμπεράσματα αναφορικά με την 

πολιτική - οικονομική εξέλιξη της χώρας.

Ένα δεύτερο ιστορικό συμπέρασμα που προκύπτει έχει να κάνει με τη 

θέση της γυναίκας στη μεταπολεμική Ελλάδα. Όπως διαφαίνεται και στο 

γράφημα 8 η πλειονότητα των προϊόντων καλλωπισμού αφορούν τις γυναίκες, 

αφού το 44% των συνολικών προϊόντων καλλωπισμού απευθύνονται 

αποκλειστικά σε αυτήν, ενώ την ίδια στιγμή στο 44% ανέρχεται και το 

ποσοστό των προϊόντων φροντίδας υγείας που απευθύνεται και στα δύο φύλλα, 

καθώς και σε παιδιά. Αντίθετα το ποσοστό των προϊόντων που απευθύνονται 

σε άνδρες αγγίζει μόλις το 12%.
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γ ια  γυνα ίκες 

■ Ί ΐρ & ό ντα γα  άνδρες

■ JTpof όντα φροντίδας υγείας

■ Ίΐρο ίόντα καλλωπισμού

Γράφ ημα 8. Κατανομή προ ϊόντω ν α νά  κατηγορ ία.

Ως εκ τούτου, αντιλαμβανόμαστε ότι η θέση της γυναίκας στη 

μεταπολεμική Ελλάδα αρχίζει να αποκτά μια δυναμική, που συνεπάγεται 

ισότητα με τον άνδρα, καθώς και οικονομική ανεξαρτησία, αφού αυτή 

αποφασίζει πως θα διαθέσει μέρος του εισοδήματος της. Το συμπέρασμα αυτό 

δεν θα μπορούσε σε καμία περίπτωση να θεωρηθεί ως αυτόνομο ή ανεξάρτητο 

από το προηγούμενο, αφού και πάλι συνδέεται άρρηκτα με αυτό, καθώς 

ενισχύει την άποψη περί υιοθέτησης δυτικών προτύπων συμπεριφοράς.

Το ανωτέρω συμπέρασμα ενισχύει και το γράφημα 9, που αφορά τα 

ποσοστά κατανομής όλων των προϊόντων καλλωπισμού στην δεκαετία του ’50. 

Ερμηνεύοντάς το αντιλαμβανόμαστε και πάλι, ίσως πιο ξεκάθαρα αυτή τη 

φορά, ότι τα προϊόντα που απευθύνονται στον γυναικείο πληθυσμό κατέχουν 

και πάλι τις πρώτες θέσεις, με τις γυναικείες κρέμες προσώπου ν’ αγγίζουν την 

κορυφή. Η διαπίστωση αυτή γίνεται ακόμη πιο ξεκάθαρη αρκεί να 

αναλογιστούμε ότι πολλά από τα προϊόντα φροντίδας υγείας, όπως λόγου χάρη 

οι οδοντόπαστες ή τα αντηλιακά, απευθύνονται και στα δύο φύλλα, οπότε το ιΔ 

του ποσοστού αυτών των προϊόντων αφορά αναλογικά το γυναικείο φύλλο.
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■ Οόσχ'τόχαστες 

ΛβιηηΧι&'κά'
■ ϊζρ'ΧΧωχισμόςχοϊηώχ'

■ <Σ·&γχοοέχν
■ 3  υριστι κές Χεχίόες

u 'Κβλλσί'πκάγια το όέρμα

■ Ενοόανκές κρήιες χροσώχοο

■ Ίζραγόΐ'
■ ΤΟΤ’ίΠ Α,ίΙΛ' σαμΧΟΟΟΤ
■ <Γ στοιχεία αρώματα
■ Φερπκίανοχιώΐ'
m 3  opum κές Χεχίύες γ ια  άΐ'όρες 

Ββνόρίκές κρψες ξυρίσματος

Τράφ ημα 9, Κατανομή του συνόλου τω ν προ ϊόντω ν

Εξετάζοντας όμως πιο διεξοδικά τα διαφημιζόμενα προϊόντα που 

αφορούν το γυναικείο φύλλο (βλ. γράφημα 10), διαπιστώνουμε ότι δίνουν 

μεγάλη έμφαση στην περιποίηση του προσώπου τους. Η εξέλιξη αυτή δεν 

πρέπει να μας κάνει ιδιαίτερη εντύπωση, καθώς η γυναίκα έχει εισέλθει 

δυναμικά στην αγορά εργασίας, γεγονός που την ωθεί στην αυξανόμενη 

περιποίηση της εξωτερικής της εμφάνισης, με όλους τους κινδύνους που αυτό

συνεπάγεται για τον πραγματικό της ρόλο στην κοινωνία.
m Τ Γ

F5o%
m Έ ν υ ό α τικ έ ς κρέμες χ ρ ο σ ώ χ ο ν

■ Kpay\&i'

■  T m w iK e ia a x ftx o o a v  

m Τ σ ν α ι κ α 'α  α ρ ώ μ α τα

■ ΦερΗκίανοχίΜ'

■  Κ ο ό ό ρ ε ς

Τράφ ημα 10. Τζρπανομή τω ν προ ϊόντω ν καλλω π ισμού  yioc γ υ να ίκ ες
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Μελετώντας τα προϊόντα φροντίδας υγείας (βλ. γράφημα 11), τα οποία 

απευθύνονται σε όλη την οικογένεια, και αναλογιζόμενοι ότι και οι εφημερίδες 

ή τα περιοδικά στα οποία διαφημίζονται απευθύνονται στη μάζα του ελληνικού 

πληθυσμού (πλην των αναλφάβητων), αντιλαμβανόμαστε ότι σχεδόν κάθε 

νοικοκυριό είναι σε θέση, ανεξαρτήτως κοινωνικής τάξης, να διαθέσει μέρος 

του εισοδήματος του για την φροντίδα της υγέιας και της εξωτερικής 

εμφάνισης των μελών της οικογένειας. Το γεγονός αυτό μας οδηγεί στο 

συμπέρασμα ότι η οικονομική κατάσταση της Ελλάδας μετά τον εμφύλιο 

πόλεμο και τη σταδιακή αποκατάσταση της πολιτικής σταθερότητας ακολουθεί 

μια σημαντικά ανοδική πορεία. Αυτό διαφαίνεται τόσο από τα εισαγώμενα 

προϊόντα τα οποία έχουν εισέλθει δυναμικά στον ελληνικό χώρο, όσο και από 

την ντόπια βιομηχανική ανάπτυξη. Η τελευταία συμβάλει με τη σειρά της στην 

ολοένα και μεγαλύτερη διάθεση ελληνικών προϊόντων στην ελληνική αγορά.

■  Οόσντόχαοτες 

Β,Αντηλιχκά

m κχλλΜχκηίός noticin'
■  <£<ηιχοοάν

■ Ζ οριστικές \exi6r$
m ’ΚαλΧσΐ'Τΐκάγιχ το όέρμχ

Τράφ ημα 11. Κβτανομή τω ν προ ϊόντω ν φ ροντίδάς υ γεία ς

Τέλος, αναφορικά με το ανδρικό φύλλο βλέπουμε ότι η ποικιλία των 

προϊόντων καλλωπισμού που το αφορούν είναι αρκετά μικρή και περιορίζεται 

μόνον στα ξυριστικά είδη (βλ. γράφημα 12). Η εξέλιξη αυτή οφείλεται
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πιθανότατα στο γεγονός ότι αφενός η θέση του άνδρα στην ελληνική κοινωνία 

είναι ήδη ενισχυμένη και δεν χρήζει περαιτέρω ενίσχυσης και αφετέρου στην 

ίδια του τη φύση που ούτως ή άλλως δεν ενδείκνυται για περισσότερη 

φροντίδα. Ωστόσο, αν συγκρίνουμε την εποχή που εξετάζουμε με τη σημερινή 

διαπιστώνουμε ότι τα ανδρικά προϊόντα καλλωπισμού έχουν σαφώς αυξηθεί 

κατά πολύ, σε αντίθεση με τα γυναικεία που δεν διαφοροποιούνται σε μεγάλο 

βαθμό από τα τότε προϊόντα. Επομένως, με την πάροδο του χρόνου βλέπουμε 

μια γενικότερη τάση προς τον καλλωπισμό, στον οποίο αρχίζουν σταδιακά να 

επιδίδονται και οι άνδρες.

Τράφημα 12. Κρακνομή των προϊόντων yioc άνδρες

Εν κατακλείδι, η κάθε διαφήμιση έχει διττό τρόπο ανάγνωσης και αν για 

τους πολλούς η αδιαμφισβήτητη προσφορά της έγκειται στην πληροφόρηση 

του καταναλωτή για το εκάστοτε προϊόν, για τους ιστορικούς αποτελεί ένα 

επιπλέον πολύτιμο εργαλείο καθώς η διαφήμιση αντανακλά την 

καθημερινότητα και η καθημερινότητα με τη σειρά της αποτελεί σημαντική 

μεταβλητή της ιστορικής εξέλιξης.
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Ο  Ε ΡΓ Α Λ Ε ΙΟ .
‘HJItE<Pim'Q<ZK<TQ$f ‘Μ'Ά'ε'Κβ'Ε'Πβ Ί&ΥΊ950

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ ΔΙΑΦΗΜΙΣΕΩΝ 

Α ' Προϊόντα υγείας φροντίδας

I. Οδοντόπαστες

Ε ικ ό ν α  1. Οδοντόπαστα

(Η  Κ Λ Θ Η ίΜ Έ Ή Ν Κ 12/12/1950)

• · ¥ t C f£/ ( (/ κ / ^ Μ ΐ

Tf 0 0 η ν ό & (η ι...
Η Φ Θ Ο ΡΙΟ ΥΧΟ Σ ΟΔΟΝΤΟΠΑΣΤΑ

A D E L C O
(Ε ικόνα 2. Οδοντόπαστα  

(< φ ί ΟΨΕΛ» (18/02/1952)

Ο Α Ο Ν ΤΟ Π Α ΧΤΑ

ADELCO
Φ Θ Ο Ρ Ι Ο Υ Χ Ο Σ  

ΟΥΛΟ θ  ίΕ ΡΑ Π ΤΕΥ ΤΙΚ  Η

Ε ικ ό ν α  3. Οδοντόκρεμα («ΊΟ W B i/Ι» 01/06/1951)

Ε ικ ό ν α  4. Οδοντόπαστα («Ίβ ΰΨΕβ» 16/01/1952)
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ  ΙΣ Τ Ο ΡΙΚ Ο  Ε ΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
κπΈ Φ ίπτίύςμ  τζί^ Κ Λ Έ τζα  q w m o

" Ο λ α  έ χ ο υ ν  έ ν α  ο ρ ι ο  . . . 
ά μ α  έ ν α  σ ο ϋ χ ε ι  μ ε ί ν ε ι  
δ ε ν  σ ε  σ ώ ζ ε ι  π ι ά  τ ό  φ θ ό ρ ι ο  
τ η ς  A D E L C O

. . .  τ ι  ν ά  γ ί ν η  ;

Ε ικ ό ν α  5. Οδοντόπαστα Εικόνα 6. Οδοντόπαστα
(«?Α Ν Ε Α »  26/01/1951) («ΠΑ ϋΨΕΑ» 03/11/1952)

<Εικόνα 7. Οδοντόπαστα (<6Γβ ΰΨΕΑ» 24/12/1952)
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wc άέκαέτίά ror mo
Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

7 /[ έ v e r t /ε ά ί6p/<r 
τ ά  J im #  6 α ζ p i  
K O A Y N O L J tu iff

'tJ/a6f//fo /, ri& vrro/of, 
BIPTZ/NIA ΜΑΓΙΟ

γκρέκα

4-Καθαρίζει κ α λ λ ίτερ α
Προλαμβάνει ιήν κατα* ^  

*  «τροφήν τ«ν £
^  Δ ρ ο σ ίζο  τά οτάμα ^

*
★

Αντ.

Α·β· ΑΑΜΠΡΟΠΟΥΑΟΙ

‘Ε ικ ό να  8. Οδοντόπαστα  

( Κ  K JLO H M E E U N K 13/04/1950)

*  u rn  H ie, k
ήι Ύ ΐί ( fc iT i f t  o n e , k
* p i  fiOAYNOl k

* - s ^ *
# IPKAOAPfZC* KA  A AfTCPA

a f o i i z e i  t o  t.t o m A

ooglfSiICV. AVT. ^ ^
A * ° '  Α Α Μ Π Ρ Ο Π Ο Τ Λ Ο Ι

Ε ικ ό ν α  9. Ο δοντόπαστα 

(<ΕΘΝΟ<Σ 21/04/1953)

r i Nt Kot  ANTinpoinnor a a t a β o r ^ αμπ^οπου^ο »

Ε ικ ό ν α  10. Οδοντόπαστα (Η ΤζβΘ Η Μ Έ Φ ΙΟ ^ Η 06/04/1951)
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ  ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Ο  ΕΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
K jm ^ im 'Q TT fT o^ fjppo iom 'm i'K A A A o jri'XM cn i^ & i ie jv w ja  ιβ γ 2Έ'κ α 'ΕΤια  τ ο υ  m o

*  Προλαμβάνα τήν κατα- *  
it  «τροφήν τον 
^  ΑροσΙζκι τΑ στόμα ^

Α*°· ΑΑΜΠΡΟΠΟΥΑΟΙ

Ε ικ ό ν α  8. Οδοντόπαστα 

(Η  K JlO H !M < E(P im f 13/04/1950)

ΓΚΡΕΚΑ

*  X  ·<*?♦'

* Τ ΐ/ίν ε τ ί u c u H iX  * 
^ ir i  Ja m a  6 fit, 4;
*  f t £  H O  A Y  NOT &

U 0 f ^ \
*
*

EAOAPUt· ΚΑΛΛΙΤΕΡΑ 
«ΡΟΣΙΖΠ TO 7ΤΟΜΛ

·**,ij t -V-ί̂  <r*m **
*

rev . a v t . ----- -— ^  ,

A * ° ' Λ Α Μ Π Ρ Ο Π Ο Υ Λ Ο Ϊ * *

+ + -±' &- t r ' } r ' k ' k i k&  
Ε ικ ό ν α  9. Οδοντόπαστα

*  S4'Nt*(
★
•k

(<ΕΘ!ΝΟ<Σ 21/04/1953)

γ ε ν ι κ ο ί  λ Ν τ ι π Ρ Ο ί ο  n o t  a  A t  λ *  ο ι  M w m o n o u o t

Ε ικ ό ν α  10. Οδοντόπαστα (Η Ί ^ & Η Μ Β Ρ ΙΝ Η 06/04/1951)
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ  ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Ο  Ε ΡΓ Α Λ Ε ΙΟ .
J{fJ[,ί,(ΡΙΰΙ*ΐΏ(Σ/Κ<ΤΩ !Ν ΰΤΦ Ο ΙΟ ΰ'ΡΤΩ /Ν Ίζβββ,Ω ΰΐϊ^Μ ,Ο Υ<Τ1}{3(Ε<Χβ̂ (ΕΓΓΐβ_ ΊΧΎΥ1950

oitfvftc nwAkf/fmJtytoψ<ην*α/Λ^Μχ* mJarn* πηκ/η

Κ Ο Λ Υ Ν Ο Σ

^ ° Φ^ ί( ίιτ % % # " β α < , a w x a f i i f a c f

Εικόνα 11, Οδοντόπαστα (Κ'ΚΛΘΗΜΈΦΙΙΝΗ04/03/1951)

*?Λ-'

Κ Ο L Υ Η Ο S
rtiCANiAlZi αα«προποτμ?(

Γ· +*Λ

/%«
*at ,  , Γ*0'Χ<< Λ

Ε ικ ό ν α  12. Οδοντόπαστα (περ ιοδ ικό (ΕΙ% ΟΰΨΕ(Σ  18/06/1956)
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Ο  Ε ΡΓ Α Λ Ε ΙΟ .
Η7&(ΡΙτπΩ^Τ'α?{Ίΐ(Ρ0Ι0^ΩΝ1<ΑΑΆ03Τΐ!Σ’Μ0Τί<Ζ'1ΧΗίΕΑΛΑΆΛ 'ΤΚηΈΚΜ,'ΠΑ <Τ<ΟΥ 1950

(Ε ικόνα  13. Ο δοντόπαστα («Ίβ 9ΨΕβ 21/10/1952)

K o t y n o s

f?»*#

ΜιΑ

^ 7 f f i  * · * *  * * * * * · ·»  

μ ί  r c A t i iK  C733
ονοτοΐι«4, y*v<n »«|

j/r/aA urJpar
n p vo ra a /a r

^  inunJiofApqoMfU^A#» 
j p ,  f A r  Κ Α ο μ ο ν  μ* nert<

«*, »*?***’«»»* n^oif* a*i mi Mwtr*' ft ·ο̂ ο*ΰΐ toiMf »r*it cfito·»· *·»
V  · » Μ Τ.»Β< « · · »  ->Λ *■ · V »  *·*Λ'»·***»*«*«*- »#* iCATnoi iorrti* 
Q t * < *  i·. > * * . * ■ » * > '■ » * * » ■ · · * > * * *  
It*/-, 5«p · «μ ··*** ■ ·*■ ; ί ^ /^lruw  ix*
Qey& »*}**>;.?;**> f ^ A ^ . V  fcOAT-
νφ )  jp v rtrr  o r  a h  *«· ·** *■ t>*u 6*A* ΐ '·*··******** ** **** *«·►·* *w 
Anas ***** H  7. 1>
ϋ nt*.· *<ΛλΜ hv’-i* *>
r y t · K O A V it c i  i o ? n i f  o r a ) i

Iti. «U t f iM i»  **
0£6*<μτ aW* A* WA*

ftc iM M ·» •«JWKBM·,

E ztco w  14. O S ovtoxccotcc (περ ιοδ ικό £Ι% ΟϋΨΕ(Σ /(Τεύ%ος 192 —  Ιού ν ιο ς 1959)
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ ΙΣΤ Ο ΡΙΚ Ο  ΕΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
Ή jPEvim’azjf 7'QwmOiomJQN^^cm'i£McrfztFfmrEjvvi2Ji ‘ϊκζέκλέ.'Πα  τουικο

•βκ·

Μέ τόση μικρή

ποσότητα Κολυνός έχετε άφθονο

Α** ΑΑΜΠΡΟΠΟΥΑΟΙ

Εικόνα. 15. Οδοντόπαστα 

(ΕβΈ ΫΘ Έ Φ Ιβ  24/01/1950)

λ « ;μ ·

i
Η ΠΡΩΤΗ ΦΡΟΝΤΙΣ

ΤΟ ΠΡΩΙ„·  .

Ε ικ ό ν α  16. Ο δοντόπαστα

(< φ ί Μ Ε β »  12/06/1951)
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Ο  Ε ΡΓ Α Λ Ε ΙΟ .
jftmvim'QttT'QNnttiom'QfrrxajwomzMoYzTiHNTvVVinji τχ  ζέκμ

Ε ικ ό ν α  19.

Ε ικ ό ν α  18. Ο δοντόπαστα («ΤΟ (ΒΗ ίΜ / »  24/11/1 !

Α φ » χ 0 * ι
|  Η Τ Τ ^ ρ ίφ π μ Μ

ο δ ο ν τ ό κ ρ ε μ α
£,Γ::'
^ C H L O R O D O N T

Οδοντόπαστα (περ ιοδ ικό <ΤβΧΎ2<ΡΟίΜΟ^/Ίεύχος 1C
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Η  Δ Ι Α Φ Η Μ Ι Σ Η  Ω Σ  Ι Σ Τ Ο Ρ Ι Κ Ο  Ε Ρ Γ Α Λ Ε Ι Ο .
K m v im ^ o ^ T a w r f w io ^ Q W K ^ Q jn m io r z a m f ^ v v ttA  υ η ιέ ,χζέ ,υιλ  t o y  m o

-ΑΛΕΚΤΩΡ,, r A Λ ΕΚ TOP.

a w j j v p p f t e t *
ευχαρίστως. To νέον εκλε
κτόν προϊόν μας είναι ή

Ο Δ Ο Ν Τ Ο Κ Ρ Ε Μ Α
I I Μ Ε Α Π A Ν η

ή όποια ουμφώνως προς τά τελευταία 
δ ε δ ό μ ε ν α  τ ή ς  ' Ο δ ο ν τ ι α τ ρ ι κ ή ς  
ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΕΙ  ΤΑ Δ Ο Ν Τ Ι Α  Α Π Ο  ΤΗΝ  
Κ Α Τ Α ΙΤ Ρ Ο Φ Η Ν ,διότι συντελεί εις την έζου- 
δετέρωσιν των ΟΞΕΩΝ.πού είναι Λ κιιοιωτέΟα 
αίτια τής φΒορός των.

• Η ΟΔΟΝΤΟΚΡΕΜΑ "ΜΕΛΠΑΝ, ,  παραλλήλως 
πρός τήν ΑΝΤΙΣΗΠΤΙΚΗΝ καί ΜΙΚΡΟΒΙΟΚΤΟΝΟΝ 
Ιδιότητά της δίδει ΔΟΝΤΙΑ ΚΑΤΑΛΕΥΚΑ
καί τό πρωτότυπον ΑΡΩΜΑ της παρα
μένει έπΐ μακρόν εις τήν αναπνοήν.

• Η ΟΔΟΝΤΟΚΡΕΜΑ "ΜΕΛΠΑΝ,, 
είναι ΑΦΡΙΖΟΥΣΔ ΣΥΜΠΕΠΥΚΝΩ- 
ΜΕΝΗ καί έχει ΠΟΛΥ ΕΥΧΑΡΙ
ΣΤΩΝ ΓΕΥΣΙΝ ώστε ακόμα καί 
τά παιδιά τήν αγαπούν.

• ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΣΑΤΕ ΑΠΟ 
ΣΗΜΕΡΟΝ ΤΗΝ Π Λ Ε Ο Ν  
Σ Υ Γ Χ Ρ Ο Ν Ι Σ Μ Ε Ν Η Ν  
Ο Δ Ο Ν Τ Ο Κ Ρ Ε Μ Α Ν

Ο Δ Ο Ν Τ Ο Κ Ρ Ε Μ Α ^

Ε ικ ό ν α  20. Οδοντόπαστα 

(«Ίβ Ν Ε β »  03/04/1950)

ΟΔΟΝΤΟΚΡΕΜΑ

ΜΕΛΠΑΝ

1 |< ι «ύχάριβΥογ 
Γ Ι Τ Ι Ι »  

Δβη< Α # ι  r t  
ΠΑΙΔΙΑ _ΐίήϊ» aprtMft,

καί έλαχίαγί) π ο ο ίτη ς ' 
της δΙ&ι βφβογον
,'··! ·■.A “i
ΟΔΟΝΤΟΚΡΕΜΑ

ΜΕΛΠΑΝ

Ε ικ ό να  21. Οδοντόπαστα 

(ΕΘ1ΝΌ Ε 21/04/1953)

67



Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ  ΙΣΤ Ο ΡΙΚ Ο  Ε ΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
ΉίΡΕΡΙίΠ'ΓΩ'ΖΗ' TONWPOIONTCWΊϊβ ^Ω ΙΓ ΙΚ Μ σ Υ νΤ Μ ΐΈ .β β β Ά Α  Τ'ΗηΈ.'ΚβΈΤΙΆ r c r fm o

' Τό σωληνάριο πού 
ί σ α ς  χαρίζει γερά 
I καί ωραία δόντια

Ο Δ Ο Ν Τ Ο Κ Ρ Ε Μ Α

ΣΜΑΛΤΟΑΟΝΤ λ\

Ε ικ ό να  22. Οδοντόπαστα (περ ιοδ ικό Θ Η (ΣβΎ<ΡΟ(Σ /(Τεύχος 787—Δ εκέμβρ ιος 1953)

ΟΥΛΙΤΙΣ
>>w»c  >κ

ΓΑλΑΙΙΟΙ SPECIALITY

^ ία β ίρ Ρ α β ϊ ΐ

A N O G Y L
ΓΑΛΛΙΚΟΝ SPECIALITY

(Base arsenobenzol)

ΟΥΛΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟΗ
Sp « c io ilt«  ( ί Οιο ο η α μ ο ο μ ο )

Ttaotov nrv Institut iaBIQTMERAPIE.5,rae Pout Bamui MIS ΠΥΟΡΡΟΙΑ

Ε ικ ό ν α  23. Ο δοντόπαστα (Η Χ /Ο Ή Μ Ε Φ Ι^ Π ϊ05/01/1951)
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Η  Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ  ΙΣ Τ Ο ΡΙΚ Ο  ΕΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
M m & im Q ttra N jp p o io m iW K A M a m v M o rz 'iw tfE A flM A  ΎΗηΈ'κβτ,τίΛ r o r  m o

ΟΥΛΟΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟΝ ΙΔΙΟΣΚΕΥΑΣΜΑ «tonne
^Ipotiafi&nu -ihpanwq

Ο Υ Λ ΙΤ ΙΔ Α
Π Υ Ο Μ Ο Ι Α Ν  
ΧΤΟΜΑΤΙΤΙΔ A

Ι ^' 1"

2ευκά ΔΟΝΤΙΑ

W «·*** mimt μ ι** \

Ε ικ ό ν α  24. Οδοντόπαστα (Ή Τζβ.Θ Η Μ Έ Φ Ιϋ^ Κ20/03/1951)
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ  ΙΣ Τ Ο ΡΙΚ Ο  ΕΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
'ΚΉΤΐΊ^ΩΤΙίΤΩΝΤίΦΟΙΟ^ΎαπΚβΛΛΩΤΤΙΤ,'ΜΟΎΤ,ΤΗ'Μ'ΕββΜΆ ΤΗΆΐ,ΚβΈ,ΤΙβ ΤΟΎ 1950

II . Α ν τ η λ ια κ ά

Μ Ε Λ Α Κ Ρ Ο ΙΝ Ο  Χ ^ Ω Λ Ά  
Σ Τ Ρ Ω Τ Ο  ΚΑΙ Ω Μ Ο Ρ ϋ  Ο

""° ΗΑΙΟΑ
Λ Μ Β Ε Ρ Γ Η

Ε ικ ό να  25. Α ν τη λ ια κό  

(«Ν Φ & Μ Ο ίΝ Κ»  06/08/1951)

Εικόνα 27. Αντηλιακό μαλλιών

(« ΊΑ  ΝΕΑ» 27/07/1951)

”Α Λ Κ Κ Τ Ω %

τοΟ δέρματος μέ τόν δυνατό καλοκαιρινό ήλιο είναι έπικίνδυνη, διότι προκαλεϊ έγκαύματα οτό σΰ>μα, πανάδες καί ουτίδεε οτό πρόσωπο
* Μιά έπάλειψις, ιτρίν καί μετά τό μπάνιο σας στήν θάλασσα, μέ τήν κρ ίμα  ΛανολΙνπ ΜΕΛΠΑΝ θά σός προφυλάζ̂  άσφαλΟς όηό κάθε άνεπιθύμητη συνέπεια.
* ΝΛεταχειρισθήτε δμα>ς μόνον τήν μάρκα ΜΕΛΠΑΝ κι* όποφευχετε rlc όπομι*- μήσεις.

Ε ικ ό ν α  26. Α ν τη λ ια κό  

(ΕΘΝΟ<Σ 01/06/1953)

ή.

Μην παραπονε?-  
σ θ ε  κ υ ρ ία  μοι}... 
Σάς έ δ ή λ ω σ α  οτι 
δ ε ν  ευ θύνο μ α ι .  f  
Ε ί ς τ ή ν KcrraoTja· j 
σιν π ο υ  έ χ ε τ ε  ν 
π ερ ιέλ δε ι  μ ό ν ο ν  j 
οι θ ε ρ α π ε υ τ ικ έ ς  ( 
ι δ ι ό τ η τ ε ς  τ η ς  
C R f e M E  P H Y L l i l S  jj 

μ πορούν  νά  σ ά ς  ' 
σώσουν. 4- \

rn ^ tic fT f τ· n *rrc -oe  . 
μ ιΤ ι. & ι <. n t i r o i  1 1 p D M A 1 Ο Ϊ « * ' 
)μ λ > : ι μ | i m i f d i

τ

Ε ικ ό ν α  28. Α ν τη λ ια κό  

(«ΊΌ (ΒΉ ίΜ β» 11/07/1950)

70



Ofζέκαέπλ του
Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

• Μ Η  Ρ Ι Ψ Ο Κ Ι Ν Δ Υ Ν Ε Υ Ε Τ Ε  Χ Ω Ρ Ι Σ  « Μ Ε Λ Π Α Ν ·  
#  ΈΜΕΛΠΑΝ* Ο Φ Υ Λ Α 2 ΑΓΓΕΛΟΣ ΙΗ Ι  ΟΜ ΟΡΦΙΑΣ ΣΑΣ

L·

Ε ικ ό ν α  29. Α ν τη λ ια κό  (περ ιοδ ικό (Ε 'Κ β Ο Γλ ί/Ίεύ χο ς 118 — flvyovcrc,
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τ κ ζ τ 'κ μ τ ιλ  το ύ  m o
Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

Μ (, π 4ρ ν ο ν τ ο ς  *6 μ π ά ν ιο  ο β ς  

νό pclvcrc π&ρ«σο6τορο οτόν 
ή λ ι ο  κ α ί  σ ύ τ ό  ο ό ς  ί δ η μ ι ο ύ ρ »  
γ η σ κ ν  έ γ κ ο ό μ β η ^  μ ί ο  έ π ό λ ο *  

φ ι ς  μ έ  τ ή ν  η ρ ο ο τ ο π υ τ ι κ ή  
κ ρ ό μ ο  Λ α ν ο Μ ν η  Μ Ε Λ Π Α Ν  Μ  

ο Α ς  d v o t o u t l o Q  ά ο » ο λ 6ς  M l  v ‘ 
β ό  ο Α ς  d » p o T T * u o Q .
♦ Z n r c r t c  κ ο Ι  μ τ τ ο χ ο ρ ί ζ Μ Α β  
μ ό ν ο ν  τ ή ν  μ ό ρ κ ο  Μ Ε Λ Π Α Ν  
• c o l 6χ» τ ό ς  ό π ο μ ι μ ή ο ο ς ,

Μ ελπαη
C rem e L an otin e

Ε ικ ό ν α  30. Α ν τη λ ια κό  (Η 'Κ Α Θ Η Μ Ε Φ ΙΝ Κ 29/06/1951)
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VMBEKA&tyl ΊΟΥ 1950
Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

III. Καλλωπισμός ποδιών

*^ιό φοό<τα Ι Α Λ Τ Ρ Α Τ  
Ρ Ο Ν Τ Ε Λ . Λ ι ^ ο Qc o t 6  ν ε - 
Τ>6 Β ο υ τ ά τ ε  u t e a  τ α  ηο-
vcm̂ vq οας η<^σ "Αμεοη
ξεκοΰοοαι ' λ νοκ οο<ϊ-»ο*ο 
£»oo*rSc. Ι α  Λ Τ Ρ A Τ 
B O  Ν Τ € Λ  . Π ο ι ε ί τ α ι  ε ί ς  
ο λ α  τ ά  Φ α ρ μ α κ ε ί α .

Τιμά χαμηλό·

ΊΕεκονραβ le
τΛ  ε υ α ίσ θ η τ α  καί 
κ ο υ ρ α σ μ έ ν α  σ α ς

ΠΟΔΙΑ
h ‘ t  > ίγ a

im t p i i -foitei
err 6  ζ ε ο τ ο  
v c c 5 .  6 ά  £- 
XETC £ v 3  y o
λ ο κ τ ΰ δ e ς
λοντοά,ηλοΰ· 
c io  ©£ ό ζο -  
γόνο, μονα
δικά γιά νΛ 
tiKOwcion 'ά  r ""' ^ οη·;

ποηΐη-οΌ,  nc
K u 'n o  j c .‘C * Λ  π

Ά γ θ ί 'ά - τε τΰ^Γα · ά*;5
ίνα cnoun^C'Ov τά }|.rTP*T ■ FiJITil 
ν·Δ το Γ-Γπ̂ υ̂ -ά ne-3o.\o.rc3 ηαα 
&6 Γθς όνα\ο·^!?α

(Ε ικόνα 31. % αλλυντικα  χοδ ιώ ν  

(«ΤΟ (ΒΗ Μ Α» 03/05/1952)

Ε ικ ό ν α  32. Χ ίχ λ λυ ν τ ικ ά  ποδ ιώ ν  

(<ΠΑ ΟΨΕΑ» 28/05/1951)

■■'% Δ
Κ Μ Κ Μ β η

6

Διάτήν \β  
ραοχάΛκνκαΐ 
ιιώκώηρον
ό/α κυρίας: ^ ^
ΕΝΔΕΙΗΝΥΤΑΙ,, Λ οοώ ν T E T h

ΠΠΛΟΥΝΤΑΙ ε ι ι τ α  ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ

Tot η ο ν ε μ έ ν α  κ α ί
κ ο υ ρ α σ μ έ ν α  croc ς

ΠΟΔΙΑ

"Έχουν άπς,Χυτον άνότγκπν
r : f 6 d « C5* .. - τ  . - ι ν -. · ' Γ . ·
'  O ' J .  Γ Γ  s > . ' » ·  * A .  t .  ' V c .  5.  ·· ! J , r -
r  l .. % r i t  Ϊ Α Λ 1 Ρ Α Τ  -  P O r s j T f c \  n «
II Ί * O -jt. ·. ·’ .».;

i·  '  ΰ π  ι ΐ , '  i. *.j -» n  i  c u  ->. r  ·η ·.·,
*'<"% . ? 'IC ·.  1 <·. > J· > .1 τ r»· ... · i> . f ·, i i  ■ ,
4. r  t  r j  «, CJ k  | .  T * · ; CJ · , ή  . 4-  ·  - .  -i , j

«. '  ( ϊ 1 < ' l  ’* 1 ' » f t  a  . i. 1 ·’* r ,
. Ί *  · * · ·· r i k.c* c  : · .· i J v ,

.* c*l J . -■>.
I · ' “ '· '* · ·· · ‘1

’ ■ 1 ‘ ·'·’· *  r) I · . · *'“ * » » t
I  Λ Μ  Γ  », T .· . . r . T t - Λ

K- j |  1 -  '  -  J i .  *. ^

Ε ικ ό να  33. Κ α λ λ υ ν τ ικ ά  ποδ ιώ ν  

(H  K JI Θ Μ λΙΙΕ Φ Ιλ ίλ ΐ09/10/1950)
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Εικόνα 34. ΊΟχλλννηκά χοδιών

(«?Α 5ΨΕΑ» 14/04/1950)



Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣ Η  Ω Σ  ΙΣ Τ Ο ΡΙΚ Ο  Ε ΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
nwE<?imO<zj{ ro^gr(poiom'Q^KAMQjri<z^(yY(zT m f(EAAmA άκήά ίο υ  m o

IV. Σαμπουάν

2WTWATE TO *tlQ QW τ> ««PMUKCIA, ΗτΡΟπΟΑΕ'Α fc «OHVOTXftA

ΓίΝΑΝΤΙΠ11 ΑΡΗΣ ΒΕΡΓΙΤΣΗΣ !ΓΛ5;»ί""«

Ε ικ ό να  34, (Σαμπουάν 

(< Φ ί Ή ΕΑ »  14/12/1951)

JAM

ύ|ΛοτιΑπν6 κοί μέ τό ?υο«ίό W , χρύμο *σ!
Cf f pQ.  AifrA  Β ό  τ ο  in iT U yf»e ά η / 6  ν.<|1 έηιΟΤΓ,μΟ* 

νικό, ΑοΧοντα; Τώ μολλιο μόνον μί τό ΙαμΤΌ'Λ/ 
Ητ·Νουόρ, Ή πιΤίρ /̂ ;rivir,cT0i

TtHNOIRE
φακίΜοι}φ ιη < ^ ,Η ^ ^  \  W j

fm. AUAIOI ΜΛΓΚΡΙΟΤΗ, t

>
Ε ικ ό ν α  35, Σαμπουάν  

(«ΊΟ  (ΒΉ Μ Α» 06/05/1952)

A L PE C IN
I  ·
I  D r August W olff
- Cbem lche Fabrlk

Bielefeld A ilem agne

M E  Κ Υ Ρ Ι Α  Σ Υ Σ Τ Α Τ Ι Κ Α ;
Κ ι ν ί ν η ν  Ιτ εϋ Χ ικ ο ν  δζυ  —
θνμόΧην   μ ινθ ο λη ν  - · O tiov
-— π ιτ σ β »  —  γ λ υ κ ερ ίν η ν  κ ο ί 
α ρ ώ μ α τ α :

.Ε Ξ Α Λ Ε ΙΦ Ε Ι ,  τήν  π ιτ υ ρ ίδ α  
κ α ι τή »  φ ο γ ο ύ ο ο ν . Σ τ α μ α τ ά  
την τρ ιχ ό τττω σ ιν , τονώ νει την 
«6μ η ν  κ α ί την  κ ά νει άφθπνον 
κ α ι μ α λ ο κ ιά  σ α ν  μ ε τ ά ξ ι .

Δ ίδ ε ι  6 ρ ι< π α  ά ιτο τελ έσ μ ο * ta είς μεγάλες φαγούρες.

Λ Ο ΣΙΟ Ν  [
* ·

Σόπτων υγρός |
“Έ λ α ι ο ν  |

Έ κ ζ ε μ α τ ώ δ η  ίρ τ Ο ίσ μ α τ α , φώ · 5 
ρσν  ν α ι β ρ ω μ ιδ ρ ω σ ιν  μ α · |  
σ χ ο λ ώ ν . |

Ε Γ Κ Ε Κ Ρ Ι Μ Ε Ν Ο Ν  Ατ»4 τό ] 
Ά ν ύ τ .  ‘ Υ γ ε ιο ν . Σι*μί>οό> ιον [ 
6 ια  τ ή ς  im * άρ ιΟ . Θ 9 .3 7 2  Α · |  
π ο φ ή σ τώ ς το υ . :

Γ ε ν ικ ό ς  *Α )σ ω ττος £ν Έ Χ Χ ά & ι : 
Κ Π Ν Σ  Β  Π Α Τ Ε Ρ Λ Κ Η  :  \

Φ ο ρ ιια « ο η ο ιό ς . Τ η λ .  2 1 .1 0 7  :

Ζ Η Τ Ο Υ Ν Τ Α Ι  σ ο β α ρ ο ί άν- I τιττράσωττοι fit* Ιτταρχίος. ]
........................................................ .................... *.,1

Ε ικ ό ν α  36. Σαμπουάν («ΊΟ  ΒΉ Μ Α » 12/12/1950)

ALPECIN
•

Dr AUGUST WOLFF 
Chcmieh· Febrik 

BlotofoM Allcmain·
ME ΚΥΡΙΑ ΣΥΣΤΑΤΙΚΑ: Κινί
νην — ΙτεΰλίΜ&ν δξϋ “  βυμδλην — μινθόΧην -— θειον — κίσσσ* — γλν κερίνην καί άρώματα. 
ΕΞΑΛΕΙΦΕΙ τήν πιτυρίδα καί τήν Φαγούραν. Σταματά τήν τρικόπτω- αιν, τονώνει τήν κόμην καί τήν κά- μνει άφθονον καί μαλοηηά σάν μ* τάξι.
Δίδει βρίντα άποτελίαματα είς μεγάλες φαγούρες.

ΛΟΣΙΟΝ ΑΛΠΕ&Ν 
ΣΑΠΩΝ ΑΛΠΕΩΝ 
ΕΛΑΙΩΝ ΑΛΠΕΣ1Ν

ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΝ *πό τό Άνώτ. *Υΐ*.ιον, ΣυμβούλίΦν διά τ̂ ς άν* ftp· 19.372 άποφάσεώς τον.
Γενικός Αντιπρόσωπος ό Έλλάδι; 

ΚΟΝΧΤ. ·. ΠΑ*ί ΕΡΑΚΗΣ 
Φαρμακοποιός. Τηλ. 21 ΙΟΣ.

ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ σοδβτροϊ, dvrifpira* «ρι δ:* δπαρμία*

Εικόνα 37. Σαμπουάν (ΗΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ:04/01/1951)

ΊΑ



Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
9ί!Μ ^ΐηΤΩ^Ίύ^^Γ<ΡΟΙΟ^Ω^Χ^ΛΛΩίϋίΣΜθΥιΣ!ΰ ΰ ^ ίΕββΜ β ΊΧΖΈΚΆ'Ε'ΠΆ ΊΟΤ1950

η « Μ | · \» '^ Ί · ν >  tlWT<» tmr-w— - -  ̂  »

id p a ia  J i a f l / h / i

Θ' αποκτήσετε όταν τα λούζετε μό* 
νονμέ τό νέο Σαμπουάν ΤΕΤ-ΝΟΥΑΡ 
τά διατηρεί υγιή, μεταξένια, στιλ
πνά, με φυσικές σκάλες καί εξα
φανίζει τήν πιτυρίδα,
Σέ φακέλλους καί φιάλας,
Χρπσις απλή καί εύκολη.

ΓΕΝ.ΑΝΧ'ΤΤΟΙ; ΑΔΕΛΦΟΙ Μ Α Γ Κ Ρ Ι Ω Τ Η  ΝΙΚΗΣ 9 ·

Ε ικ ό ν α  38. ‘Σαμπουάν («ΤΟ ΦΉ Μβ.» 11/07/1950)

ΠΑ Γ  ΑΣΠΡΑ ΜΑΜΗ
κ λοςιον

ΝΟΊΤΚΕΜΠΑΟΥΕΡ
Έ ΐ τ ,  β τημον<κώ ς  $ τ ι  ι

r f v m Β Α ΦΗ Ο Ρ Γ Α Ν Ι Κ Η  Π ^ ρ σ ^ € -  
ρΓ»βι ι* ρ ο ς 16  ΟΟΟ Ε Κ Α Σ Τ Η .  Κ >ŷ ~
Κιτχχνικη ί β τ ι λ τ σ ί ζ  Β Λ Φ Η Γ  μέ τ^ν
λ Ο Σ Ι Ο Ν  N O  I Γ Κ Ε Μ Π Α Ο Υ Ε Ρ  β~ό 
Κομμωτήριο* Β ΝΜΚΟΑΑ Ι*ΔΗ 
ΕταΒίοι, 7 Α \  Τη>. 32 812.

^ > 1 · · Ι · Ι · Ι Ι  · μ ι ι ι ι ι ι ι ι ι · ι ι ι ι ι ι ι μ ι ι ι

Ε ικ ό ν α  39. Σαμπουάν («ΣΌ <Β9£Μβ» 07/08/1952)
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ί κ έ̂ κ λ έ ί ιλ  Tonrm o
Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

" α λ ε κ τ ο ρ .. f i ~

Σ Α Ν  Τ Η Ν  ">

P ^ a i u f t
Μ Π Ο Ρ Ε Ι Τ Ε  Κ α ι  Σ Ε Ι Σ  

νάχετε μαλλιά πού ό Ομορφιά 
τους νά συγκλονΙζη 
• Α ρ κ ε ί  νά λούζεσΒε μόνον μέ 
τό ΑΜ ΕΡΙΚΑΝ ΙΚΟ  ΣΑ Μ Π Ο ΥΑΝ

7  INTO,,
•  Ό  μαγικός όφρός τοΟ ΣΑ Μ 
ΠΟΥΑΝ  " Τ ΙΝ Τ Ο ,, πλουτισμέ
νος μέ Φ Υ Τ Ι Κ Α  Χ Ρ Ω Μ Α Τ Α . 
Β ΙΤΑΜ ΙΝ ΕΣ, ΣΥ ΣΤΑ Τ ΙΚ Α

(ρ ρ ζ ό κ σ υ  ύ ι'^ σ υ
(  I  ξαναδίνει κύριο*
λεκτικώς καινούργιο ζωή οτά 
μαλλιά οας καί ΖΩ Η ΡΟ  φυσι
κό χρώμα
•  Ά φ α ιρεί την κοκκιν ίλα  όπό 
τΙς βαφές, π ρ ο λ α μ β ά ν ε ι τήν 
πτώσι τών μαλλιών, έξαλείφ ει 
τήν πιτυρίδα.
• Ό ο ο  κ ο υ ρ α σ μ έ ν α , Βαμπά, 
άδύνατο κι αν ε ίνα ι τά μαλλιά 
σας, μ έτ ό  ΣΑ Μ Π Ο ΥΑ Ν  ΤΙΝΤΟ 
6ά ζαναπάρουν μιά α ίγ λη  πού 
δέν  τήν έλπίζατε.

Π Ω Λ Ε ΙΤ Α Ι οτά 

Μυροπωλείο * Φαρμακείο
AKiinrotonoi λ Ι Β α Ζ  aohkaIaoi-kakahiotov

Ε ικ ό να  40. Σαμπουάν μ α λ λ ιώ ν  

(Έ Θ Ν Ο Σ  08/12/1954)

A tv  γίνονται άσκοπα πειρά
ματα διά τήν έξάλειϋιιν τής 
Π ΙΤΥΡΙδ ΟΖ  καί τό στσμάτημσ 
τής Τ Ρ Ι Χ Ο Π Τ Ω Ζ Ε Ω Ζ  
▲ιότι είνα ι ένα προϊόν παγ- 
κοσμίως γνωστόν ως τό πλέον 
είβικόν είς τό είδ ο ς του.
ΠΗ. ΑΗΤΙΠΡΟΙ. ΑΙΑ ΤΗΜ ΙΛΛΑΑΑ
MIX. Η. Φ Ο Υ Ν ΤΟ Υ Κ Ο Ι
ιΚλεισδένους 1 δ · Τ η λ .  52-4101

!Ε ικ ό να  41. ‘Σ απ ού ν ι μ α λλ ιώ ν  

(Έ Θ Ν Ο Σ  31/05/1953)
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ΤΚηΈΚΆΈ,ΊΐΆ ΤΟΥ 1950

V. Ξυριστικές λεπίδες

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

'£ζδιΜΤηιά « *σ £ ς  *αΤ λ ιγ η κ ζ  βτ «Μ κινες 
»ά»ες Ζ·λΐ£τ οΐ 4«»τες d v a . ·οτ6λληλες 
Ασους έχουν Ο̂οΙοΒητη im&cppl&O. *Cv duv« 
Βυοομΰ u t  τήν ηερίφημη κόψι 2·λλέτ καί τήν 
μεγδλη δι6ρ<(ιθ (ζοβφολίζε^ν ένα ζύριομα 
noXmouCvo onaAA καί οίκονου·*^

Κ 6 < € ΐ» ε ς
λ ό υ σ ς
Ζ ιλΛ& Τ

* Η  κ ο Α π  μ ί ρ ο  ό ρ χ ί ζ Ε ί  μ ί  G i l l e t t e

Γ6Μ.  Α Ν Τ / Π Ο Γ  I .  Β Ο Ρ Ρ Ε Ι  κ α |  Σ ί Α  Β Ο Υ Λ Η Σ  12

Ε ικ ό ν α  42. Ξ υ ρ ισ τ ικ ές λ επ ίδ ες («ΤΑ !Μ ΕΑ» 19/11/1951)

I. Χ Α Λ ΙΚ ΙΑ ! 6  ! u

Η  M A P  ( Χ Η Λ Ι Κ 1Ι Μ Π

φ 5 0

< ζ /ίια κ ο ίν ω ά ΐ5
Τά iSpudtvTo r6 i 860 "τεράστια έργοοτάοια παραγωγής

ΛΕΠΙΔΑΝ ΣΤΑΡ
ΕΓΓΥΩΝΤΑΙ

πώς ποτέ μέχρι σήμερον καί είς δλον τόν κόομον,βέν έκυ*Αο« 
ρόρηοε λεπίς μέ τήν κοτοπληκτική ίκανότητο τής ν ια ς  των 
δήμιουργίος τού 1950

I  ΤΑ Ρ (ΖΗΛΕΚΤΕΝΤ)
Ή  έβδομηκονταετής των πείρο καί ή πλήρης χρηοιμοποΙηοίΕ 

όλων των συγχρόνων μηχανικών κοΙ ίπιστημονικων μέσων <οΙ 
ή ίπεζερχοοίο όνυτέρος ποιότητος χάλυβος, Ιφερεν ώς 

Αποτέλεσμα τήν Χ Τ Α 9 ( Χ Η λ Ι Κ Τ Ι Ν Τ )  τοΟ i 960
Γνωοτοποιούμεν ίπίσης πώς τά  40°)ο τών Άμερ ικονώ ν ζυρΙ·

η  οι p i Λ Ι Π Ι Α Α  X  Τ Α  Ψ  ( Ι Η Λ 1Κ Τ ΙΗ Τ ).
tv  πρέπει νά ύπόρζη δνδρωπος πού νά μή δοκιμάοη τήν 

Ι Τ Α Ρ  ( ΙΗ Λ Ι Κ Τ ΙΝ Τ )  i 960 Σάς έγγυάτοι 6 θσυμάοια. 
ζυοίβιιοτο τό έλόχιστον

Α Ο Κ Ι Μ Α 1 Α Τ Ι  Τ Η Ν  Λ ΙΠ ΙΑ Α

ΓΕΝ. ΑΝΤΙΠΡ. ΚΟΡΑΗ 4  · ΑΘΗΝΑΙ · τ η λ . 3 5 ‘ 5 8 8

Εικόνα 43. Ξυριστικές λεπίδες (ΈΘΝΟΊΙ22/05/1953)
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣΗ  Ω Σ  ΙΣΤ Ο ΡΙΚ Ο  ΕΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
<zY}m %α ά μ λ  τ κ ά <ε ·κλτ.τ ιλ  t o y  19S0

I . Χ Α Λ ΙΚ ΙΑ Σ

Ε Δ Π  Α Θ Η Ν Α Ι

Ε ικ ό ν α  44. Ξ υρ ισ τ ικές λ επ ίδ ες (dTfl. 0ΨΕβ.» 21/04/1950)

ΠΑΝΤΟΤΕ ΠΡδΤΗ
/ R A D I U M  \

Γ Ε Ρ Μ Α Ν Ι Κ Η  Λ £ ΤΤ I Σ

Εικόνα 45. Ξυριστικές λεπίδες (</Τβ 3ΨΕβ» 16/06/1952)
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m 3 m z m  to r  mo
Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ EPTAAFTn

VI. Καλλυντικά για το δέρμα

ιριχ

Κ^ΛΑΥΜΤΙΚΑ ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΟΥ ΙΑΤΡΟΥ Γ. ΛΑΔΑ
\Εν*CKpiptvo παρά roo ‘Ynoupyclau Ύ*.«νΛ<)
j n O K A ^ A N T in P O in n C J t  ΔΙ ΟΛΗΝ τ η ν  ι α α α δ α

Εικόνα 46. Καλλυντικάyia  το δέρμα /Κ β  Μ ίβ»  05/06/1951)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡίκη -
wm<BimQ^?QNtf<K)io^af}̂  ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

^ ν ΐ Ω 9 Τ Ι < Ζ Μ σ ϊ < Σ < Β € Κ ιΈ .Α Ά Μ Ά  n M W E K f f l f n f l .  * Τ θ Υ  1 9 5 0

ΓΕΩΡΓΑΝΤΑ
Ε ικ ό ν α  47. <Σετ αρω μάτω ν ( Η % /&5{<Μ (Ε (Ρ ί5 ^ Η 24/12/1950)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
J f J P E V m T Q 'Z J i Ί ύ Ν Μ Ό Ι Ο ^ Ω Ν Τ ζ ^ ν ί Ω π ' / 'Σ Μ σ Υ 'Σ Ή ί Ν ΐ , β β β Ζ β  Τ Χ 3 ίΕ 'Κ β Έ 7 7 β  Τ Ο Υ  1 9 5 0

< -Λ 0*$η  . Λ

α κ η Ζ α ί
■*- Βελτιώνει τό χρόνιαν 

έκζεμα καί έπκ^ρβ
την ϊαση*

ταυ μ ο λ υ σ μ α τ ικ ο ύ ' '  Α
κ η ρ ίο υ  (η υ ο φ ϋ τ η ς )  κ α ι ^  
το ύ  έ κ ό ύ μ α τ ο ς  (σπυριά μέ πύον))

ΠΟΑΕΙΤΑ» E»t ©ΛΑ ΤΑ »ΑΡΜΑΚ€(Α
φ α ρη α κ ειο ν  1. Π Α Ν Α Γ ΙΩ Τ ΙΔ Ο
ΠΑΑΤ ΑΓ ilOHVilO 1-ΠΕΙΡΜ£Π- ΤΗΛ.67 V '

Ε ικ ό ν α  48. β λ ο ιφ ή  δερματικώ ν παθήσεω ν (<7Τβ ?ΜΕΑ» 27/10/1951)

ΌκΖαΧί 
fyoGifiO 4UU 
Vtavtico $ψμα

'Avtinpoffwnilaj L A E K A T IA I  

ΙΩ Κ ΡΑ Τ Ο Υ Ϊ 73 -ΤΗΑ. 52.558 ·*Αθί>νβ* 

WWOOOQQOWWWWgĝ^
Εικόνα 49. Κρέμαyia  το δέρμα (ΗΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ04/10/1951)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

Τακτική περιποίηση μέ κρέμα 
NIV6Α διορθώνει τήν έπι- 
δερμίδο καί έχει όηοτέλεσμα 
τή λαμπρή καί δροσερή ύψη 
πρύ ηροκαλετ γενικό τό Θαυ
μασμό. Ή N1VEA διατηρεί 
τό δέρμα λεϊο κοΐ μολοκό 
καί προστατεύει τό πρόσωπο 
καί τό χέρια άηό τίς βλαβε
ρές έπιδρόσεις. τού κοιρού.

K U U p iO L  

ia ) P U  i i  k x iV u s .

Τρίβει ποηοεκτικά το δέο* 
μ α  τ η ς  μ ε  χ ο έ μ α  NIVEA 
κ α ι t x o i τα π ο ο φ υ λ ά τ τ ε ι  από 

χά έ γ χ α ύ μ α τ α
Τ ό  δ έ μ μ α  δ ια τ η ρ ε ί τ α ι  χ ρ ι ι -

« ρ ε μ ό ,  - ν ε α ν ι κ ό ,  δ ι ι ο ο τ ρ ό  κ α ι

ν γ σ ς .

N IV E A
Ε ικ ό ν α  50. Κ ρέμα  σώματος 

(«ΊΌ (ΒΗ Μ Α» 06/08/1950)

Ε ικ ό ν α  51. “Κ ρέμα  σώματος 

(£Θ!ΝΟ<Σ 12/06/1953)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Xm$I^Q.ttT:QN7t<K)I01H:Q3iXAM Q!ja™ crtmKM % AAW £ ΤΜΖΈΚΜ/ΠΆ ΤΟΥ 1950

Ε ικόνα  52. Ίζρέμα σώματος 

(περιοδικό (ΕΙ%ΟΰΨΕίΣ /<Τεύχος 262 — Οκτώβριος 1960)
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'a '

«&·«■ N IV E  A  >
Τό δέρμα πού είναι περιττοιημένο 
με κρέμα NIVEA διατηρείται καί 
με την κακοκαιρία, δροσερό, νεα
νικό καί βελούδινο. Τό σκασμένο 
δέρμα γίνεται πάλι λείο καί μα
λακό. Ή κρέμα NIVEA περιέχει 
γην EUCERiT ουσία συγγενή 

ν,ηρός τά συστατικά του δέρματος 
“** ήΡ αυτό καί εισχωρεί βαθειά είς 

τό τρέφει καί το προστατεύει. *

f a

* ^ V r * * » £ * '
*S3. ,

^ ί 7 0 . ? _
f°CVi°vdc84



Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jfm e iJ iY Q c w rQ N m O io m w fX A M a m zM c y rz 'T H N zw v w i ί^ βέ κλέ ίχα  ί ο υ  ΐ9

Εικόνα 54. Αφρόλουτρο

(περιοδικό ΈΙ%0!ΝΈ(Σ/Ίεύχος 261 -  Οκτώβριος 1960)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jfm p im o zX T io y T & O io m n w ivw Q m zM cn 'zT W 'T A A W fl τ κ έ̂ κ λ έ τ ίλ  t o y  m o  

Β' Προϊόντα καλλωπισμού για γυναίκες 

VII. Ενυδατικές κρέμες προσώπου

»

I

LOTION SKIN ΓΟΝΙΟ
ΑΠΟ ΓΝΗΣΙΟΝ ΡΟΔΕΛΑΙΟΝ 

της SOClETi PAKISIENNE
Ά-παραίτ^τος διά tr,v ττεριττοίησιν 

Trjc έιτιδιρμιδος δι’ ο)ας τας ηλικίας, 
καοαρίζο τις τταναδις. «ρολσμδόνκ 
τις ρυτιδίς, Tonivti to δέρμα καί 
ιτροσδίδη Ομορφιά *σί i/yciat.

Άντινροσ. Mvpotiuuia «ΝΙ ΚΟ
ΛΑ* ΙΔΗΙ» 42 Μητροπόλιως —  Έρ- 
μ ον I —  Έρμου IS.

Ε ικ ό ν α  55. Κ ρ έμ α  προσώ που (Ή 'Κ^ Θ Ή 9Λ<Ε (Β Ι 'Κ Κ 25/10/1950)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
i{msPimQT {̂TQ îr<K)jojnem%A^Aem<zMoTTTH!KTAAMA τκη<Ε%Α <etia Ten

. *  Ή  α π α λ ή  μ ε λ α γ χ ο λ ί α  τ σ Ο  κ α ι ρ ο ύ ,  π ο ύ  

κ α θ ρ ε φ τ ί ζ ε τ α ι  σ τ ό  π ρ ό σ ω π ό  ο α ς ,  ο 6 ζ  

κ ά ν ε ι  Ο Μ Ο Ρ Φ Ο Τ Ε Ρ Η .

*  Ή  υ γ ρ α σ ί α  ό μ ω ς  5 α  κ ά ν ΐ }  τ ό  δ έ ρ μ α  

ο α ς  ν α  φ α ί ν ε τ α ι  κ ο υ ρ α σ μ έ ν ο  κ α ί  μ α *  

ρ α μ έ ν ο .

4  Π ρ ο φ υ λ ά ζ τ ε  τ ο *  ό π ω ς  κ α ν ο υ ν  χ ι λ ι ά 

δ ε ς  γ υ ν α ί κ ε ς  α ύ τ ή  τ ή ν  έ π ο χ ή  μ έ  τ ή ν  

Κ Ρ Ε Μ Α  *  Λ  Α Η Ο  Λ Ι Ν Η  *  Μ Ε Λ Π Α Ν »

Ε ικ ό ν α  56. % ρέμα προσώπου 

(περ ιοδ ικό Έ Φ ΓΟ ΧΈ ΙΤΌ /Ίεύχος 122 -  Φ εβρουάριος 1958)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Κ$ΛΛΩ9Ώ&Μον%ΉΚ!Ν ΈΛΑΜΛ ΊΗ2<ΕΚΆ(£ΉΆ

1 *A iiKW -f 
« β*C* *♦.4 τη* «ρέμα, 

ΓβκβΙΛ» *ο ύ  < ί · |  
|νβ» TOidr»* t.UX>‘ ; 
16* ο  ο » © » ϊ< ϊο ,  
γ4 Μρμα iift· 
τ ο *  β  λ  »  < τ Η  
λν«ρνΛτ,*̂ < ο6 (rice **6νοΟτ cfc τό τιιό Imp6 «©ττορα έίοιιιιώιατο ϋείραμα 
για ιπν ομορφιά σας...

t t  κ ό θ ε  ή λ ι κ ί ο  τ ό  δ έ ρ μ α  ό * ο -  
v C u v c t o i  Χ ω ρ ί ς  κ ο δ ό λ ο υ  ν α  
τ ό  α ί ο ό ά ν ε σ δ ε ,  μ ι κ ρ ό τ α τ ο  κ ν τ -  

* α ρ α  ξ ε κ ο λ λ ο ύ ν  κ α ί  k o >v o u p «o  
τ ό  ό ν τ ι κ ο δ ι ο τ ο ύ ν  X ’ α υ τ ή  τ ή  

Φ υ σ ι κ ή  ό ν α ν έ ο σ η  τ ο Ο  δ έ ρ μ ο -  

τ ο ς  ή  κ ρ έ μ α  Τ ο κ ο λ ό ν  δ ί ν ε ι  
ό μ ο ρ φ ι ό .  θ ό ζ ο ν τ ο ς  κ ο ν ο ν < κ ό  

- τ ή ν  κ ρ έ μ α  τ ό  δ έ ρ μ α  μ έ ν ε *  τ ό *  

Ο Ο  φ ρ έ σ κ ο ,  τ ό σ ο  έ λ κ υ σ τ « * ό  

η ο ί ι  π ο τ έ  δ έ ν  π ρ ο δ ί δ ε ι  τ ή ν  

ή λ ι κ ί α ν  ο α ς

Ν ά  Λ ο ι π ό ν  μ ι ό  ο α μ β ο υ Α ή  ό μ ο ρ *  

ί ό ^ ς .  π ο ύ  χ ι λ ι ά δ ε ς  γ υ ν α ί κ ε ς  
Ο Τ ό ν  κ ό σ μ ο  χ ρ ω σ τ ο ύ ν  τ ή ν  τ ε *  

λ ε ι ό τ η τ ό  τ ο ύ  π ρ ο ο ύ π ο υ  τ ο υ ς

$ 6 & c  β ρ ά δ υ ,  θ ό λ ν ε  ο τ ό  π ρ ό  

:4 Μ * π ο  κ α ί  α τ ό  Λ α ι μ ό  σ ο ς  τ ή ν  

κ ρ έ μ ο  Τ ο κ ο λ ό ν  τ ή ς

Α ν τ η  ή  κ ρ έ μ ο  n e w  π ε ρ ι έ χ ε ·  

Μπιοοέλ, ρρεοκόρεικο) 
σ φ ί γ γ ε »  τ ό  δ ί ο μ ο  ο α ς .  τ ή ν  
ώ ρ α  π ο υ  κ ο ι μ υ σ ο ο τ ε .

Τ ό  π ρ ς » Τ .  μ ε τ ο χ έ - ρ ι ο τ ή τ ε  τ η ν  
Λ ε υ κ ή ν  κ ρ έ μ α  τ ή ς  ή μ έ ρ ο ς  
Τ ο κ ο Λ ό ν ,  ό χ ι  Λ ι η ο ρ ή  Τ ό  δ έ ρ μ α  

ο α ς  ό ο  γ · ν π  ο μ ε ο υ ς  μ έ τ τ ,  κ α 
θ α ρ ό  κ ο ί  α π α λ ό

Χ ο ΐ σ ε ϊ ς  μ π ο ρ ε ί τ ε  νέ>  ό μ ο ρ φ ή ·  

ν ε τ ε  τ ό  δ έ ρ μ α  ο α ς .  χ ά ρ ι ς  ο τ ή ν  

κ ρ έ μ α  Τ ο κ ο λ ό ν ,  δ α  σ ά ς  κ α τ ο -  

κ τ ή ά ή  μ ό λ ι ς  ά ρ χ ι τ ε τ ε  ν ό  τ ή ν  

μ ε τ ο χ ε ι ρ ζ ε σ ό ε  κ έ κ ? ε  μ έ ρ α .

Εικόνα 57. Ίζρέμα προσώπου (περιοδικό ‘E'KJlODi/'Τεύχος 118 —β ύ γ
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
#;7?£<Ρ/.!7Ζ*ΖΏ  ̂ <Ζ<Β&{<ΕβΜ2Ά ΊΚ2<ΒΚβ.<ΕΊΐΆ <Τ0<¥

Αφού κατέκτησαν το κομψό  
Παρίσι καί τήν δύσκολη Γαλλία 
p i πρωτοφανή γρηγοράδα, έ ρ 

χονται τώρα καί στην Ελλάδα 
Οΐ περίφημες Λοσιόν και Κρέμες 
τοΟ έν Γαλλίςι Επιστημονικού 
Ινστιτούτου Καλλυντικών

(J e k ifw iL ·

ΟΙ Κρέμες κ α ί  Λ ο σ ι ό ν  « Ζ  EPE Ν 8 1 Λ »  

είναι ή  τ ε λ ε υ τ α ί α  λέξις τ ή ς  έ π ι σ τ ή μ η ς  

γιά τ ή ν  ώ μ ο ρ φ ι ά .  Τά α π ο τ ε λ έ σ μ α τ α  

είναι ά μ ε σ α  κ α ί  κ α τ α π λ η κ τ ι κ ά .

Γ ιά  τά 
nput

1) JOUVtWCF Η* 1 
2* SOURCE Κ* 7

Aootov yto καβόρ«·| 
ρμθ net rovwOiv τήςΙ 
£η<6ερμΐ6ος. |

ΠρΙν
βγήττ 4ζ«

1) SFLF-iPPEIl Ν* It 
? is a r4 w c u  i r u

Κρίμα - Βάοις τονΙ 
μακιγιάζ. |

Γ ιά  τάΝ τ*- 
μαχιγιάζ • HON P K tP U Κρίμθ·Ντιμα«ιγ»άζ|

Γ ιά  τά 
βράδυ • CUOAIA WM3 Κρέμα - ΤροφΑ  τοθΙ 

Δέρματος. |

6Ej s
B U R E A U X  A  U S I N E :  S ,  R U E  D E  C H A T E A U P I N  -  B O U L O G N E  $ U R  S f » g

Ζ Α Χ Α Ρ Ι Α Δ Η Σ  d Σ Α Μ Α Ρ Τ Ζ Ηmu__

c

]

Έικόνα58. 'Κρέμαπροσώπου (περιοδικό ΈΚΆΟΉΤ/Τεύχος 63 ~ Ιανον
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τπ^'κβΈ'Πβ του ΐ9
Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

Ε ικ ό ν α  59. Γα λά κτω μ α  καθαρισμού προσώ που

(περιοδικό Ε ΙΊζΟ ΙΝ ΕΕ /Τ εύχος 215 -2 εκ έμ β ρ ιο ς 1959)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
j fm tp iJ ttQ ttr a N ffio io m n N T c v iA o m z M o Y  <zaw  έ λ λ μ α  'M z m jm r iA

Quick-ή νέα βαυμασία κρέμα-πούδρα  
iiaipcTR! Root*,,(Μέϊκ*Α«) τής Τοκαλόν...

S J f e ^ M T T T  Q U IC K  - M i l * ·  a r  
T O K A L O M  - c N a i  

η ο ΰ η ά * τ ο  έ π ι& μ μ ο α α ο τ τ .  
ο  μ έ ο ο ν  π ού  δ ά  μττορο& οε 
a  a t  ic w t c p i * > c n t o  ν θ  ζ ο -  
rfcn c t p  π ρ δ σ υ η ό  ο α ς  μ ιό  
D C χ ο  C c . ^ o O i i v r j  Δ ψ η . 

<w6p ifc i y w v a ; * o  c  δ» ιο

k t e u o  now  ν ά  αΤι μ π ο ρ ή  
£ ο τ υ  c o i  λ ίγ ο  n i  

► ρφη CPi 6t i c i v a i  ή δ η , μ £  
ΐ ρ η ο ιμ ο π ο ίη ο η  τ ο ύ  Π ρ ΐ τ τ μ  

Τκ , υ ο ύ  ε ί ν α ι  τ ύ ο α  ή  *u o  
τ ε ρ ν α * μ £ & ο £ ο ς  y i C  τ 6 ΐγ*άζ αθζ.
p n b c u V iT c  ο π ό  π ή μ ε ο ο  * ί  

τ θ  # ο μ ν 6 " λ ο * ί  « o y r O n  ι ηρογμο7ΐ*0 £*α "end5<- 
i r j c p + t i t ; , ,  now  δ α  σώ ς *.ά - 
Wu» εμ τυ χ ν σ μ ε  « ς .

• *φ« · · · * · · · * · * · « *
IUTI ΤΟ Ο Ρ Ο Τ Μ Α « Χ ·π ;

Ί|94ί*τρ0 AOU«^fh* itiJMif wum -*w ; 
peri»”  ΙΪ»«» tM T « - ·

I vrwk 1** i$w,. *t ψΑ X 
lenU* *ί«ΡΓ:«ί T3 

** ; a i tv e p o T e . » 
n p a c r tc ^  « Μ ,  τ« | · η κ £; ** «β ΐρΛ̂ «** 4 *** ·

* t  .fV  ·ρ β * -  » fcJttftAAOr&tif?
m,

«  Τ ά  Π ρ έ τ τ υ  K o u T k  τ ι ή ς Τ ο « ο * Ρ *  

SrSci <rr6 ηρόαυηά acr; τήν 
ί ζ ο ιρ ε τ ικ ^  ty^oijo*; nay? ,
τ6οο έπιδ^μεΐτ* n e v re  ■■ Ί

* MoxiyiOpccrfcc oc *ryo δβυ?«- .< 
ρό^εητα r.ci τΡ μ α κ ϊγ ίό ζ  *ρβ-·>1 
tocj wacc.

* EJvoi όηίοτευτο nfcco efctovp- j 
yf<o c?vat. Δ έκ  ίχ ε τ τ  r ^ r  τα - J 
ραμί*pr> οηοτα*.η.

*  T 6  P R E T T Y  Q U I C K  ΐ ε ν  ζ ^ ο : -  '
■ v c j ' r t  S c p v c  y a p s ;  e - S i 

a n  κ ρ ί μ α  r .c y  v t t i i i t t

V s f f

s***

38®

Ε ικ ό ν α  60. κ α λ λυ ν τ ικά  προσώπου

(περ ιοδ ικό ΈΙΤ(Ρ!ΝΈ,(Σ /Ίεύ χο ς 262 -  Ο κτώ βριος 196
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
tfm.VIJttQKKVQNTtmiOjrrQNTrtJAAAQHIK'MCyY'Z'BWΈβββ2Λ 'ΒίΖΈ'ΚβΈ'Πβ TC

itr ,*  
•4 * t l

(( )  φ Υ Λ Α Η Α ί

Ε Λ Π Α Ν $ Η " <  τ <

_________ /  Ο μ ο ρ Φ ^ Κ

: α  η  ο  φ  ε  υ  f ι  τ e τ α  ι  α π ο μ ι μ κ ι ε ι ι

Ε ικ ό να  61. Χρέμαπροσώ που (περ ιοδ ικό Έ Χ β Ο Γ Η /Ί εύ χο ς 102 —Jb i

92



Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
yiffi.mmn^rawwpoiojmwK^amzM VYvvW 'EjvvwA τηζέκαττια toy 1950

y'U t'\
ί ϊ ο ' . * - .

* · V-~
*V>9> · . ·· ·- %:■ ■?* 
if.' - -, 4'

Λ Λ. /w5 . ; .· ,-N§ki .--r ■ - ··.

'fV: : .
Ρ ι& ^ 1 1 ίκ &

Λ* ‘

D E E P  
L E A N 8 E R

„ f iU  *«#8#ι·Μ·

rfena Rubmr'trin
|λβ rabnpea&oC Cfif 

tl μΛ3·3 ; 'rawi
. ^ S p s t f i i  σ £  i r t e r  *»w  5 i> ̂jrA peeo&rr r» *e "«tcc - . · - S·’»' to -fto rA%e 'jacc-VscoieβοΜα»; Λ **T:'fSt »- *«$***·

- d  ρ ^ ρ 0 & « β  f f t  T 3  S r A q -

wr»
^  M U hoe**** ? & .*  c u * s s * 9  
«*τ£*λ?*Μ Γ© *s5ere i*aM*-?*

r  >  & O ^ V  ‘ i  3 * S * =  .3*0*4  
^ C 9 « v r d .

B^CIeaawf

'.f <nfe.

j .tf

' M s

•Λ ·::
3M

f l M i l i f  ·  1 t  i  1 * * * * * *  ' - ^ ' w -

ΐ̂ -jfc ** i . M* » »* «.
MUWOX :*. JK. ΜΠΑΧΑΙ

lUÛ fcaL·vr

Ε ικ ό ν α  62. καθαρ ιοτικό  γα λά κτω μ α  προσώ που 

(περ ιοδ ικό Έ ΙΊφ Ν Ε 'Σ /Ί εύ χ ο ς 262 -  Ο κτώ βρ ιος 1960)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jfn k w m o zjfro N ffio io m & K io v u iQ n J zM O Y 'Z 'im r'E ju u w ji τ 'ηάέ .'κ λ ^ τίά  τ ο ύ  m o

j*rtκ

•  Κάθε γυνσίκα πρεπει 
νά ξέρπ ότι μέ τό πολί 
κρύο ή έπιδερμΐς το£ 
προσώπου μαραίνεται, 
σ κ ά ζ ε ι ,  λειχηνιάζει, 
ένφ ή πούδρα άρχίζει 
νά μην'στρώνη σχήμα' 
τίζοντας λέπια.
•"Ο λες αυτές οΐ άνε· 
πιθύμητες σ υ ν έ π ε ι ε ς  
άποφεύγονται μέ τήν 
χρήσι τής προφυλακτι* 
κής καί μ α λ α κ τ ι κ ή ς  
κ ρ έ μ α ς  Λ α ν ο λ Ι ν η ς  
ΜΕΛΠΑΝ, πριν τό πρά* 
σωπο έκτεθή οτό κρύο. 
• Έ ζ  άλλου ή κάθε βρα* 
δυνή χρήσις τής Λανο- 
λίνης ΜΕΛΠΑΝ διατη
ρεί τό πρόσωπο άπαλό 
σάν βελούδο καί προ 
παντός νεανικό.

•  Ζητείτε έ π ι μ ό ν ο ς  τήν 
μάρκα Μ Ε Α Π Α Ν  καί άπσ» 
φεύγετε τάς απομίμησης 
της πού έχουν σμφίβοΑΧα 
άποτελέσματα.

ΐΗκηΐΜΐΐΗΐΐΜΐηΗΐιμηΜηκιΐΜΐι

ΤΗΣ ΔΕΡΜΑΤΟΛΟΓΙΑ»  
Ο ΛΙΑΙΗΜΟΙ ΚΑ©ΧΧΤΚΧ τον 

TOPt ΠΑΠίίΟΗ 
G O U G E P O T  

C u v i o t q  ά ν ζ τ ν φ υ λ ά κ τ ι^  
τα καΧλυνπκά PHYLLIS 
<CI?£ME -NEtGE * MOUSSE. 
PEPLE) ώς τά μόνο  ώφέ\ι* 
μα κα» ε υ ε ρ γ ε τ ι κ ό  Διά 
τήν Επιδερμίδα.
Εϊνε τά μονά καΧΧυντίκάΓ 
πού φρεσκάρουν άαοαΧώ< 
τήν επιδερμίδα, τονώνουν 
τούς Ιστούς καί  τής δί* 
δουν μιά ζωτικότητα καί 
άττοΧότητα νεανική,
Ή άνωτερότης τών άπα*| 
τελεσμστ^ν άπό τήν χρή*1 

' οι τών ΚΑΛΛΥΝΤΙΚΟΝ 
PH YLLtS είναι μία &ορ* 
κής ά^τοκάλυψις.

ttlMl * HtlOf
Mourn * Μβιι

Ι υ λ λ ί ε

Ε ικ ό ν α  63. Χ ρ έμ α  χροσώ χου  

(Η  Χ β Θ Τ ϋ Μ Έ Φ ΙΜ ΐ07/01/1951)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jfjpEfpijpTQ'EJi 'rxm xjw nA <io y i9So

/  ITHH ΕΠΙΔΕΡΜΙΔΑ ΣΑΣ 
THM ΑΠΑΛΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΤΗ 
ΦΡΕΣΚΑΔΑ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ ΤΑ 
Ρ Ο Δ Ο Π Ε Τ Α Λ Α  . . . . .

Τά καλλυντικά PHYLLIS: CREME - NEIGE , 
MOUSSE · PERLE elve τά μόνα, πού φρε
σκάρουν άσφαλώς τήν έπιδερμίδα, τήν 
προφυλάσσουν από κάδε καιρική έπί- 
δρασι, τονώνουν τούς Ιστούς καί τής 
δίδουν μιά ζωτικότητα καί απαλότητα 
νεανική. Είνε τά μόνα καλλυντικά, πού 
συνιοτοϋν ο! κορυφαίοι ‘Ελληνες δερ
ματολόγοι καί ό διάσημος καθηγητής 
τής δερματολογίας τοϋ Πανεπιστημίου 
των Παρισίων GOUGEROT.

C R t M E - N E I G E  
M O U S S E - P E R L  Ε

U A X I S
Ε ικ ό ν α  65. Κ β λ λ υ ν τ ικ ά  προσώ που (<STO <ΒΗΜ β» 05/06/1952)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Κ ^Φ ΙΤίΤ 'Ω ^ΤΩ Ν π'Ρ Ο ΙΟ ^Ω Ν ΊζβΛ Ά Ω Κ Ι'Σ Μ Ο Υ ‘ΣΤΗΝΈΛΑβ^Ά ΤΚ ηΈ Κ Μ Τίβ ΤΟΥ 1950

0
Γ\ι

I

'1 ^

: ·
V J

✓
/

' >:«*§ 
-■jeS

tiftfc r  
ι ύ ν ν μ ψ ό .

Η Κ ά ό ε  φ ο ρ ά , η ο ύ  ή  έ π ι ό ε ρ μ ί ό α  τ ο ύ  n j  

ω  ο ο ς  έ κ τ ( » ρ τ α ι  i m p o o r d T C u - r n  σ τ ό ν  

ί 6  ώ έ ρ α ,  δ έ χ ε τ α ι  κ α ί  Ι ν σ  y e p p  μ θ σ * £

ι ό , η ο Ο  τ ή ς  η ρ ο κ ο λ ε ί  ό Α έ Ο ρ ι α  P f t o r c J l j f e j

(rfk̂TQ ■ ̂
Ρ ί Γ ΐ *  ο ύ τ ό  κ ά β ε  π ρ ω ί  δ η λ ώ σ τ ε  ο τ 6  η ρ 6 ρ * Ι ·  

7 ^ α ς  Α ρ κ ε τ ή  π ο σ ό τ η τ α  Λ α ^ ο λ ί ν η ς  Μ έ & *  

V - . K O t  ό ψ ϊ ο τ ε  τ π ν  έ ω ς  τ ή ν  ώ ρ α  π ο ύ  

f^ t €  έ ζ υ .  Τ ό τ ε  μ 1 έ ν ο  6 α μ ( 3 ο κ ε ρ Α ,  t  

t p u n T o T C  τ φ  π ρ ό σ ω π ό  σ α ς  π ο λ ύ  έ λ α ο ρ ά  

| ^ τ ε  τ ή ν  η ο ϋ δ ρ σ  ο ο ς  “ C r a i ,  κ ά τ ω  ό π ά  , 

φ δ ρ α  Ο ά  μ ε ΐ ν η  έ ν α  π ρ ο σ τ α τ ε υ τ ι κ ό  © - η  

y  Λ ο ν ο Α Ι ν η ς  Μ ε λ η ά ν *  π ο υ  ό ά  π ρ ό π υ λ ό !  

J j J ^ k p p o  ο ο ς  ά ο φ α λ ώ ς .  ' ξ η ΐ ο η ς  ή  σ ο υ )

§ £ ς  5 ώ  σ τ ρ ώ σ η  κ σ Α Α Ι τ ε ρ α .

β ρ ό δ υ  κ α Φ α ρ Ι ο τ ε  π ρ ύ τ α  τ ό  σ ρ ό σ ν  

^  μ έ  τ ό  ε ί & κ ό  Γ ο λ ό κ τ ω μ α  Ν τ ^ μ ς ι κ ι ν ι  

^ Λ τ ί ά ν ,  " Υ σ τ ε ρ α  ά π ό  A t y o  α π λ ώ σ τ ε  f y o i b
ι ί ρ τ ρ ύ μ ο ' Λ α ν ο Α ΐ ν Γ , ς  Μ ε λ π ή ν  κ θ * . κ θ ι μ τ £ Μ £

§ 5 2 :* τ ό ν  Ι Υ Ν Δ Υ λ Ι Μ Ο  Μ Ε Λ Τ Ί & Ν  ί A q v < 

~ . K p i  Γ α λ α κ τ ώ μ α τ ο ς *  η  * a b t  « c o t v o O i  
t a j  W  ρ δ ς  * α μ η  m o  ό μ ο ρ φ η  * ο ί  π ι ό  ?Φ#νη. *

(Ε ικόνα 66. Χ ρ έμ α  προσώπου

(περιοδικό Η  ΤΥίΝΆΙΧΛ ΧΛΙ ΊΟ (Σ9ΐΙΊΐ/Ίεύχος 104 -  Ιανουάριος 1954)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
xm .viW a ttV aN Jtvo iow T Q N K A M O jri'Z M cyf ιζ τ κ η (ε λ α μ λ  Γβ ί2Έ'ΚβΈΊΐβ τ σ τ  m o

T m  θ α υ μ ά ζ ο υ ν
κ ο ι  τ ο  μ υ σ τ ι κ ό  τ η ς  e l v o i  τ α  

Κ Α Λ Λ Υ Ν Τ Ι Κ Α

μ> * £ & 0>1 ΚΟΚΣΤΑΗΙ ΜΠΕΗΝΕΤ

(dnJoiiC i βνΜΰΆ
ν ΐ A D p  I N  U .  S .  A .

Ε ικ ό ν α  67. 1{ρέμες προσώπου (Έ βΈ Ύ & Έ Φ Ιβ. 22/01/1950)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jfjP E P im u'Z ff voM m O ioofraN % M j\Q m <zM cyY<z(iXM<EjijiMA τ η β έ κ λ ϊτ ιλ  *0*1950

JKPCKA*

...............καί τδ μαγικό ραβδί τής
Επιστήμης έπραγμστοποϊηοε αύτό 
τό δουμο»

Λ«* »Λ *<**ο6Α» ({π ή δ η σ ε  
. ΟΜΟΡΦΑ «ΔΡΟΤ'Α «ΓΟΗΤΓίΑ

\* τή* ΦΥΤΙ ΚΗ Μ ( Υ Δ ; A

J i n n i c i
« πούδρα * Κ Ρ ( Μ Α  « Κ Ρ Α Γ Ι Ο Ν  * Ρ Ο Υ £

Θ/ivm

Un a i  q ανοκοΛυψις co l q γρησιμοποίηοις τύν εύερ* 
γετικών διό τήν επιδερμίδα άηοτελεσμάτων τής 
Κ Α Θ Α Ρ Α !  Φ Υ Σ Ι Κ Η Σ  Μ Ε Τ Α Ξ Η Σ ,  
διά την ποροσκευήν των έκλεκτύν προϊόντων.

m n ic L

ΠΟΥΑΡΛ · ΚΡΕΜΑ · ΚΡΑΓΙΟΝ · Ρ0Υ7

ί
j>
r
(

4

Εικόνα 68. Ίζρίλλνντικά προσώπου Εικόνα 69. ΊΟχλλυντικά προσώπου

(<tfO 28/06/1950) (<φί ΝΕΑ» 21/04/1950)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Jfm.VPJffQ^HrQNmoiO^QNKAMOjri'ZWO'Y'ZTJW^jlMA ΊΪΜΈ'ΚΡΤ.ΤΙΑ Tor 195ο

' " ϊ ί ν ί Ιr fMCV
1 0 .0 0 0  fv v a ih r t

u u i i : i
ΑΑΙΑΦΕΥΣΤΗ 

ΟΤΙ Μ Π Ο Ρ Ε Ι Τ Ε  ΝΑ 
ΦΑΙΝΕΣΤΕ IOOeL 0ΡΑΙ0ΤΕΡΗ

Μ ι ό  v C o  σ π ο υ δ σ ο τ ύ τ η  ό ν ο κ ό λ υ ψ η  

π ο ϋ δ ρ σ ς  ρ ιζ < ο Ο  Μ ιΟ  v C o  Β ο υ μ ά σ ι σ  

σ ύ ^ & ε ο η  π ο υ  ό μ ο ρ ' χ ο ί ν ε ι  τ ό  δ £ ρ μ θ  

δ ί ν ο ν τ ό ς  τ ο υ  λ ό μ ^ η  « ο Ι  ζ ω ν τ ό ν Ο Ο  

Ε ξ α φ α ν ί ζ ε ι  τ η  bo’̂ rf) <οΐ ά ν τ ι ο ο & η -  

τ κ ή  ό π ό χ ο ω α η  τ ο ύ  π ρ ο ο ώ π ο υ  ’ Η  

δ ο υ μ ό ο ι ο  ο ύ τ ή  π ο ύ δ ρ α  κ ο λ λ ό  ο τ ό  

π ρ ό σ ω π ο  τ ό σ ο  δ υ ν α μ ό  π ο ύ  δ ό ν  φ ε ύ 

γ ε ι  ο ύ τ ε  μ ί  τ ρ ν  σ έ ρ α  ο ύ τ ε  u t  τ η  | 

σ ο ο χ η  k q ! δ £ ν  ε π η ρ ε ά ζ ε τ α ι  ά η ά  τ ό ν  

ί δ ρ ω τ α  Κ α τ α ρ γ ε ί  τ η  γ υ α λ ά δ α  τ η ς  

μ ύ τ η ς  Ή  f l p a f i c u p C v n  α ύ τ ή  σ ύ ν θ ε σ η  

c l v o i  £ ν ο υ μ θ τ ω μ £ ν η  μ ό ν ο ν  ο τ ή ν  

Π ο ϋ δ ο ο  Τ Ο Κ Α Λ Ο Ν  « Π ε τ ά λ ι ο » .

Ε Ν Α  Π Ε Ι Ρ Α Μ Α  "

III arOKUEl KATADAHEIN
Π ο υ δ ρ ό ρ ε τ ε  τ η  μ ι ά  π λ ε υ ρ ά  τ ο Ο  

π ρ ο σ ώ π ο υ  ο α ς  μ έ  π ο ύ δ ρ α  Τ Ο Κ Α Λ Ο Ν  

« Π ε τ ά λ ι ο »  « σ ΐ  τ ή ν  6 Χ λ η  π λ ε υ ρ ό  

μ £  μ ι ό  ό π ο ι ο δ η π ο τ ε  « ο ι ν ή  π ο ύ δ ρ α  

Ο ό  δ η τ ε  μ έ  κ α τ ά π λ η ξ ι  ά τ ι  η  π ο ύ δ ρ α  

Τ Ο Κ Α Λ Ο Ν  « Π ε τ ά λ ι ο >  ο ά ς  £ < ο μ ε .  

ο τ ή  μ ι ό  π λ ε υ ρ ό  τ ο ύ  π ρ ο σ ώ π ο υ  ο ο ς  

ν ε ό τ ε ρ η  κ α ί  ώ ρ ο ι ό τ ε ρ η

(Ε ικόνα  70. ΰϊούδρα προσώπου 

(< /ίβ W EA» 27/02/1950)

KftQftPflW ΦΥΣΙΚΗΝ ΜΕΜ·»Ν
γιά νό δημιουργήσουμε τδ 
δαΟμο τοΟτο τής Συγχρόνου 
Επιστήμης.
Ή  Κρέμα Ζ ΙΜ Ν ΙΑ  προοφέρο 
ό ν ε κ τ ί μ η τ ο ν  έζυπηρέτησιν 
οτόν άϊΰνσ πρός διατήρησιν 

τής φυσικής Γοη-

Ε ικ ό ν α  71. 7{ρέμα προσώ που 

φ ΐ Κ β Θ Η Μ ΐ,Φ Γ Μ Κ 28/11/1950)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Of OfEflJfTQ^OfΤΩΟίTfmiO3fTQWXJiflAOJfIK9AOY^09W<Eflj\MA ϋΗΖΈΚβ.Έ.'ΏΑ <ΐσγ 1950

την λ ίγα ν ί ■ 0ρ® α Ελίνη».
---------  ι ■ ■i iw ^ w s ic

Εικόνα 72. Τζβλλυντικά προσώπου

(<7ΤΛ ‘ΝΕΑ» 10/04/1950)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
ΜηΚ<ΡΙ7πΩ^ΐΩΝ7ΐΦΟΙΟ^ΩΝ%ΜΛΩΜ%ΜσΥ<Σ·ν®Γ<ΕΛ7ΙΜΑ ΤΧ3ΈΤ(βΈΊ1β ΤΟΎ 1950

»  * Μιά γυναίκα ζητάει συμβουλή *
ΕΡΩΤΗΣΗ: Κάβε φο
ρά πού βλέπω φω
τογραφίες άπό τΙς 
Στάρ ή τελειότης 
του δέρμοτός τους 
μέ ξαφνιάζει. Τά 
δέρμα μου δέν ε ί
ναι άσχημο, άλλά 
μοΟ φαίνεται, δτι 
Βά είναι Βαϋμα τώ 
νά έχω ένα δέρμα 
τόσο τ έ λ ε ι ο  κα) 
έγώ. Νομίζετε ότ» 
αυτό Β6 ήταν δ ο  
ν ο τ ό ;

ΑΠΑΝΤΗΣΗ: θεβαίως, κάβε 
δέρμα μπορεί νά ώυορφήνη 
χάρις οτήν κρέμα Tokaion. 
‘Εκατομμύρια γυναίκες των 
όποίυν τό δέρμα ήταν βσμ- 
πό, έγιναν πιό ώρσίες καί 
πιό γοητευτικές, χάρις στήν 
κρέμα Tokaion.
Τήν ήμέρα,ή λευκή κρέμο 
Tokolon διαπερνά βαδειά 

μέσα στοϋς πόρους καί δια
λύει τ)ς περιττές ουσίες πού 
μένουν έκεή-περιορίζοντος 
έτσι τήν αΙτία τών μαύρων 
στιγμάτων καί τόν σχημα
τισμόν μικρών σπυριών. ΟΙ
άνοιγμένοι πόροι ξανασφίγ-

γουν. 'Εάν μεταχειρίζεστε 
κανονικά τήν δχι λιπαρή 
κρέμο τής ήμέρος, τό δέρ
μα σας Βά γίνη μάτ, άπο- 
λό καί χωρίς έλαττώματα 
‘Αλλά πρέπει νά προσέχετε 
γιά νά διοτηρήσετε αύτή 
τήν καινούργια ώμορφιά. 
Για νά κρατήσετε τήν φρε
σκάδα καί τήν λάμψη τοΟ 
δέρματός οας, μετσχειρι- 
σΒήτε κάδε βράδυ τήν ρόζ 
κρέμα Tokaion ήόποίαέμ- 
ποδίζει νά σχηματισδούν ο Ι 
ρυτίδες. Κάνετε μιά δοκιμή 
καί δέν Βαχετε πιά κανένο  
λόγο νά ζηλεύετε τήν 
ώμορφιά τών Στάρ.

Ε ικ ό ν α  73. % ρέμα προσώ που (<7ΓΛ !Μ Εβ» 05/04/1952)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jf!ffimmJa/Z}{'rc&fmOiomJQW χ^Ωτα<ΖΜσΥ<ΣίΒ€Κ<ΕΑηΜΆ 'Βϊζέκλέίια TWmo

Δ ί ν  ε ίχ α  καμμιά έλπ ίδο  πιό, νά  0 ρ ά  £ ν ο  σ ύ ζυ γ ο —

Τώρα είμαι 
ευτυχισμένη /]

Πολλές φορές ήμοονο 
έτοιμη νΑ παντρευτώ, 
ολαΑ «Α*λε ψορΑ Λ Λρ- 
ροΑΟνος μου χοΑο&χ,
χ -*ρ·^ νΑ ξέρω t(*jv οί· 
t i p  . . w o n o u  μ · Α  ό α υ μ α ·

Old φίλη μέ Ουμβού*
ACuOC νΑ «Ανω «An 
γιΑ τά δέρμα μου.’1;νο 
u^olo fc/puo clvcn τό 
«αΑύτερο Ατού. ΚΓ έγώ .
Ά  πάρε τ ήρηοα, Αφού έκανα μιΑ ιο ··ρ  ι καλλονής μέ Tokolon 
IΑν μέρα πρέπγ, νό Αόλετε, τήν λ. υ»ή «ρέ,,ο fofcalon 6χι λι
παρή, ΚΑνε» Απαλό «οΐ λείο, ένα δέρμα οχληρό καί Αγρια. ΙΑ  
μαύρα στίγμοτα έζοφανίέοντοι, ο· Ανοιγμένο* πόροι ζονοκλεΙ- 
νοον. ΤΑν τήν με ταχειρίΓ* οτε «ανονι·Α, 6Α Αποκτήσετε πολύ 
γρήγορα, ένα δίήπκι r<j{w\ καν/νο έ λΑττυμο.ιΒΑΛε τε τό ίρ ό -  
ου τήν ρ.«ή «ρέμα Tofcalon ποό περιέ.ΐΓ* Biocel πού {μποδίζει 
τΙς ρυτίδες ν·Α ο>ηματιθόσΟν.'Λ*ολο £ t ia » t  καί σείς τό παρά* 
δίτγμΟ όηό πολλές εύ κ ιρ ο μ ένες γ υ νο ϊ.ις , πού «ΛΑε μέρο γί* 
νοντα» πιό ijfxitcr, μέ τήν «ρέμα Tokaion Η έπιηιχίο σας, ε ί
ναι ίζα  Σφαλισμένη. Λο*>μΑα?ε καί οε'ς καί Οό εχετς κατα* 
Πληκτικό Αποτελέσματα.

(Εικόνα 74. (<f[Q <Β!Η!ΜΑ» 03/05/1952)



Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Χ Μ Ε Φ ί π τ α ζ Μ Ί Ώ Μ O t m i o w n A  t o y  1950

*  Μ ιά γ υ ν α ίκ α  ζη τά ει σ υ μ β ο υ λ ή

ΕΡΩΤΗΣΗ : Χ τ έ ς
έ π α ι ρ ν α  τό τσήΊ 
μ ο υ  μ έ  μ ια  φ ί λ η  
μ ο υ »  π ο ύ  μ ο ύ  ε ί π ε :
* Δ έ  ν  θ ά  η δ ε  λ α  ν ά  
σ ι .  σ τ ε ν ό χ ω ρ ή σ ω ,  
ά λ λ α  β λ έ π ω  γ ύ ρ ω  
a n d  τ ά  μ ά τ ι α  σ ο υ  
κ α ί ο τ ί ς  γ ε ν ι έ ς  _ 
ά π ό  τ ό  σ τ ό μ α  σ ο υ ,  ν  
μ ι κ ρ ό ς  ρ υ τ ί δ ε ς  , ,  ,'Ρ< 
π ο υ  δ έ ν  τ ι ς  ε ί ν α  
π α ρ α τ η ρ ή σ ε ι .  μ έ χ Ρ *  Γ,^ Χ 3 » .  
Α ύ τ ή  ή  π α ρ α τ ή ο η ο η  μ έ
ά ν η ο υ χ ε ί ,  γ ι α τ ί  ζ έ ρ ω  ά τ ι  οΐ
Ρ υ τ ίδ ά ς  γ ε ρ ν ά ν ε  τ ό ν  ά ν -  

n p t n c i  λ ο ιπ ο ν  ν άθ ρ ω π ο .  Τ 
κ ά ν ω ;

Α Π Α Ν Τ Η Σ Η : Ο ι  μ ι κ ρ έ ς  ση- 
μ ε ο ι ν έ ς  ρ υ τ ί δ ε ς  κ ι ν δ υ 
ν ε ύ ο υ ν  ν ά  ε ί ν α ι  α " ο ι ο  6 α -  
θ ε » έ ς  ρ υ τ ί δ ε ς ,  , ν π ο ο ε ϊ τ ε  ν ά  
τ ί ς  α π ο φ  γ ε τ ε .  Δ ι ά π  α υ τ ό  
π α ΰ  έ χ ε ι  ά ν ά , κ ή  τ ό  δ έ σ μ α  
σ α ς ,  π ε ρ ι έ χ ε τ α ι  σ τ ή ν  p ' <  
* ρ » ~ μ α  T o k a l o n  Έ ά ν  τ ή ν  
μ ε τ α χ ε ι ρ ί ζ ε σ τ ε  κ α ν ο ν ι κ ά ,  
κάδε βρά δυ , α υ τ ή  ή  κ ρ έ μ α  
τής ώ μορφ ίάς πού ε ί ν α ι  
γ ν ω σ τ ή  σ ' σ λ σ ν  τ ό ν  κ ό σ μ ο ,  
δ ά  δ ώ σ η  σ τ ό  δ έ ρ μ α  σ α ς  μ ι ά  
φ ρ ε σ κ ά δ α  κ α ί  μ * ά  ύ π σ λ ό -  
τητο μ ο ν α δ ι κ ή .  Γ ά ά ε  π  ρ ω ?  
θ ά  ξ υ π ν ά τ ε  μ ’ f ? v j  δ  ' ο μ α  
π ι ό  Γω ηρό κ α ί  π ι ο  ν ε α ν ι κ ό .  
Α λ λ ά  μ π α ο ε ί τ -  w . v - τ ε  κι* 

ά λ λ ο  κ έρ δ ο ς  α κ ό μ η  : τ ό

δ : ρ μ ο  ο α ς ,  δ έ ν  π ρ έ π ε ι  ν ά  
ε ί ν α -  μ ό ν ο  χ ω ρ ί ς  ρ υ τ ί δ ε ς ,  
ά λ λ ά  ώ ο α ί α ,  έ λ ε υ θ ε ρ ο  ά π ά  
κ ά θ ε  6 - α χ η μ ι ά  κ α ί  ά π η λ λ α γ -  
μ ό ν ο  ό τ ο  τ ο υ ς  α ν ο ι γ μ έ 
ν ο υ ς  η ο ο ο υ ς  κ α ί  τ ά  μ α ύ ρ α  
σ τ - γ μ α τ α .  Α υ τ ά  τ ό  α π ο τ έ 
λ ε σ μ α  β ά  τ ό χ ε τ ε  μ έ  τ η ν  
λ ε υ κ ή  κ ρ έ μ α  T o k a f o n ,  ό χ ι  
λ · η ο ρ ή ,  γ ι ά  τ η  μ έ ρ α .  Λ ' π α ί -  
ν ε ι  ό α ό ε ι ο  μ έ σ ο  σ τ ο ά ς  π ό 
σ ο υ ς ,  έ λ α τ τ ώ ν ε »  τ ί ς  δ ι ά φ ο 
ρ ε ς  α κ α θ α ρ σ ί ε ς  π ο ύ  ε π ι κ ά 
θ ο ν τ α ι  σ τ ό  δ  * ρ μ α  κ ο ί  ε ί ν α ι  
π ο λ λ έ ς  φ ο ρ έ ς  ή  α ί τ ι α  τ ώ ν  
μ π ί μ π ι κ ι ς ι ν  κ α ί  θ » α ρ ό ο ω ν  
' ά λ λ ω ν ·  έ ρ ε θ ι ρ μ ώ ν .  Α ύ τ ή  ή  
κσέυα τής μ έρ α ς  θά  δώοη  
σ τ ό  δ ' ρ μ ο  σ α ς  τ ή ν  φ ρ ε σ 
κ ά δ α  τ σ ΰ  ρ ο δ ά κ ι ν ο υ .  < £ ν μ η -  
θ - ή τ ε  κ α λ ά  σ ΰ τ ό : Κ ά δ ε  δ έ ρ 
μ α  μ π ο ο ε Τ  ν ά  γ ί ν η  ω ρ α ι ό 
τ ε ρ ο  μ έ  τ ή ν  κ ρ ί μ α  T o k a -  
i o n .  Κ ά ν ε τ ε  κ α ί  ο ε Τ ς  μ ι ά
δ ο κ ι μ ή .  Τ ό  α π ο τ έ λ ε σ μ α  ε ί 
ν α ι  ν ά Γ Ο Π λ ?  κ  τ ι κ ό .

Εικόνα 75. %ρέμα χροσώχου (<7ΤΛ !ΜΕβ.» 22/10/1952)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
χτΡΕίρυττατκ YQWjTmiowrQiHTyuvi&niYM.oY υ ί χ κ  <£ΛΛΑ2ά  υκζέ κ λ έ ίίλ  ί ο υ  m o

*βδΟ καί άρκετό καιρό, μέναμε 
πάντα στό σπίτι,

Τάρα τού άρέσει νά 
βγαίνουμε μαζί εζο.

ΐ//π ό ρ η σ α  καί μόνη μου μ* ούτή  
τήν ά λ λ ο γ ή . Π ρσγμστικό  δ έν  
^ σντο ζό μ ουνο  ποτέ μιά τόοο  
γρήγορη έπίδραση τής κρ έμ α ς  
T O K A LO N , καί δ έν  πίστευα ποτ 
ν ά  δ ύ  τό δ έρ μ α  μου ν ό  
όμορφσίνη μ* έ ν ο  τρόπο  
τόοο κοτοπ ληκτικό  Τ ό  
θαυμάσιο ό π ο τελέο μ ο το  
της λευκής κ ρ έμ α ς Τ Ο Κ Α *
ΙΟ Ν , πού έχει ήδη ά λλό ζει 
π ο λλές ά ο ή μ σ ντες γυ να ίκες οέ πραγματικές γόησες, έχει έ ν -  
θουοιόοει π»ά τόν ώ ρσίο  κόσμο Ή  λευκή κ ρ έμ α  T O K A L O N  τής  
ήμέρος περιέχει ούσιες που δίνουν λόμψη σ τη ν  έπ ιδερμίδο κσί. 
όπ αλότητο Κά νει το δ έρ μ α  β ελο ύ δ ινο ,δ ίνο ντά ς του έ ν α  θαυ- 
μόσιο μάτ. Τό μαύρα στίγματα χάνονται, οί ανοιγμένοι πόροι 
ξα νακλείνουν. ’Em π λέον αυτή ή κρ έμ α  η μ έρ α ς κρ α τά ει θ α υ 
μάσια τήν πούδρα, προπαντός έά ν  μ ετσ χειρ ίζεσ θ ε τήν πούδρα
T O K A L O N  FA SC IN A TIO N . Θ α  σά ς δ ύ σ η  τό  δ έρ μ α  που θ α  
έπιθυμούοστε... καί έκε ϊ  ε ίναι  τό κλειδί τής έπιτυχίας. Ή  ρ ο ζ  
κρέμ α  T O K A L O N  γιά τή ν νύχτα,'χάρις στο  B IO C FL  πού π ε ρ ιέ ·  
χει θ ά  έμποδίοη τις ρυτίδες νά  σχηματιοθούν κσί θά  δώ ση τ ή ν  
έλσ σ τικό τη το  ατό δέρμ α  Ο α  ξυπνήσετε μ ’ έ ν α  πρόσοπο  
φρέσκο κα ί ξεκούροστο , όπου δλα  τά σημαδια τής ή λ κ ία ς  θ α  
έχουν έζαφ ανιοθή . Μ π ορείτε κσί σ ε ίς  ν α  δοκιμά σετε. Θ ά  
μ είνετε , κατάπ ληκτη  άπό τήν έπιτυχίο.

Ε ικόνα  76. Κ ρέμα  προσώ που («ΊΌ (ΒΗΜΑ» 14 /1 2 /1 9 5 1 )
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
‘ςτχηέ ,μ μ λ  τικ ζέ κ μ -'Τια  τ ο ύ  m o

Χπάνια μσΟ έκαμαν κομπλιμέγταν·*

Λαϊ πού ό Γιώργος 
g γι ν ε ξαφνικ ά ζπ λ ιά ρ η ς ί^ Λ ^ ^

* άλήθεια είναι δτι είναι λα}· 
Ληρό οί άνδρες νά παραθύρων  ̂
τοι άπό τήν έξωτερική έμφόνιση(ί 
'Έτστ εΓνοτ δυστυχώς  καί έχυ 
προσωπική πείρα σ’ αύτό τό ζή
τημα» Νόμιζα πάντα 6τι τό δέρμα 
μου ήταν χωρίς έλάττωμα. Άλλα  
μόνο άφού έκανα θεραπεία μέ 
τήν· λευκή κρέμα TOKALON, διε- 
πίοτωσα μέχρι ποιου σημείου μπο
ρούσα νά γίνω γοητευτική.

"£να ώροϊο δέρμα είναι τό κα
λύτερο άτού.

"Ολες οί γυναίκες πού θά ξέ- 
Ιρ·υν νά έπωφελοΰνται άπό τήν ένέργεια τής λευκής κρέμας 
τΟΚΑΐ,ΟΝνμποροΰν νά τό διαπιστώσουν μόνες τους.

44ΐά όπλή δοκιμασμένη μέθοδος.

f*fP κρέμα TOKALON έχει δώσει ήδη τήν ευτυχία έκατομμυρίων 
"γυναικών.
.Τ£άν βάλετε κάθε μέρο τήν λευκή κρέμα TOKALON Βά κάνετε 

pro δέρμο σας όπολό καί λείο άπό οκληρά καί άγριο πού ήταν 
μ̂έχρι σήμερα. Τά μαύρα οτίγματο χάνονται, οί άνοιγμενοι πόροι 

ξανσσφίγγουν. ‘Εάν μεταχειρίζεσθε κανονικά" τήν λευκή κρέμα 
ίΤΟΚΑίΟΝ,λιπσρή ή όχι λιπαρή, άναλόγως τού τύπου τού δέρ
ματός σας,, Βά έχετε καί ένα δέρμα φωτεινό, θαμπωτικό καί συγτ 
■χριόνως μάτ ποϋ >̂νει Ιδιαίτερη γοητεία στή·/ γενική έμφάνιοη.

*£άν βάλετε τό βράδυ τήν ρόζ κρέμα TOKALON πού περιέχει 
fBlOCEL, καί έμποδίζει νά οχηματισθοΰν ρυτίδες. 
βΛ^πορεϊτε καί οείς νά δοκιμάσετε μέ τήν άπόλυτη πεποίθηση 
ότι Βά πετύχετε.

m a B ia a ea

Εικόνα 77. Κ ρ έ μ α  προσώπου (<ΕΘ!ΝΟ<Σ 25/02/1954)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jfjitE(pijirrorzj{ ro%rm>oiom‘QNKAMo?n(zM(yY<zrnot' <ελλμά ίμβεκλέπα tot 1950

1

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κάδε 
φορά πού φορώ τό 
βρσδυνό μου φό
ρεμα ό νο  ρωτιέμαι:
Γιατί τό 5έρμα τοΟ 
προσώπου μου δ έν  , 
είνα ι τόσο όπαλό  
κα) ώραΤο οόν τών 
ώμων μου.

Α Π Α Ν ΤΗ ΣΗ ! Αυτή*  
είνα ι ή περίπτωση 
πολλών γυναικών;
Τό δέρμα τού προ* 
σώπου ε ίν ο · έκτε ·  
δειμένο. σ' ό λες  τίς 
καιρικές μετα β ο λές πού τό 
κουράζουν καί τό μαραί-( 
νουν Π α ρ 'δ λ ο ο ύ τ ό , χάρις 
σέ Ιδιαίτερες φροντίδες, το 
δέρμα σας μπορεί νά ζο · 
ναγίνη ώραίο καί γ ο η τ ευ 
τικό. κ ά νε τ ε  κοί σ είς  ό.τι 
κάνουν έκατομμύρια γυναί
κ ες  πού ο 'ό λο  τόν κόσμο, 
περιποιούνται καί ώμορφαί- 
νουν τό δέρμο τους μέ τήν 
κρέμα Tokoloa 
Ή  λευκή κρέμα Toko ion 
όχι λιπαρή γ»ά τή μέρα κά~ 
v c i τό δέρμα  οας όπαλό. 
φωτεινό καί βελούδινο. 
Μπαίνοντας βοδειά μέσο

στους πΟρους διαλύει τις πε· 
ριττές ούοίες πού είνα ι ή . 
αιτία τής ό τέλειο ς τοΟ δ έρ - ! 
μστός ο ο ς. ΐ σ ν α ο φ ί γ γ ε ·  ( 
τούς όνοιγυένους πόρους. 
Αλλά πρέπει νά π ρ ο σ έχε
τε νό διατηρήσετε ούτήν 
τήν ζονο κερδ ισμένη  υμορ- 
φιό; το βράδυ μεταχειρίζε
στε τήν ροζ κρέμα νυχτός 
πού εμποδίζει νά σχηματι-. 
οδούν ρυτίδες ζανοδίνον- 
τος στό δέρμα οος τήν 
φρεσκάδα του καί τά νε*ό· 
τα του. Καί κάδε πρωΤ δά 
ζυπνότε μ' έν α  .δέρμα., πιό 
καδορό, πιό φωτεινό.

‘E ik &voc 78. % ρέμ« προσώ που (ΈΘΝΟ<Σ 20/08/1954)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jfimwTiVQ^rQwntpoiom^xAMomzMcnrz'iWf έμ μ ά  ίτγ3<ε·κ^ ϊπίλ τοτ ΐ95ο

— — ■ ·ι -.1 ■ ' — ■•'aACTUJM

ΧΙΛΙΑΔΕΣ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
>ΦΕΙΛΟΥΗ ΤΗΗ ΟΜΟΡΦΙΑ ΤΟ ΥΙ Σ'ΔΥΤΟ.

t’UKM0w)»jj&t e r n

Θά αποκτήσετε ενσ ωραίο 
δέρμα καί θά τό διατηρή
σετε πάντοτε απαλό καί 
νεανικό.’Αρκεί ν’άκολου- 
θήσετε αυτήν τήν ΑΣΦΑΛΗ 
μέθοδον Συνηθίστε νσ 
καθορίζετε κάθε βράδυ 
τήν επιδερμίδα σας ̂ έ λί
γο βαμβάκι αφού βάλετε 
επάνω τό ε ί δικ ό Γαλάκτω 
μα «ΜΕΛΠΑΝ». Σέ μερικές 
ημέρες ό καθρέπτης σας 
θά σά; δεΐζη ενα μικρό 
θαύμα Τό ΓΑΛΑΚΤΩΜ Α  
«ΜΕΛΠΑΝ» περιέχει γλυ* 
κοδερμικές ουσίες καί 
τροφοτονωτικσ συστατικά 
τού δέρματος- Μεταχει 
ρισδήτε μέ εμπιστοσύνη 
τά καλλυντικά ΜΕΛΠΑΝ.

Μ Ε Λ ΙΊΑ Ν  »·ΤΟ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ

Ε ικ ό ν α  79. Ταλάκτω μα  καθαρισμού προσώ που  

(«Π7β 0ΨΕΛ» 10/05/1951)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Ήνεφιτπώ.'ςη  τω ν  gvpoioyrtQNXiwwtiTM OYTW iNTjwM A τηζέκάέτιά του 1950

ΓΙΑ ΚΑΘΕ ΓΥΝΑΙΚΑ HOT 
ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΦΑΙΝΕΤΑΙ ΝΕΑ

*Υπ&ρχα μιδ Ακπληκτική 
όνακάλυψις πού καταργςΐ 

τις ρυτίδες
Πρόκειται γιό ένα  ν ί  ο πολύτιμο 

ί«  χόλιομο όμοιου μέ τό Φοέσκσ ζωΤ· 
«Ο στοιχείο τοΟ δέρμοτος μιδς νέος 
καί ύγιεστότης κοπέλλος.

Τό Εκχύλισμα αύτό πού όνομάζετο* 
•OIOCFL· είναι όνοκ6 λυι1*»ε ένός δια 
οήμΟυ δερματολόγον καί τώρα περιέ* 
χετοι μέσο οτήν κρέμα ΤΟΚΑΛΟΝ 
χρώματος ρόζ, πού είναι μιό πραγμα
τική τροφή τού δέρματος.

Μεταχποίσδήτε την τό όράδο πρίν 
νό κοιμηδήτε Κόδε πρωί πού δό ζιπ 
«νότε, δό βλέπετε ότι ή επιδερμίδα 
οος είναι κοδσρότερτ\ φρεσκότερη 
καί νεώιεοη.

Κατά τήν διάρκεια ίής ήμέρας,
ί ρησ/μοποιήτε τή λ ε υ κ ή  κρέμα 
ΟΚΑΛΟΝ πού δέν είναι λιπαρή.
Μέ ούτόν τόν άπλό τρόπο, κάδε 

γυναίκα μπορεί νό φαίνεται κστό 10 
χρόνιο νε.*Οτερι>. Τό όποτέλεαμο 
είναι ήγγυήμένο.

Ε ικ ό ν α  80. Ίζρέμα προσώπου 

(«Η  'Κ Α Θ Μ Μ Έ ,Φ Ιΰ Μ 16/05/1951)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
ΗΊ^^9τΤα<Ζ7{Τ'Ω3<<Π ^103Τ [Ω Ν Χ Ά λΆ Ώ ^^Μ σΐιΣ.ΊΜΧ<EJWMA ΊΗ'ΒΈΚΆΈΏβ Toni 19S0

V III . πούδρες

tu u pu vh μ ε ια ίίο ίΐή

L ΧΑΛΙΚΙΑ! Α X»

Δέν έηηρεάζει τό δέρμα 
δταν χρησιμοπ οιείτε  
ΠΟΥΔΡΑ-ΚΡΕΜΑ ήμέ· 
ρας-νυκτός καί ΡΥΤΙΔΩΝ

MADE IN U.S.A
Ε ικ ό ν α  81 . Τ ΐούδρα προσώ που !Μ Εβ.» 21/01/1950)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
ΤΤΗ3Ι<ΕΜΜΆ ΤΚ&ΕΚβ<ΕΤΐβ. ΤΟΥ 1950

'*  SCHERK
sa iB fs

Tpw d& t,
MvsHcurfT
Scherk

Tii $ σπουδαιότερο προσόντα 
τής πούδρας ΧΕΡΚ-

• Περ^α άγνό συστατικό
•  Ε ίν α ι o i^ ip t o  ό ρ ω μ σ π σ μ ό ν η

•  E iv t»  Ktnv\ σ ά ν  ό χ ν ό ς  4
• Αφομοιώνεται μέ τήν tm&ppftci

γ ·  Διγικκιργεί τόν έλκυοτκό tOuo 
V' πού Ttcftcitc . ;

jScherk-„ Fac« „  
L o tio n

Γ ιά  τό  καθάρισμα  
τ ή ς  ίπ ιδ ε ρ μ ίδ ο ς . _

Ά φ α ρ εί τελείως τή ακόνη» 
τό μακιγιάζ καί τό ομϊγμα 
άπό ταύς πόρους. 
’Ε ξ α λ ε ίφ ε ι-  
τ ύ  μ π ιμ π ίκ ια  
Εονα νοΰνο  
τήν επιδερμίδα

.

Ό ! ΜΑΓΚΡΙΟΤΗ ·  ΛΟΜΝΛΙ Μ<}:! 5 t η \ ·;

Ε ικ ό ν α  82. πούδρα (περ ιοδ ικό (Ε ΙΊ(Ρ ΙΨ Ε (Σ /<Τεύχος 96  -  Ιούνιος 1957)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
H m .m nrQ ttV cw w m iom 'Q N K A M Q ttzM & Y vvm 'ZflJuw i ίΧ 3έκα'είιά  ίο υ  m o

Εικόνα 83. ϋΐοΰδρα (περιοδικό ΈΙΚΌ[Ν!ΕίΣ /Ί,εύχος 262 -  Οκτώβριος 1960)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Ή0Ε<ΡΗΡτα<ΣΗ T o w < m m % ? i tE<nj t  rrcnri9S0

Εικόνα 84. Νούδρκ (περιοδικό <ΕηζΡΜΕ<Σ/Τεύχρς 107 -  Νοέμβριος 1957)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
H0Eviffiowrawjr<mio3miNiciMomvMonfzft{!H>Ejwi2A ηΒτητ.'Κβ.ΐ.ηΑ rorm o  

IX. Κραγιόν

ΜΕΛΧΟΜ

Π Λ Ρ Λ Κ  Λ Λ Ο V Ν 7 Λ Ι  
λ | κ. ► Π Γ Λ Λ Τ Π .  3.Λ I  Η Λ  
Τ Λ ί Τ Ρ Γ Φ Ο Υ Ν  7 Λ  Κ Υ 7 Ι Λ  

Λ Ν Τ Λ Λ Λ Λ Κ 1 I K O N

Κ Λ*  
ΓΟΝ

» » | Ι Ι Μ 4 ( Μ » · « Μ «  < Μ 4 » Μ Μ Μ »  • • • ' M I H I I U M

Ί /ύ π ε ρ ο κ ή Τ ο υ  

ύ φ ε / f l s f a f  β Τ σ  

s n ie T n p o v iu d  

μ υ ο Τ ια ό Τ σ υ .ν ά  

μ ή β # α /ν η  a n d  

Τ α x e / r f n  u a t 

ν α  μ ή  ά ψ /ν η  

ά η ο Τ η η ώ μ α Τ α .

M A I M
Εικόνα 85. “Κραγιόν 

(«ΊΟ ΦΜΜβ 16/07/1950)

Εικόνα 86. Κραγιόν 

(Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ22/11/1951)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
ΉίΐΤΕ(Ρ1ΤΙ*ΤΟ<Σ·}{ΎΟ3^^0ΙΟΰΨΤΟ!ΝΤ(ββΛΩ^ΤΙ(Ζ!ΜΟΎ'ΣΓΒ Ο ίίΕΑλΜ Λ ΓΟί2Έ'Κβ<ΕΓΠβ ΤΟΥ 1950

M E M O  Μ
▲ Ι Α Μ Α

Εικόνα 87. %paywv 

(</ΤΆ ΝΕΑ» 06/03/1950)

fy n n  f t
% y  t p W / t  /

Κ Ρ Λ Π Ο Ι Γ

Z I l I M f A
Εικόνα 88. T/pocywv 

(«ΕΑ ΝΕΑ» 14/04/1950)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
xm iw m 'Q ZtfTQ N JTm iom 'ctfi'K A njiojT izM O 'Y  ζ τ κ κ έ α λ μ α  τ η ζ έ κ α έ τ ιλ  t o y  m o

Z IN N IA
Δ Ε Ν  Β Γ Α Ι Ν Ε Ι · Δ Ε Ν  E P E G I 7 F I

Εικόνα 89. Xpocyiov. (<̂Τβ ϊΝΕΑ» 14/04/1950)

ΕΝΑ ΔΩΡΟ ΓΙΑ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
ΤΟ ΓΝΩΣΤΟ ΚΑΙ ΦΗΜΙΣΜΕΝΟ Σ ’ ΟΛΟ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ

κραγιόν Z A N D E
ZANDE : ΚΡΑΓΙΟΝ ΠΟΙΟΤΗΤΟΣ ΚΑΙ Δ ΙΑ Ρ Κ Ε ΙΑ Σ  

MADE IN U. X. A.
— "Εγτ&ς τών Jlutpfiv τΑ Kporyt A* ZANDE Mt ττωλίτοι a i tpfa Ηγέβη Δ; not ΑρταλΧακτικΑ το».

Εικόνα 90. Xpocyiov (ΗΧβΘΗΜΕΦΙΝΗ:24/12/1950)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jfm .m jiv n ttT c w r tm io m 'Q N K S W a m v M o Y  <Μ2ΐΈΚΜ<ιΐβ. r o r m o

Εικόνα 91. κραγιόν (περιοδικό ‘Εικόνες/Ίεύχος 96 -  Ιούνιος 1957).



β ρ γ λ
Ίθ7ΤΊ>ΖΛΕΙΟ.

'QWmm 7̂ ζ ^ , '©Zfr

Κ̂ υ ρ ια ;  , „

its» / ̂ xM o tm ecZ S
6 ά ζ  im m jw i/a v A if.

<>. ^tCiOtrrt μεγάλη rrpeoo^ ct{ τό >ρωμάτι- 
«σμο τών χειλιΟν αας. Κανένα ρούζ δέν δύναταέ 
νά φβάσο τήν Γτοίότητα κοΙ τούς ωραίους χρω
ματισμούς τοΟ Νέου ROUGE χειλέων M IC H EL  

Τό Νίον ρουζ MlCHEi. δέν μουντζουρών» 
άλλά ζωγραφίζει-jta i  δίδε* ατά, χείλη, λάμψιφ 
«cal νςότητα.

η

Έικ,°ν<χ 92 Κρ
° » 0* to o ®miA

l9 /l2 /n



Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΗ
3fm.<pi'HtTa&ro^r̂

—  Ji-ΓΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.rcwfttmiomnNXAfUiamzi
Μθγ<£,

Vtgji 79ί3ΐ:^!,®3* Τθγ
19S0

^ W g f X C
t i f a /  f a s n o tn o h : ^
6 ά ζ  im w jW & w iA jZ '

/

» . ^ .tC rttrrz  μεγάλη ττρβσοχά etc τ6 χρυμάτι- 
■σμα τών χειλιΟν σας Κανένα ρουζ δέν δύναταέ 
νά φθόση τήν ποιότητα κσΙ τούς ωραίους χρω
ματισμούς τοΟ Νέου ROUGE χολέων M ICHEL· 

Τό Νέον ρουζ MICHEL δέν μουντζουρώνει 
όλλά ζωγραφίζομαι δ& ο ατά,Υ€ίλιή.λόμψιφ 
yea) νεότητα.

Έικ°voc $2,
'% *

KpocΧ}ηόν(σ ο
Γβ̂ Λ 19/12/Jy
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X. Γυναικεία σαμπουάν

Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Jfjm<Pim'Q<TtfTQNtf<POIOJrtQWKAMQmZM<yY<Z'BW ΈΛΑΡΆΆ ΤΗ3ΈΚΜΠΊΛ T o r  1950

"Ο,τι κάνε»

ΓυΗΐίυΪΜΗ
τή γυναίκα

> . y . ~ w

• · «€Ϊναι τά μαλλιά της
ΧΡΗΣΙΜΟΠρίξΙΤΕ

Αρ A I t O t l U Y A A t  ια ιρ ο ι ΜδίκΟς* I 
Δλρμστικό — Αφροδίσια νοσήματα· Κο* 
λοαοτρώνη 22, ώρας β ιτ.μ.—1.30 Ι*ί· 
κοί 7—9.30 μ.μ· Τ«|λ. 21—034» 1

(Eikovcc 93. Τννοακείο occjutovdcv (ΪΕΘίΝΌβ 29/11/1954)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ. 'ΜηΈΚΑΚ'η#. rrormo

ΤΙ WTO COLOR SHAMPOO
•  Διότι τό ΣΑ Μ Π Ο Υ Α Ν  “ Τ ΙΝ Τ Ο ,, περιέχει 
φυοΓκά χρώματα (δ ιάφ ορες Αποχρώσεις) 
πού ΕΠ Α Ν Α Φ ΕΡ Ο Υ Ν  καί ΤΟ Ν ΩΝ Ο ΥΝ  τό 
Φ Υ Σ ΙΚ Ο  Χ Ρ Ω Μ Α  τών μαλλιών σας δ ίν ο ν  
τάς τους μια καινούργιο αίγλη.

•  Τό ΣΑ Μ Π Ο ΥΑΝ  "ΤΙΝ ΤΟ ,, παρασκευάζεται 
μέ Β Ι Τ Α Μ Ι Ν Ε Σ  καί  Σ Υ Σ Τ Α Τ Ι Κ Α  

Φ Ρ Ε Σ Κ Ο Υ  Α Υ Γ Ο Υ .  γ γ  α ύ τ ό

1 ΚΑ Θ Α Ρ ΙΖΕΙ, ΔΥΝΑΜΩΝΕΙ τό μαλλιά, Ε Ξ Α · 
ΛΕΙΦ ΕΙ ΤΗΝ Π ΙΤΥΡΙΔΑ . ΠΡΟΛΑΜ ΒΑΝΕΙ ΤΗΝ 
ΠΤΩ ΣΙ ΤΩΝ
•  Δ ίδει οτό  μσλλιό  μιό Δ ΙΑ Ρ Κ Η  υπέροχη 
Λ Α Μ Φ Η  καί υφή Μ ΕΤΑ Ξ ΙΟ Υ .

Χ Ρ Ω Μ Α Τ Α :  Καφέ Σκούρο — Καστανό — Ξσνόό — Μαύρο — Γκρί

Ο Υ Δ Ε Π Ο Τ Ε  Δ Ο Κ Ι Μ Α Σ Α Τ Ε  Κ Α Τ Ι  Π Α Ρ Ο Μ Ο ΙΟ
Ζητήσατε το  στά Μ ΥΡΟΠΩ ΛΕΙΑ * Φ ΑΡΜ ΑΚΕΙΑ - ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΑ 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΟ Σ Λ Ι Β Α Ι  ΑΘ ΗΝ ΑΐΔΟΣ - ΚΑΛΑΜ ΙΩ ΤΟ Υ ·  ΑΘΗΝΑΙ

Εικόνα 94. Τνναικείο σαμπουάν ({ΕΘ!ΝΌ(Σ 01/12/1954)
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Η  Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣ Η  l Z , I U b l K U  b r l  A A b lO .
HJPEPITTTQZtfΤΩΝϊϋΡΟΙΟΝΤΩΝΤζβΛϊΙΩ^τίΤΜΟΥΤΤΗΝΈΑΑΜλ T tfΖΈΤζβΈΊΪβ TOY 1950

Ε ικ ό ν α  95. TvvociKcio σαμπουάν 

(π ερ ιοδ ικό  Έ ΙΊ(Ρ5Ψ Ε(Σ / (Τεύχος 262  -  Ο κτώ βρ ιος 1960)

m
ε ί δ ο ς  μ α λ λ ιώ ν

ι τό Σαμπουάν του

Αλλά τό O LE  Μ Ο
^.τρέφει τά ξηρό μαλλιά 
**. Ανταμώνει τά λεπτά 
*<* θεραπεύει τό λιπαρό 
>*» καί μαλακώνει τό άκληρό

βχετε *ol οεΤς "ε ίδ ικ ό ,, οάν 
τό  άΜυτέρυ μαλλιά; Τότε ή καλύτερη 

«Μριηρίηοις είναι νά τά λ ο ύ ζ ε τ ε  
‘.νβκτηςά μό τό  Ιουηουάν GIEMO. Ό  

ά φ ρ ά ς  G L E MO  είναι πραγματική 
"Τομ&οδεροπεία,,. Καΰοοίζει τέλειο 

-'•τά μαλλιά, χάρις δε οτίς φυσικές 6αυ- 
μ σ τοϋρ/ές Ιδιότητες τού κρόκου τού 

'  >.<Κτγοέ που περιέχει «Λεκιδίνη και χο*
^ληρΤίρ'νη ι τό Γ Κ Λ C Μ Ο ζανανε ιύνπ

τά μαλλιά, δίδοντας υγεία νμορ*ιό I t  άγρό <φιΰ4Γ \ &.>,
:· κο* Αομψι. Κρέμα (συΛη·

ΐ ο μ π ο υ ά ν  Σωληνάριο με/ΟΛώ ί ·^ 1-j
9'tttO  „* -Aua όβΛφοατ* μ*ά -*»** **

μ ε  α υ γ ό  ι«»<Λ^ττ«ΰοο
Ιπροίόν ΤΕΤΕ - NOIRE *ι»ά όλο τά άλλο Τ<*ι

Άντ/βοΐ‘Ελλάδος ι ΑΔΕΛΦΟΙ Μα Γ Κ ^ ΙΗ , η */*γ  Ϋ*

Εικόνα 96. Τνναικείο σαμπουάν

(περιοδικό ΈΠφΰΨΕ<Σ/Ί'εύχος 107 -  Νοέμβριος1957)
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ΗΰΤ£(ΡΙ7Ί¥Ω^Τ'ΩΝπ^ΙΟ^ΩΝΚΑΆΛ 0 3 Ϊ Ι ΈΉΗΝΈΛ ΛΤ ΉΆ ΊΗ2<ΕΊζβ<ΕΊΐΑ ΊΌΥ1950

■ w .— ·, .1 . t ·■>'■"■' '

S C M * A P * K O P F  & * *
»*«*■ ■‘■i· Jrv vjr :

Ϊ̂ Φίί-*

r f f / m
em a p /d m /m m ,·,.

- - ~C-' fr'-rr T.lrv Tr«C.--t v£>- "«r'3 r·--
rai ·,"-*■» ίο

ri*s< Tî & £.v*-rj»o - 
-£ 3L£mo τό aoKrzz μετά Aoac-■»ΤΓΓ·'»ζθντίΐ 53ύΛ»β, TOfcv̂ iv ~

γυ3>ό5α c a  ε·>-:·5ιώζ»^ν.
T6 ·3ί.£**Ό με T5v 5 -r ju ic» c  ύ κ ο ό  τ - ,  no^â i'c) rc.̂ cfcj-r *> tS
>JQ.
To G_EMO rzctfr/ct rs τ,αζΟζχο ·3ν?ϊ:ΤΊ 
<ό roO ^OCCKOJ ovy^O, Kootr-vr>( /\c«ojtirfr', kc: n̂ ur̂ cT\-t<;.
Τό G tEM O  ο 6 ς  &5c< τ* χ . ^ 5  »Ό £ * £ re r e 
ΰροΓ α  το  i:3AA»e ooc.
Χ ρποιαοποΐί’ιτζ τ α χ τ κ ό  τό  f  κ λ c μ ο , ; 
Σου»τοοόνμέ οΟγΟ * ο 5 £  ^ Λ ο υ ο -Ο ^ ^ τ τ ' 
μ£ τό  νατσ'τλ'Μ ςτίκό όα οτίλ^ομ α '-ό  του

Χ^μίτ^υά· >
• tic. β.όγ£. J

t . IfeoftW

Εικόνα 97. Tνναικείο σαμπουάν 

(περιοδικό ΈΙΤζΌΝΕΈ/Ίεύχος 215—Δεκέμβριος 1959)

τ τ β *
SCHWARZKOPF

*'0· «· » » ι  V*. *014»
Β <>r ψ̂ " # . ΐΓ̂ η

Τ ίφ )  x x e ’t'ify m . pm v&  τ&

' ii^··
Βάζοντας λίγο V ί. Ο Τ οτσ μαλλιά οος τό >.τενίζειι: 
εύκολα και όπως όελετε. Χωρίς νό κολλούν κο. νά 
λ α δ ώ ν ω ν τ ο ι το μαλλιά οος είναι όλη την ήμερα 
• ρ ε ο κ ο κ τ ε ν ιο μ έ ν σ .  Δ.ιοτηρούντοι όλαοτ.κα καί 
■Λ ψ οοική  τους γυαλάδα αός κάνει ί λ κ υ ο τ ,κ ^  

V άοο ία  κτφνισμσ,πού άουμάζεται οπό όλοιις

Έικονκ 98. Τυνοακείο σκυπου&ν ίπεοιοδικό Ε ΙΚ Ο Ν Ε Σ /Τεύνοε 2 1 5 - 2εκέηΒοιοε ι ο



Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Ή7ΙΈ<ΡΗΡΤΩ<Σ9{ TOWfttPOIOWTQN %W\JlQ3n<ZMCrf,ZrBCH ΈΛΑ^ Λ ΊΧΖΈ Κβ&Πβ ΤΟΥ 195

t t n  to m n
ΔΕΚΑ Ε?1ΠΤΚ€Ι

[ Γ ΙΑ Τ Ι ;
! ftori το Β ίΤ Α Π Ο Υ Α Ν Τ
\ cJvOltvd προιόν μαναδίκί,
' όούγκριτο, καταπληκτικό :

♦  Π ερ ιπ ο ιε ίτ α ι τά μ αλλ ιά  
[.♦ Τά μαλακώ νει 
[♦ Αέν λαδώνει
♦  Βοηθει ατά κτένισμα 

[♦ Ε ίνα ι απαραίτητο γιά 
ί μια όντυλασιόν 
[♦  Συγκρατεϊτήν μιζανπλί
♦  'Εξαφανίζει τήνψαλλίδα
♦  Αινεί στα μαλλιά τή 

φυσική τους γυαλάδα

ν ^α/ε.£*σδητε λοιπόν 
γ ο  το κ τ έ ν ισ μ ά  οας 
δ UnOYAWT. Θά δια- 
r στ^οετε μέσα σέ λίγο 
λεπτό Δ ΙΑ Φ Ο Ρ Α .

»6 V i u f f i w l t T i f f  -ήν 6ir|iio « M acc i
Μυροπολεια και Φαρμακείο,,

Γ£Ν ΛΝΤίΠΡΟ Γ ΟΠΕ !α " Ε Τ Α Ι Ρ Ι Α  Ι ί Λ Τ Μ Ε Τ
^ 2 & τ «  2 < 2 ·τΗ Λ β ο-Β% Κ, Ρ Λ Η ί 1 «

(Ε ικόνα 99. Τ ννα ικε ίο  σαμπουάν 

(χ ζρ ν & ώ  Τ ϊΚ Μ Ο ί/ Τ ε ύ χ ο ς  70 -  ‘Σ επ τέμβρη ς 1952)

122



Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
•κτΡΕνυντΩ’ΣΉ ra^^<poiom 'a9i'K A JV icm 'i^xyY <sm H  <ε λ ά μ λ  τ χ ηΈΚβ.Έϋβ. ίόύ

Ή  ̂ CTi ώοτ£«*<κώ «οΙ
AvO'̂ 'r̂  ·+**)* ir
Hi  *4 'V, ·*&ίιϋ  /μιτοζυ tOv Anoluv
*61 τ £  ο ? ? » · ·  *£/* O w ftK ii  O T c p c u v e *  τ ό
μ«ΧΧ»Α *<* «'· ΓΤ>· τθΛ·
*Η κ ρ ίμ α  D O ^  * * α * ί* * α ¥ ΐζ ί ΐ  τήν πυτιρ ίδσ  
οτό πρώτο ^&να*μο,
ΖΛτ̂ οοη t*V <rr*<i '6 $κ**μα*£ία, N̂ >ponuXcTo
«of Κομμΐ^τ^α
r t * t * * *»τΐ£#^ΐώ*έ*Λ ί ' Ο  R  Ε  A  L  

ft * * * ι r f * Q * t  4 2

Ε ικ ό ν α  100. Τ ννα ικείο  σαμπουάν 

(.περ ιοδ ικό ΓΎ Ν β Π ζβ /Ίεύ χο ς 70 -  ‘Σ επτέμβρ ιος 1952)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
ΉΟΨΒΡΝΤΤΩ^ΣΜ‘ΤΩ Ν5Γ1ΌΙ09^Ω^ΚΑΛΛΐΜ ^9Λ0Τ^ΤΚΗΈβΛΜ Λ ΤΗΖΈ,'Κβ.ΐ.ΤΙΛ ΤΟΎ 1950

a j j m  6 a V i

Pit * * /cpo *ai ηλουαια bo έχετε πάντα με 
[ ' τή* κρίμο οαμπουαν DOP

j. J, *  *ρέμα DOP δίνει ζωή στά πιό άτρο- 
' Ι_ * ,lcft KQi έζαφανίζει την πυτιρίδα
ί" 6π6 ιό  ηρΟτο λούαιμο

\ ’§ ·  ΐ Ύ '& ο κ  τΛν κρίμα OOP άπό τα 
| ®ιαρν#πν<ΐα. Μυροπωλεία κοΙ Κομμωτήρια

DOP
ΚΡΕΜΑ ΣΑΜΠΟΥΑΝ

ΠΗ, ΑΗΤΙΠΡΟΪΠΠΗΑ "IORIAL## ΠΡΑ=1ΤΕΛθΥΓ42  τπΧ 2 δ-234

<Εικόν<χ 101. Τ υ να ικείο  σαμπουάν

(περιοδικό ΈΚβΟΤΗ/Τεύχος 102 -β π ρ ίλ ιο ς 1954)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
jamtpim'Q'Zfc n c c n r ‘Bt mxM. ' nj i  rorm o

r / 77®
A fiNtftWfA “ 

s  Ή
\  i'«4 \  ‘f·

• riSf-
v*

K t r i N O t  ^
f» « X O B A * < » A l|

Γίρ^ννιίνή \q p t(a  
fcuV uAv

. * v  K t E l N O U  » «
>Ŝ M*i>v\ «οοϊύννά δ»αΓ 
* *ΐγ<ΥκΜην:ην «ών μ«λ*|
M <ΝΚ Ψ

tptyO
_ Λ< KUtoaA m m i  i
,ς ν e ov ^ » ό  im)v ά ΧΛ* £
Ατηΰν xjHs'p α τ κ'τ^ιΟΰ,μβΛ· 
^tvu\ jjiCkWxvV καί ΕχΟϋίΝ 
Κι\ΐο\4κ*η*κ\ νΛ 
V* \Α δ4^ρ·Λ, ,%
Ι'ΛχνϋχΐΔ u x s  €Ϊναν <JrW5* j 

|Α *Κ ν Ή  ο^νΟίοης Tfttrj 
ΚΑΑΤΝΟλ cTvfltVI 

(ΐί: ιΛ ^ηύ 10*131 
|*$3 '&Λν«γ*ι« τοΟ *Υτ£̂  
|*¥γ**ν?κ W
iKuicX^c^CiO'v tm tu x & t tt£i 
p liv4^ \^cv  xAv κόΰ^ιον. „ r , 
ftWXo^v ten t k  tA καλά· 

ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ 
p i |Y P o n a .\E iA . *»

Γ«ν. *Avt ϊτοξ
trr. fun̂ ruwionDyAor & fii:

T * \ ^ . n ; ~ ^ 3 3 ^

KLEINO
Εικόνα 102. Τυναικείο σαρπουέεν

(περωδικό t f  TW M K A  %ΛΙ ΊΟ <277ΊΊΐ/Τεύχος 104 -  Ιανουάριος 19
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

ρ. ι Γιά νά  σ ώ ο υ  τ ά
|γο λ λ ιά  μου! Πραγματικά, όφότου 
|ί©ρχ*σε νό τά λούζη με τό γνήσιο 
|>ϊομπου6ν Τ£Τε«NO IRE απέκτησαν 
filfuaXoSo καί έγιναν μ ε τ α ξ έ ν ι α ,  
|§ Τό Σαμπουάν ''Γέτ-Νουάρ,, είναι 
ρ^πηλλαγμένο άπα κάθε εηιόλάδή 
^  jfpuoTiKn ονοία καϊ είναι κστασ- 
^χευοομένο  μέ τά mo τελευταία 
ΙΙίδεδομένΌ της Επιστήμης* Άποφευ· 
P^fCTC τίς όπομ/μήσος καί λούζετε 
|ρ?ά μαλλιά οας μέ Τ έ τ · Ν ο υ ά ρ  
Κ' γιά νά ι ά  έχετε πάντα υγιή καί 

ψυοικό τους χρύ* 
μα κοί σχήμα
ΪΙ|Τ«ΪΤ€ μ' έπιμονή 
Τά γνήσιο Ιαμπουών Κι ΐκίβι not

M iU f H l i

I
φώ* t  Kkoi - Φ > άλο ι-Κρέμα

•WDsavm

m -, .  Ρ Ο Υ Τ Α  Π Λ Α Τ Η  
;Κ Ρ Ν Σ Τ Α Ν Π Ν Ι Δ 0 Υ
efeji: ,’>erlp*i

’ Μααυτήρ Γυνοικβλόγο^;
' a A"-·:

MKri ι καθ' Ικάατην · 9 ~

Εικόνα 103. Τυναικείο σαμπουάν

(περωδικό Η  ΓΎίΜ ΙΚΆ ΚΛΙ ΙΌ  ‘ΣΙΐΙΊΙ/Ίεύχος 104 -  Ια
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
ĵpE<pinrTQrzjf'TCi9fjt(POJom'Q9i'KAÂ Qm̂ iM(yY <ζιβ&γέααμα ηακηΈΚΑ!£,ΠΆ τν.

Α r  λ

-- · ·Γ Ζ ίϋ ν  ρ α τ Μ ιώ ν /

Τ δ  ν έ ο  Χ ρ ω μ ο  -  Σ α μ π ο υ ά ν

0 C l l & t £ 4 l  « Π α λ έ τ »

σ ά ς  δ ί δ ε ι  ν ε α ν ι κ ά  μ α λ λ ι ά  
χ ω ρ ί ς  ά σ π ρ ε ς  τ ρ ί χ ε ς !

Μακιγιάρει καί λούζει ταυτόχρονα τά μαλλιά.

Δίδει τό φυσικό τους χρώμα 
ή μιό μοντέρνα άττόχρωση τής έκλογής σας.

Τό KOTO^Xrpcroco

SMfcMO’SAMffOrA*

0 a l e t t e

ΠΡΟΪΟΝ ΤΟΥ ΟΙΚΟΥ 
CHEMISCHE Γ*Α»|Κ

h a n s  Sc h w a rzk o pf  
H a m b u r g ψ

M oan m im m o\: m em oi « ra m m *  κιιη ς s mhnu ·  im  n m
- >--- — .................................. -

Ε ικόνα : 104. T υνα ικείο  σαμπουάν 

(περ ιοδ ικό Έ ΙΊ(0!Ν ΐΕ (Σ /Ί 'εύχος 115  -  Ιανουάρ ιος 1958)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
xm.viJffQ:ztt?&Njr<PoiowTQNT<jinj\Q{n:irzMO'Yrz rBCH έλλμά

XI. Γυναικεία αρώματα

1
Α«β'λ«ζτ« ·4Ά r^ece jrt rc opwuo οας. 
gvo; ή ~Δς ηρ«^ί*ότητός σας

 ̂ - tone* ‘fG-*iGk&a ο*·οό-
▼ rc ix5&3M3jL 6oftvlj>J»̂ 0 fc«T>C.

*·**α *©c«tv 7̂
«.Λ i  Γ ια

A u x i p t e i L · * ^ ^ * -

i i iU ^ L i )  i  * vc***s* ^  S«£Ma

M vvxta '

Εικόνα 105. Τυναικείο άρωμα (περιοδικό ΈΙΊφίΜΕ^/Ίεύχος 262 -  (
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
x m w m n ttv w s n tP o io m n w K M A Q m z M o o r  'ς ί χ κ  u w  'Μ ζ έ κ α &ιχλ  tc

Ε ικ ό να  106. Τ υ να ικείο  άρω μα (περ ιοδ ικό <ΕΙ% ΟΰΨΕ(Σ / ίΤεύχος 215 -2 ε κ ι
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
^jrEtpimu^fro^jT^oiom'a^TWi^om^Mor^'iH^'EAA^^A ό ^ έκμ-ίια ίου μ ι

X II .  Βερνίκια νυχιών

σ υ γ κ ρ ι τ ο . . .

έ<5τι μοναδικά... Ή  <5αφή όνύ- 
|{ων PEGGY SAGE, πού κρύβει 
rd μυστικό τών πιό φωτεινών, 
1ν πιό άστραφτερών χρωμά- 
»ν. Τό PEGGY SAGE δίνει 

ί,τά νύχια σας κα&αρή διαύ
γεια, πολυτίμου διαμαντιού.  
pEGGY SAGE σέ άπειρίο απο
χρώσεων. P E G G Y  S A G E  τό 
ιπόλυτο συμπλήρωμα τής 
Ομορφιάς.

& .

&.V: +#.
jrW A fg .J j^ A K H Z .  ΛΛΜΑΧΟΥ 3 ΑΘΗΝΑ! ΤΗ Λ ..«·«4

(Εικόνα: 107. (Βερνίκι νυχιών (περιοδικό <ΕΙ%ΡΝζΕ <Σ/<Τεύχος 107 -  ίΝοέμβριοι
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
ttm .m m ’QttT'wrmoiom'ctNXTWioKi'ZMcrt’ <ztxn τλλμά <Ma<EK7mnA toyi9so

Si: fth m iH o

|φ ν £ ιχ » ρ  γ ίν ο ν τ α ι ω ρ α ία  μέ 

K lO Y T fe S
•as&··*

li£f»8epvlKi K lO YTES  ~~έμ* 
Ι & ΐ ο & ζ * '  Απολύτως τόσπά 
Μ 'α φ ο  κ α ί 16 ζεφλούδισμα

Ε ικ ό να  108. (Β ερνίκ ι νύ χ ιώ ν  (περ ιοδ ικό <ΕΙΚΡΜΕίΣ/(ΐεύχος 107 -  Νοέμβριος 1:
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
ΚΤΙ'ΕΦΝΡΤΩ'ΣΜVQNJTiPOIO'm'aW'KjAJlAQjriKMOOf̂ ajfyXAMJl ΊΉαΈΚβΙίι

ΪΛΚΡ

πάντα στήν έντέ- 
I λεία  πού θά τά θαυ·
/ μάζουν καί θά τά ζη- 
I λευουνάλοι, θά έχετε 
| μέ τά ’Αμερικανικά 
| βερνίκια "Κ ιοϋτεξ,, 

Τά "Κ ιοΰτεξ,, στεγνώ
νουν εύκολα καί τό βερ
νίκι διατηρείται στά νύ
χια άνέπαφο, γιά μέρες 
πολλές.

I1S Μ οδέρνοι χρωματισμό!

ί*?\·υί£

ΤΟ ΚΑΛΛΙΤΕΡΟ ΚΑΙ 
>JKONOMJKOT£PQ ΒΕΡΝΙΚΙ

fg a iK A / ο γ χ ο ι  π α ρ α ς κ ε τ α τ τ α ι  
^  Ε Υ Τ ίΚ Η  Β Ι Ο Μ Η Χ Α Ν Ι Α  P A R t t ,  

-  7 * Α Θ Η Μ Α Ι ............

ΐΕικόνΛ ί09. (Βερνίκι ννχιών 

(περιοδικό Η  TVmi'KA ΊζβΙ ΤΟ ΤΰΏΤΐ/Τεύχος 104 -  Iccvoi
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Η m : w m ‘a ^ r a ^ !r r < p o io m ^ K J W io m ^ c n r ^ T jm < E jiA W  τ κ β έ κ α τ τ ια  t o y  m o

Γ' Προϊόντα για άνδρες 

XIII. Ξυριστικές λεπίδες

Ή  έπιβληθεΐσα εις ολον τό* 
κόσμον προνομιούχος λάμα 
μέ την α υ λ α κ ωτ ή  κόψι

Γ ί Ν Ι Κ Η  Α  Μ  7 I η  Ρ  Ο  I  Ο  η  ί  I A  t i A  1 * Ν  Ι Λ Λ Λ Α Α

Ν. I. ΚΟΡΟΝΑΙΟΣ & Γ. 1. ΘΕΟΔΩΡΟΠΟΥΛΟΣ 
n n f * i t r t  m i t * » q n  ι ν η 11 χ . ι μ α . α ο . s χ *

Ε ικ ό ν α  110. Ξ υ ρ ισ τ ικ ές λεπ ίδ ες (Η ίΚβΘ Ή 9νί!Ε (Ρ ΙίΝ λΓ04/01/1951)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Km.menQ<zK/raNmoio3fTONKM j{am<zM .<yY'zcr}£H<EjuwAA τ κ β έ κ α έ τ ϊα  t o y  m o

‘ Ατοπο 5» e) Μ«ζκ6νοι τ6 ροχΑη 

Βόνυ στ* Αλογου ΐήν ολάπΐ,

II?6 ΐτολΟ Αμυς άτοττο&νΕ

44 Ζιλλέτ vd gapiofiofrrc*

Ληον Ol Ζζντττβι &ηολθμ6όνθ<|* 

tro *ύχ6ρκττο ύ̂ρ»βμα 
Αέν {γνώρισαν frott Δλλτ̂  λΑρο 
£ρό>βλλη ot tty col άύρκΡΟ 

A u (  ή Μαλβν

Blue Gillette Blades

Ki' 6 povrtpvo< * tcTxnC 
£χα i A AucA του τΑ uoptt 

Ψύ ζαρίζ«τΦ Mi ΑΑμο MbAou XiUW

ΟΙ tivnvot \υ*> ffii' tfitvoo 
6 α ι* 6 to  Oi μοντέρνοι (υρξον» 

Tat €ύχήρ*ια roT ekovoyacd. 

rtovi U* 6okHwoov p 6  λάρο 

τόσο ROftcpA ·ο Ι «6ο«Κ 

&Op«tieC όβ«ς ft Μήλον ΖιλλίΤ

Blue Gillette Blades
{ E l i  A M I / 0 9 X  i _ G Q m j  4  t « C 6 0 Y 4 H l  U * .

.ftH . A N l/ n O t  l  O O f f l l  4  t·· e O Y A H t u

Εικόνα 111. Ξυριστικές λεπίδες 

(<<K(B(PMV<m» 22/08/1951)

Εικόνα 112. Ξυριστικές λεπίδες 

(<<ΐβ. ΜΕΑ» 14/04/1951)



ΦΚ3<ΕΚβ<Ε<Πβ. rorm o
Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

Μ  mn&l τ4ς χ&ρος μ Ι τ'δγκΜ ΐ, 

d x t  τά νέναο του οορόκ§, 

twpo δμ«ς ΑηρταμκΟα 

μ£ Z iU tr πού xpip ipcta^

Κδιτοτ4 cljpvt el 'OUevftot τό χέτΜ 
μδ Μν «Τχανβ τδ n in e  
*ώρο δμικ 4 ·*» Τμδμ» β*δ Μνδ ·#  
άτοκοί**™ ι« UlN NbMIiUM

D l 1«υ*οίζΜ  weCt ({pew  *δ  fpJowii

«nctoOrpov fr" fit* ΰβάΟΓ*» «vctutc· 

po sol OtKOvO^KUrcpe (ύρτομο 6*0 
*κ  Μαλοό zAWr.
Elvoi M6 «P9fEp0 «01 fcpe*«ta? 6*6 
sdte ftAAij

Blue Gillette Blades Blue Gillette Blades
ΓΕΝ. A N t / n o i  t  0 OPPEX & Γ *  0 ΟΤΛΗΙ  1} MM «MMnOI I  M M M  *  r ·  *0VAMI «·»

Εικόνα 113. Ξυριστικές Λεπίδες Εικόνα 114. Ξυριστικές λεπίδες

(  «ΤΑ ΝΕΑ» 14/06/1951) (Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ29/05/1951)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
Ή ΊΤ Έ Φ ΙΤ Ρ ΐΩ .'Ζ Ή  Ι Ώ Ν Ν Ρ Ο Ι Ο % η 'Ώ Ν 'Κ χ η β α τ ΐ Ι Ζ Ν θ 5 Ζ <Ώ ϋ \ Γΐ . β β β 3 β  Ί Ν ^ Κ β Έ . Ί ΐ β  τ ο τ  1 9 5 0

• Μ ( Η μ « ·  (

Τ Τ Α Ρ
Η ANQTEPA ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΛΕΠΙΙ

ci_T_o^_t e  ν  > κ μ r τ » τ η  a . m m

ίΕ ικό να  115. Ξ υ ρ ισ τ ικ ές λ εχ ίδ ες  

(«ΤΑ !Μ Εβ» 21/06/1951)

κ α ι δ ιαρκε ι  πολύ  καιρό

Γ Ε Ν ΙΚ Η  Λ Ν Τ Ι Π Ρ Ο Ι δ Π Ε Ι Α  Α Ι Α  ΤΗ Ν Έ ΛΛΑΔΑ

Ν,ϊ,κορδΝΑίο̂  rxmAQPojnms
\ν£!ΡΛΐΈΥΣ;#ΕΓΑΡ0ΗϊΝ9ί}Γ'ΥΗ>Ι.·40Ϊ3£.

QWHQHOY.

Η ΑΝΩΤΕΡΑ ΑΜΕΡΙΚΑΝΙΚΗ ΛΕΠ|£*
j i n  fh u n (> o c t(ttr itin  - Κ ό ρ η  ή  4  
( ί ιο / ι  f p / t in t  \ !.rtnt(t) 3 5 5 8 8  ^

Ε ικ ό ν α  116. Ξ υ ρ ισ τ ικ ές λεπ ίδ ε ι 

(«ΤΟ (ΒΗ Μ Α» 08/06/1951)

Άφίχδησαγ αί γνήσιοι  
Γερμανικοί λάμοι

R A D I U M
Π Ο Λ Ο Υ Ν Τ Α Ι  Π Α Ν Τ Ο  Υ

£. Ε. f w n .  Λ Ε Π Ι Δ Ω Ν  R A D I U M  

I. ΘΟΡΡ Ε Ζ & Ι Ιο
Κολο«ο>ρΟνη 47 ♦ ΆΛΟνβι

Ε ικ ό ν α  117. Ξ υ ρ ισ τ ικ ές λ εχ ίδ ες  

(ΈΘΝΟ<Σ 20/06/1953)

Ε ικ ό να  118. Ξ υ ρ ισ τ ικ ές λ επ ίδ ες 

(«ΊΟ <ΒΜΜβ.» 17/06/1951)
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Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ΩΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.
KmL<pim'QzjfT'aNff‘Poiom'ofrrwMQm^wo/yrzrij0 f,£/ViMA ιχάέ,'κμ ,'Ώα τστΐ95ο

Π Ν Ι Κ Μ  α ν  τ i n t O f  o m i α  * ι *  τ η ν  ι α α α α α

Hi I  KOPQNAIOX & Γ . i  ΘΕΟΔΟΡΟΠΟΥΛΟΧ
H t l K A < I T t l  H t f * E O *  t N O t i t  » TWA. » ♦ « » « ♦

Ή  έηιβληύκΐοα *Ις  6Αον τόν 
κύαμον προνομιούχος λάμα 
μέ τήν ο ύ Α ο κ ν τ ή  κύ ψτ

‘Εικόνα 119. Ξυριστικές λεπίδες Εικόνα 120. Ξυριστικές λεπίδες

(Hf'KJi&KMEEimf04/01/1951) («ΟΟ ΦλίίΜΑ» 01/06/1951)
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<&C2£iutEBA ror
Η ΔΙΑΦΗΜΙΣΗ ί ΙΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΕΡΓΑΛΕΙΟ.

Χ Α Ρ Ο Υ Μ IN O  Π ΡΟ ± ά η α

τ ή ν  R E M IN G T O N  τ ή ν  κ α λ ύ τ ε ρ η  

ρκτπκή μηχανή τού κύαμο**
ί  Ο Λ Ο Λ Α Ο ί

η .  χ  ο  λ  α  μ  ο  χ  *  *  ι X4*
ί * Α ( - Κ Ο Ρ Α Η  *  Τ Η Λ.  ΜΜΘΤ 

t-
· >.* γ . . Hi ,,ι η' Vii j V,̂ ^ Β Μ ^ ^ ί ^ Ν ΰ · 3 Κ ΐ» '>ί>Τ8Ν

Εικόνες 121. Ξυριστική μηχανή (περιοδικό ΈΠφΜΕ<Σ/Τεύχος 84 -
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Η Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣ Η  Ω Σ  ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Ο  Ε ΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
yf3m^i'mQ^ra^jm>ioyrc2^r‘K‘ix'iQmx^ioY‘E‘DCsr%xxmM ‘τκχέκχέήά <η

J i m  w f y i T i f i H t f o t i S c n / f l h  

π ο ύ  η ρ α ί α  ν α  ώ α β ά ί η ι  

\ } 1 ά θ ε  p V a i i i a

ic tc  τούς β ν δ ρ ις  οος κοϊ τούς δικούς σας νά 
τού ς βλέπετε διαρκάς φρέσκους κοί δροσερούς; 
Χομδουλεύσοτέ τους νά μ ιτο χα ρ ίζυντο ι άποκλει* 
OTW0 τήν ηοσίγνοστη πλέον

ΓΙΑ  ΤΗΝ ΚΟ Ψ Η  Κ Α Ι Α Ν ΤΟ Χ Η

Ξ ΥΡ ΙΣΤ ΙΚΗ  Λ Ε Π Ι Δ Α

" Α Χ Τ Ο Ρ  Β
A

διότι ή ξυριστική ΛΕΠ ΙΣ ΑΧΤΟΡ c iv a i ή UJ 
μόνη πού προσφέρει ενο τέλειο , απαλό "  
και γρήγορο ξύρισμα σ' όλες άνεξαιρέ* 
τυς τίς επιδερμίδες.
Κατοσκεοόξεται κατόπιν έπισταμένον 
έρευνόν που έγιναν άπό κορυφαίους 
επιστήμονας όλου τού κόσμου οπό είδι* 
κόν Σουηδικόν χόλυβα καί μέ τά πλέον 
σύγχρονα μηχανικά μέοα τύπου 1 9 5 3  
γιό νά yivfj 6 πιό άποραίτητος σύντρο
φος τής καθημερινής μας ζαής.

★
Ή  λεπίς ΑΧΤΟΡ προσφέρεται στήν 

κατονάλοαι 6 ς  ή σνοτέρα λεπίς 
ξυρίσματος στόν κόσμο καί πρό παν

τός παλεϊτοι ε ις  την χαμηλήν τιμΛντΰν

I  6 θ Ο  ΑΡΑΧ.  ΕΚΑΣΤΗ Η 
Μ  Λ Ι Α Ν Ι Κ Α Ζ  ΜwmiJ*· , *»«—̂wuji .· -ί.- Μ  .

‘Ε ικόνα  122. Ξ υριστικές λεπ ίδ ες  (περιοδικό Έ Κ β,Ο Γ Κ /Τ εύχος 96 -  Οκ

139



Η  Δ ΙΑ Φ Η Μ ΙΣ Η  Ω Σ  ΙΣ Τ Ο Ρ ΙΚ Ο  Ε ΡΓΑ Λ Ε ΙΟ .
HffEcpiffTQtl/HΊΩΝ flPOIOlfi/VQN'ΤΟΙΆβΩΊΠ'ΣΜΟΫ<ΣΊ!ΗΝ%ΑΆΜΛ ΊΊί2(ΕΚΗ(ΕΊ7β *ΤΟΫ1950

XIV. Κρέμες ξυρίσματος

ΤΑ ΞΥΡΑΦΑΚΙΑ 
ΑΛΛΑ ΤΑ ΓΕΝΕΙΑ

Π*ΑΥΤΟ X PH D M O · 
n O lC IT t Τ Ο  Μ ( 0  
Π ΡΟ ίΟ Μ .

R A Z O R
C O L A X  Ι Α Ν Ο Ι Ι Ν Ι  
ΑΙΑ ΧΗΡΑ ΔΕΡΜΑΤΑ 

ΙΚ Λ Η Ρ Α  ΓΕΗΕΙΑ

RAZOR
C o la *

Ρ Α ΙΟ *
C O L A X  L O T IO N  

ΑΙΑ Λ ΙΠ Α ΡΑ  ΔΕΡΜ ΑΤΑ 
ΖΚΛΗΡΛ ΓΕΝΕΙΑ 

•

•  ΚΑΙ ΤΑ Α Τ Ο  ΕΙΝΑΙ: ΑΙΜΟΣΤΑΤΙΚΑ ΜΑΛΑΚΤΙΚΑ ΑΡΟΣΙΧ· 
Τ1ΚΑ Α ΡΩ Μ ΑΤΙΚΑ Α Π Ο ΛΥ Μ Α Ν ΤΙΚ Α  Α Ν ΤΙΟ Λ Ο ΓΙΧ ΤΙΚ Α .

iHTKIlTE ΤΙ ΑΠΟ ΣΗΜΕΡΟΝ £ΙΣ ΤΙ ΚΑΛΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ «Μ. ΜΤΡΟΠβΑΕΙ» 
Τ Α  Π ΡΟ ΪΟ Ν Τ Α  R A Z O R  C O LA X  ΑΗΠ ΚΑΟΙΖΤΟΤΝ ΜΕΤΑ ΤΟ 
ΖΤΡΙΖΜ Α  ΚΑΘ Ε ΚΡΕΜΑ Κ Ο Λ ΟΝΙΑ 4  ΑΟΖΙΟΜ

ΓΕΝ. Α ντπΦ όΛ ΐη ος τΟ ν  ΕΙΔΙΚΟΝ AANpAINOYXON ΚΑΛΛΥΝΤΙ
ΚΟΝ ·  ΚΡΕΜΑ ·  ΓΑΛΑΚΤΟΜΑ ·  ΓΑΜΠΟΥΔΝ ·  ΜΠΡΙΓΙΑΝΤΙΝΗ· 
TONIC ·  RAZOR LOTION ·  RAZOR IANOUNE COLAX. ■ ■ —

. . . .  — M .H. ΦΟΥΝΤΟΥΚΟΙ Κ Α οοθίνους 15 *θλ· 52 41A — '■■ —

Ε ικ όνα  123. Κ ρέμ α  ξυρίσματος (Η'ΚβΘ!ΚίΜ(Ε<ΡΙ!ΜΚ 14/12 /1951)

ΚΡΕΜ Α ΞΤΜ ΙΜ Α ΤΟ Ϊ

γ ε ν . α ν τ . Αφ01 AAMflPOhoYAC

Ε ικ όνα  124. Κ ρέμα  ξυρίσματος («ΊΌ (ΒΗΜΑ» 28 /03 /1950)
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